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∆ηλώσεις µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

(σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 2 του ν. 3556 / 2007) 

 

Οι κάτωθι υπογεγραµµένοι 

1. Βασίλειος Στυλιανού Φουρλής, Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

2. Απόστολος ∆ηµητρίου Πεταλάς, ∆ιευθύνων Σύµβουλος και 

3. Αλέξανδρος Ηλία Φουρλής, Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

∆ΗΛΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ 

εξ όσων γνωρίζουµε : 

α. Οι οικονοµικές καταστάσεις χρήσης 2008 της Εταιρείας και του Οµίλου, που καταρτίστηκαν σύµφωνα µε 

τα ισχύοντα Λογιστικά Πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού, 

την καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως της FOURLIS Α.E ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, καθώς και των 

επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, εκλαµβανοµένων ως σύνολο, και 

 β.  Η έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις και τη 

θέση της FOURLIS A.E ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση 

εκλαµβανοµένων ως σύνολο, συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κυριοτέρων κινδύνων και 

αβεβαιοτήτων που αντιµετωπίζουν. 

 

 

     Ο Πρόεδρος του ∆.Σ     Ο Αντιπρόεδρος του ∆.Σ.     Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος      
 

 

 

 

 

   Βασίλειος Στ. Φουρλής     Αλέξανδρος Ηλ. Φουρλής     Απόστολος ∆ηµ. Πεταλάς    
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητων Ορκωτών Ελεγκτών 

 

Προς τους Μετόχους της 

FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

 

Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Ελέγξαµε τις συνηµµένες ατοµικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (η 

«Εταιρεία») που αποτελούνται από τον ατοµικό και ενοποιηµένο Ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 2008 και τις 

ατοµικές και ενοποιηµένες Καταστάσεις Αποτελεσµάτων, Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων και Ταµιακών Ροών για τη 

χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και µία περίληψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπών 

επεξηγηµατικών σηµειώσεων. 

Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις 

Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη για τη σύνταξη και την εύλογη παρουσίαση αυτών των Οικονοµικών 

Καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει το σχεδιασµό, εφαρµογή και διατήρηση συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε τη σύνταξη και εύλογη παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων, οι οποίες είναι 

απαλλαγµένες από ουσιώδεις ανακρίβειες, που οφείλονται σε απάτη ή λάθος επιλέγοντας και εφαρµόζοντας 

κατάλληλες λογιστικές πολιτικές και πραγµατοποιώντας λογιστικές εκτιµήσεις οι οποίες είναι εύλογες για την 

περίσταση. 

Ευθύνη Ελεγκτή 

∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση γνώµης επί αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων, µε βάση τον έλεγχό µας.  

∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής.  Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη 

συµµόρφωσή µας µε κανόνες ηθικής δεοντολογίας και το σχεδιασµό και διενέργεια του ελέγχου µας µε σκοπό την 

αποκόµιση εύλογης διασφάλισης ότι οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδεις ανακρίβειες. 

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων σχετικά µε τα ποσά 

και τις πληροφορίες που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση 

του ελεγκτή και περιλαµβάνουν την εκτίµηση του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών 

καταστάσεων, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος.  Για την εκτίµηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαµβάνει 

υπόψη του το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, σχετικά µε τη σύνταξη και την εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών 

καταστάσεων, µε σκοπό το σχεδιασµό κατάλληλων ελεγκτικών διαδικασιών για την περίσταση και όχι για την 

έκφραση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας.  Ο έλεγχος 

περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρµόστηκαν και του 

εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη ∆ιοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των 

οικονοµικών καταστάσεων.  

Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεµελίωση της 

ελεγκτικής µας γνώµης. 
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Γνώµη 

Κατά τη γνώµη µας, οι Οικονοµικές Καταστάσεις απεικονίζουν ακριβοδίκαια την ατοµική και ενοποιηµένη 

οικονοµική κατάσταση της Εταιρείας κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2008, την ατοµική και ενοποιηµένη 

χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ατοµικές και ενοποιηµένες ταµιακές ροές της για τη χρήση που έληξε την 

ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αναφορά επί άλλων νοµικών και κανονιστικών θεµάτων 

Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε 

τις συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις στα πλαίσια των οριζόµενων από τα άρθρα 37, 43α, και 107 του Κ.Ν. 

2190/1920. 

 

Αθήνα, 24 Φεβρουαρίου 2009 

ΣΟΛ A.E. ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ  ΚPMG ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ Α.Ε. 

   

   

   

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ∆. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΝΙΣΕΑΣ 

Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 11681  Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ 18701 
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Έκθεση ∆ιαχειρίσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου επί των Ετήσιων Οικονοµικών 

Καταστάσεων της χρήσεως 2008 

 
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2009 
 

Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 

Σας υποβάλουµε για έγκριση τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου των επιχειρήσεων της 

Εταιρείας Fourlis AE Συµµετοχών, της οικονοµικής χρήσης που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2008. 

Ο Όµιλος, απαρτίζεται από την µητρική Εταιρεία «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ», τις θυγατρικές της επιχειρήσεις, 

καθώς και τις θυγατρικές αυτών. 

Η «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» σύµφωνα µε το καταστατικό της, έχει µεταξύ άλλων σαν σκοπό: 

- Τη συµµετοχή σε ηµεδαπές και αλλοδαπές εταιρείες οιασδήποτε µορφής και ανεξάρτητα από το σκοπό και 

τον εταιρικό τύπο τους,  

- την επένδυση και αγορά εταιρειών, τη συµµετοχή σε αυξήσεις µετοχικών κεφαλαίων άλλων εταιρειών,  

- την παροχή συµβουλών και υπηρεσιών σε επιχειρήσεις κάθε είδους στους τοµείς γενικής διοίκησης, 

χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης και πληροφορικής. 

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων και για την επίτευξη του σκοπού της µπορεί να συνεργάζεται µε οποιοδήποτε 

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο και µε οποιονδήποτε τρόπο, να αντιπροσωπεύει οποιαδήποτε επιχείρηση ηµεδαπή ή 

αλλοδαπή που έχει τον ίδιο ή παρεµφερή σκοπό, να ιδρύει υποκαταστήµατα οπουδήποτε στην Ελλάδα και στο 

Εξωτερικό καθώς και να παρέχει εγγυήσεις υπέρ θυγατρικών και υπέρ εταιρειών στις οποίες συµµετέχει.  

Ο ΟΜΙΛΟΣ –  ΚΛΑ∆ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Οι θυγατρικές εταιρείες και οι θυγατρικές των θυγατρικών εταιρειών του Οµίλου, δραστηριοποιούνται στη 

χονδρική πώληση ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, στη λιανική πώληση ειδών οικιακού εξοπλισµού και 

επίπλων και τη λιανική πώληση αθλητικών ειδών. 

Οι θυγατρικές εταιρείες και οι θυγατρικές των θυγατρικών εταιρειών του Οµίλου που περιλαµβάνονται στα 

ενοποιηµένα στοιχεία (µέθοδος πλήρους ενοποίησης) ανά κλάδο και χώρα δραστηριότητας , είναι οι εξής : 

Α) Εταιρείες χονδρικής πώλησης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών:  

o «FOURLIS TRADE ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» µε καταστατική έδρα 

στην Ελλάδα, στην οποία η µητρική συµµετέχει µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «PRIME TELECOM ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ» µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα, στην οποία η 

µητρική συµµετέχει µε ποσοστό 82,91% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «SERVICE ONE ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΙ∆ΩΝ, ΕΙ∆ΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ» µε 

καταστατική έδρα στην Ελλάδα, στην οποία η µητρική συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 99,94 % επί του µετοχικού 

της κεφαλαίου. 
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o «ΕΥΡΩΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ» µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα, στην οποία η µητρική 

συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 78,53% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

Στα στοιχεία του κλάδου χονδρικής πώλησης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών, περιλαµβάνεται η 

δραστηριότητα χονδρικής πώλησης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών της εταιρείας «GENCO TRADE SRL» µε 

καταστατική έδρα στην Ρουµανία. Η µητρική εταιρεία συµµετέχει άµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της 

κεφαλαίου. 

Β) Εταιρείες λιανικής πώλησης ειδών οικιακού εξοπλισµού και επίπλων (ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΙΚΕΑ): 

o «HOUSEMARKET ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΕΙ∆ΩΝ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ 

ΕΙ∆ΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ» µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα, στην οποία η µητρική συµµετέχει µε ποσοστό 100% 

επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «HM HOUSEMARKET (CYPRUS) LTD» µε καταστατική έδρα στην Κύπρο, στην οποία η µητρική 

συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «TRADE LOGISTICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» µε καταστατική έδρα στην 

Ελλάδα, στην οποία η µητρική συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «ΡΕΝΤΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα, στην 

οποία η µητρική συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «HOUSEMARKET BULGARIA EAD» µε καταστατική έδρα στην Βουλγαρία, στην οποία η µητρική 

συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 100% (πλην µίας µετοχής) επί του µετοχικού κεφαλαίου της. Η εταιρεία 

ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 2008 και έχει σαν σκοπό την ανάπτυξη των καταστηµάτων ΙΚΕΑ στη Βουλγαρία. Η  

«HOUSEMARKET BULGARIA EAD» έχει στην κυριότητά της οικόπεδο (εκτάσεως περίπου 60.000 

τετραγωνικών µέτρων) στο οποίο θα κατασκευαστεί το πρώτο κατάστηµα ΙΚΕΑ στη Σόφια της Βουλγαρίας και 

το οποίο αναµένεται να λειτουργήσει εντός του 2010. 

o «WYLDES LIMITED»: H εταιρεία έχει καταστατική έδρα στην Κύπρο και συστάθηκε την 28.02.2008. Έχει 

σαν κύριο σκοπό την συµµετοχή σε εταιρείες µέσω των οποίων θα υλοποιηθεί η εµπορική ανάπτυξη της περιοχής 

γύρω από το ΙΚΕΑ Σόφιας. Στην «WYLDES LIMITED» η µητρική εταιρεία συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 100% 

επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

Γ) Εταιρείες λιανικής πώλησης αθλητικών ειδών (ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ INTERSPORT): 

o «INTERSPORT ATHLETICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα, 

στην οποία η µητρική συµµετέχει µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «INTERSPORT ATHLETICS (CYPRUS) LTD» µε καταστατική έδρα στην Κύπρο, στην οποία η µητρική 

συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o «GENCO BULGARIA LTD» µε καταστατική έδρα στην Βουλγαρία στην οποία η µητρική συµµετέχει 

άµεσα µε ποσοστό 100% επί του µετοχικού της κεφαλαίου. 

o Στα στοιχεία του κλάδου των εταιρειών λιανικής πώλησης αθλητικών ειδών περιλαµβάνεται η 

δραστηριότητα της λιανικής πώλησης αθλητικών ειδών της εταιρείας «GENCO TRADE SRL» µε 
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καταστατική έδρα στην Ρουµανία. Η µητρική εταιρεία συµµετέχει  άµεσα µε ποσοστό 100% επί του 

µετοχικού της κεφαλαίου. 

∆) Συγγενείς εταιρείες  

Στα ενοποιηµένα στοιχεία του Οµίλου µε τη µέθοδο της Καθαρής Θέσης ενοποιείται η εταιρεία «ΣΠΗΝΤΕΞ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΑΧΥΜΕΤΑΦΟΡΩΝ» µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα η οποία παρέχει υπηρεσίες 

ταχυµεταφορών. Η µητρική εταιρεία συµµετέχει στο µετοχικό κεφάλαιο της «ΣΠΗΝΤΕΞ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΤΑΧΥΜΕΤΑΦΟΡΩΝ» µε ποσοστό 49,55%. 

H µητρική εταιρεία «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» εξαρτάται ως προς τα αποτελέσµατά της, από τις 

επιδόσεις των θυγατρικών της και των θυγατρικών των θυγατρικών της εταιρειών. Για το λόγο αυτό γίνεται 

παρακάτω αναφορά στα ανά κλάδο ενοποιηµένα κονδύλια που περιλαµβάνονται στην Ετήσια Οικονοµική Έκθεση 

του Οµίλου.  

Οι επιδόσεις του Οµίλου, κατά τη διαχειριστική χρήση 01.01.08 έως 31.12.08, όπως θα διαπιστώσετε παρακάτω, 

κρίνονται ικανοποιητικές για όλους τους κλάδους που δραστηριοποιείται ο Όµιλος. 

 
ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΜΙΛΟΥ 

(Τα ποσά αναφέρονται σε χιλιάδες ευρώ εκτός και αν αναφέρεται διαφορετικά) 

Σηµειώνουµε ότι τα ενοποιηµένα ίδια κεφάλαια του Οµίλου την 31.12.2008 µετά από τα δικαιώµατα µειοψηφίας 

ανέρχονται σε 202,7 εκατοµµύρια ευρώ, έναντι του ποσού των 151,0 εκατοµµυρίων ευρώ που είχαµε την 

31.12.2007. 

Ενοποιηµένα Αποτελέσµατα Οµίλου (Τα ποσά αναφέρονται σε χιλιάδες ευρώ) 

Παραθέτουµε συγκριτικά στοιχεία της χρήσης 01.01.08 - 31.12.08 µε την προηγούµενη χρήση, των ενοποιηµένων 

Αποτελεσµάτων του Οµίλου ανά κλάδο, που πιστοποιούν τις επιδόσεις των κλάδων που δραστηριοποιείται ο 

Όµιλος και µε στόχο να αναδείξουµε την πραγµατική εικόνα της πορείας των δραστηριοτήτων του Οµίλου, όπως 

αυτή διαµορφώθηκε κατά την περίοδο από 01.01 - 31.12.2008. 

Στοιχεία ενοποιηµένων Αποτελεσµάτων ανά κλάδο : 

Κλάδος χονδρικής πώλησης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών:  

 2008 2007 2008/2007 

Πωλήσεις  377.006 358.754 1,05 

Κέρδη προ τόκων, φόρων, αποσβέσεων  18.366 18.657 0,98 

Κέρδη προ φόρων  8.731 11.785 0,74 

Κέρδη µετά από φόρους  5.920 8.439 0,70 

 

Σηµειώνουµε ότι τα αποτελέσµατα του κλάδου για το 2008, έχουν επιβαρυνθεί µε µη επαναλαµβανόµενο 

χρηµατοοικονοµικό έξοδο (συναλλαγµατική διαφορά) ποσού  1,1   εκατοµµυρίων ευρώ, που προέρχεται από τη 

µετατροπή δανείων σε τοπικό νόµισµα (RON) της Εταιρείας που δραστηριοποιείται στη Ρουµανία. 



                              
 Ετήσια Οικονοµική Έκθεση  για τη χρήση από 1/1/2008  έως  31/12/2008                                                    8

Κλάδος λιανικής πώλησης ειδών οικιακού εξοπλισµού και επίπλων: 

 2008 2007 2008/2007 

Πωλήσεις 334.231 252.526 1,32 

Κέρδη προ τόκων, φόρων, αποσβέσεων 52.949  49.059 1,08 

Κέρδη προ φόρων 38.713  39.225 0,99 

Κέρδη µετά από φόρους 28.526 27.670 1,03 

 

Σηµειώνουµε ότι τα αποτελέσµατα του κλάδου για 2008, έχουν επιβαρυνθεί µε έξοδα που πραγµατοποιήθηκαν 

λόγω της απεργίας στα λιµάνια ποσού 2,25 εκατοµµυρίων ευρώ και έξοδα προανοίγµατος καταστηµάτων ΙΚΕΑ και 

της Εταιρείας «TRADE LOGISTICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» ποσού 6,33 εκατοµµυρίων 

ευρώ. 

Το ποσό που αφορά έξοδα προανοίγµατος και είχε επιβαρύνει τα αποτελέσµατα του κλάδου κατά την 

προηγούµενη χρήση  του 2007 ήταν 6,15 εκατοµµύρια ευρώ. 

Κλάδος λιανικής πώλησης αθλητικών ειδών : 

 2008 2007 2008/2007 

Πωλήσεις  73.210 58.799 1,25 

Κέρδη προ τόκων, φόρων, αποσβέσεων  8.805 7.647 1,15 

Κέρδη προ φόρων  6.498 5.647 1,15 

Κέρδη µετά από φόρους  4.636 4.261 1,09 

 
Στοιχεία ενοποιηµένων αποτελεσµάτων Οµίλου : 

 2008 2007 2008/2007 

Πωλήσεις  784.447 670.079 1,17 

Κέρδη προ τόκων, φόρων, αποσβέσεων  101.727  83.415 1,22 

Κέρδη προ φόρων  76.233 65.215 1,17 

Κέρδη µετά από φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας 

(κατανεµόµενα σε Μετόχους της µητρικής 

εταιρείας) 

55.057 46.183 1,19 

Στα ενοποιηµένα αποτελέσµατα της υπό εξέταση χρήσης 2008, περιλαµβάνονται µη επαναλαµβανόµενα κέρδη 

ποσού 23,39 εκατοµµυρίων ευρώ, προέρχονται από την πώληση της συµµετοχής της «FOURLIS A.E. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» ποσοστού 10% στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας µε το διακριτικό τίτλο «DSGI SOUTH - EAST 

EUROPE A.E.B.E.» (προηγούµενος διακριτικός τίτλος «ΚΩΤΣΟΒΟΛΟΣ ΑΕBΕ»). Η εν λόγω συναλλαγή 

ολοκληρώθηκε µε την καταβολή µετρητών την 28.12.2008. 

Σηµειώνουµε ότι η µητρική εταιρεία «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ», δεν συµµετέχει πλέον στο µετοχικό 

Κεφάλαιο της εταιρείας «DSGI SOUTH - EAST EUROPE A.E.B.E.» 

Τα αντίστοιχα κονδύλια (µη επαναλαµβανόµενα κέρδη) που περιλαµβάνονται στα αποτελέσµατα της 

προηγούµενης χρήσης 2007 αφορούν κέρδη 7,6 εκατοµµυρίων ευρώ που προέρχονται από την πώληση της 
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συµµετοχής της «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» ποσοστού 10% στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας µε το 

διακριτικό τίτλο «DSGI SOUTH - EAST EUROPE A.E.B.E.» (προηγούµενος διακριτικός τίτλος «ΚΩΤΣΟΒΟΛΟΣ 

ΑΒΕΤΕ») καθώς επίσης και συµψηφισµένο κέρδος 3,3 εκατοµµύρια ευρώ που αφορά την διάθεση του ποσοστού 

24,15% των µετοχών της «Ι-FLEX SOLUTIONS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ» και 

της «ATC ΑΒΕΤΕ» µετά από την ίδρυση µε spin off της εταιρείας «Ι-FLEX SOLUTIONS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ» (σηµερινή επωνυµία Oracle Ανώνυµη Εταιρεία λογισµικού 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών). 

Βασικοί αριθµοδείκτες ενοποιηµένων αποτελεσµάτων Οµίλου : 

Παρακάτω εκθέτουµε βασικούς χρηµατοοικονοµικούς δείκτες, που αφορούν την Οικονοµική διάρθρωση και την 

αποδοτικότητα του Οµίλου, σύµφωνα µε τα ενοποιηµένα στοιχεία που περιλαµβάνονται στην Ετήσια Οικονοµική 

Έκθεση του Οµίλου, τόσο για την χρήση 01.01-31.12.2008 όσο και για την προηγούµενη χρήση 01.01-

31.12.2007. 

o ∆είκτες Οικονοµικής ∆ιάρθρωσης 

 2008 2007 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 

Σύνολο Ενεργητικού 
61,24% 65,49% 

 2008 2007 

Σύνολο Υποχρεώσεων 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων 
68,31% 71,85% 

 

 2008 2007 

Ίδια Κεφάλαια µετά τα δικαιώµατα µειοψηφίας 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων 
31,69% 28,15% 

 

 2008 2007 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
114,33% 149,36% 

 

o ∆είκτες Απόδοσης και Αποδοτικότητας 

 2008 2007 

Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 

Σύνολο των Πωλήσεων 
11,66% 11,28% 

 

 2008 2007 

Κέρδη προ φόρων  

Ίδια Κεφάλαια µετά τα δικαιώµατα µειοψηφίας  
37,61% 43,18% 
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Το απασχολούµενο προσωπικό : 

Ό Όµιλος την 31.12.2008 απασχολούσε συνολικά 2.945 υπαλλήλους παρουσιάζοντας αύξηση 17,2% σε σχέση µε 

την 31.12.2007 που το σύνολο του απασχολούµενου προσωπικού ήταν 2.512 υπάλληλοι.  

Οι παραπάνω δείκτες και η µελέτη της Ετήσιας Οικονοµικής Έκθεσης  και των Εκθέσεων των Ανεξάρτητων 

Ορκωτών Ελεγκτών, παρέχουν τη δυνατότητα σε κάθε ενδιαφερόµενο, να διαπιστώσει την πρόοδο ως προς την 

ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του Οµίλου καθώς επίσης και την προσπάθεια που καταβλήθηκε για την επίτευξη 

του εταιρικού σκοπού. 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

Η µητρική εταιρεία «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» δεν διαθέτει υποκαταστήµατα.  

Οι θυγατρικές εταιρείες και ιδιαίτερα οι εταιρείες λιανικής έχουν αναπτύξει και αναπτύσσουν ένα σηµαντικό δίκτυο 

καταστηµάτων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 

ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ – ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ  

Όπως είναι γνωστό, η διεθνής οικονοµική κρίση που εκδηλώθηκε κατά την υπό εξέταση χρήση, είχε τις συνέπειες 

της για την Ελλάδα και για την ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων που δραστηριοποιείται ο Όµιλος. 

Ήδη κατά τη διάρκεια  του πρώτου και  δευτέρου τριµήνου του 2008, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ανέλαβε 

πρωτοβουλίες για τον περιορισµό των επιπτώσεων από συναλλαγµατικές διαφορές και την αύξηση του κόστους 

χρήµατος κυρίως στη Ρουµανία όπου η αγορά χρήµατος είναι ευαίσθητη στις διακυµάνσεις του τοπικού 

νοµίσµατος αλλά και των επιτοκίων. Συγκεκριµένα, κατά τη διάρκεια της χρήσης 2008, µετατράπηκαν σε τοπικό 

νόµισµα (RON) το 85% περίπου των δανείων της εταιρείας  «GENCO TRADE SRL», η οποία δραστηριοποιείται στη 

Ρουµανία, µε σκοπό την αποφυγή της επιβάρυνσης µε συναλλαγµατικές διαφορές (έξοδα) σε περίπτωση 

διακυµάνσεων του τοπικού νοµίσµατος σε σχέση µε το ευρώ.       

Παράλληλα ο Όµιλος κινήθηκε άµεσα στην εξασφάλιση Τραπεζικών πιστωτικών ορίων ώστε να εξασφαλιστούν τα 

απαιτούµενα κεφάλαια τόσο για κεφάλαια κίνησης όσο και για την εκτέλεση των επενδυτικών του σχεδίων. 

Στο πλαίσιο της διαχείρισης κινδύνου πελατών, επανεξετάσαµε την πιστωτική πολιτική στην χονδρική των 

ηλεκτρικών ειδών σε Ελλάδα και Ρουµανία. Επιπλέον όσον αφορά τον κλάδο χονδρικής ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών ειδών, υφίστανται ασφαλιστήρια συµβόλαια  ασφάλισης πιστώσεων στην Ελλάδα σε συνεργασία µε 

την  ασφαλιστική εταιρεία (Euler Hermes εµπορική ανώνυµη ασφαλιστική εταιρεία πιστώσεων)  και στη Ρουµανία 

µε την εταιρεία Garanta (θυγατρική της Εθνικής Ασφαλιστικής) µέσω της οποίας είναι ασφαλισµένα τα «ανοικτά 

υπόλοιπα» πελατών. 

Ο κλάδος χονδρικής πώλησης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών, παρά τον έντονο ανταγωνισµό και τη 

συγκέντρωση που παρουσιάζει ο κλάδος στα δίκτυα πωλήσεων της λιανικής και τις συνέπειες της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης που εκδηλώθηκε στο τελευταίο τετράµηνο του 2008 ιδιαίτερα στη Ρουµανία, 

κατόρθωσε να πετύχει οριακή αύξηση των πωλήσεων σε σχέση µε το προηγούµενο έτος.  

Ο κλάδος λιανικής πώλησης ειδών οικιακού εξοπλισµού και επίπλων (ΙΚΕΑ), την 31.12.2008 λειτουργεί 

στην Ελλάδα τρία καταστήµατα µε το σήµα IKEA (στην Πυλαία της Θεσσαλονίκης, στο Εµπορικό Πάρκο του 

αεροδροµίου Ελευθέριος Βενιζέλος και στην Λεωφόρο Κηφισού 96 στο Αιγάλεω Αττικής) και ένα στην Κύπρο. Το 
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κατάστηµα ΙΚΕΑ στην Λεωφόρο Κηφισού 96 άνοιξε τις πύλες του για το καταναλωτικό κοινό την 26.03.2008 και 

έτυχε θερµής υποδοχής.  

Σηµαντική συνεισφορά στην αποθήκευση και τον εφοδιασµό των καταστηµάτων ΙΚΕΑ, είχε η ολοκλήρωση της 

επένδυσης ύψους 29,5 εκατοµµυρίων ευρώ, σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στο Σχηµατάρι Βοιωτίας και η παροχή 

υπηρεσιών αποθήκευσης και εφοδιασµού (από την 18.03.2008) από την εταιρεία «TRADE LOGISTICS 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».  

Εντός του µηνός Ιουνίου του 2008, συστάθηκε στη Βουλγαρία µε έδρα τη Σόφια η «HOUSEMARKET 

BULGARIA EAD» µε σκοπό την ανάπτυξη των Καταστηµάτων ΙΚΕΑ στη Βουλγαρία. Ήδη για το σκοπό αυτό έχει 

αποκτηθεί οικόπεδο περίπου 60 χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων στην περιοχή της Βίτοσα, µε σκοπό την ανέγερση 

του καταστήµατος ΙΚΕΑ Σόφιας. Για την αγορά του εν λόγω οικοπέδου καταβλήθηκαν 13,8 εκατοµµύρια ευρώ.   

Κατά τη διάρκεια της χρήσης, συστάθηκε, µε καταστατική έδρα στην Κύπρο, η εταιρεία «WYLDES LIMITED» 

θυγατρική θυγατρικής εταιρείας του Οµίλου, µε σκοπό τη συµµετοχή σε εταιρείες για την υλοποίηση της 

ανάπτυξης της περιοχής που θα λειτουργήσει το ΙΚΕΑ Σόφιας. Εκτιµούµε ότι η υλοποίηση των σχεδίων της 

εταιρείας «WYLDES LIMITED» θα συµβάλλει στην δηµιουργία  ενός σύγχρονου εµπορικού πόλου για την 

περιοχή. 

Ο κλάδος λιανικής πώλησης αθλητικών ειδών (καταστήµατα Intersport), έχει ισχυρή παρουσία στην 

Ελλάδα µε είκοσι οκτώ καταστήµατα και παράλληλα έχει επεκτείνει το δίκτυο των καταστηµάτων και στο 

εξωτερικό µε ένδεκα καταστήµατα στη Ρουµανία, ένα στη Βουλγαρία και ένα στην Κύπρο. Στα παραπάνω 

περιλαµβάνονται τα ανοίγµατα νέων καταστηµάτων που έγιναν µέσα στο έτος 2008. 

Στην Ελλάδα λειτούργησαν για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια της χρήσης του 2008 τα παρακάτω πέντε νέα 

καταστήµατα: 

Στη Λαµία που άνοιξε την 15.03.2008, στην Αλεξανδρούπολη την 21.06.2008, στην Ξάνθη την 30.08.2008, στην 

Καρδίτσα την 23.10.2008 και στο Μενίδι Αττικής την 01.12.2008. 

Παράλληλα συνεχίστηκε κατά τη διάρκεια της χρήσης 2008 η εντυπωσιακή ανάπτυξη του δικτύου των σηµείων 

πώλησης στη Ρουµανία µε την ίδρυση πέντε νέων καταστηµάτων Intersport στα παρακάτω σηµεία :Arad την 

28.05.2008, Pitesti την 26.06.2008, Vitantis την 09.09.2008, Sueceava την 14.11.2008 και Βuzau την 27.11.2008. 

Τα στοιχεία των ενοποιηµένων αποτελεσµάτων του κλάδου αναφέρονται παραπάνω στην παράγραφο «Στοιχεία 

ενοποιηµένων Αποτελεσµάτων ανά κλάδο» 

Eξέλιξη της τιµής της µετοχής  

Παραθέτουµε Πίνακα που εµφανίζει την εξέλιξη της τιµής της µετοχής της µητρικής Εταιρεία «FOURLIS A.Ε. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ στο Χρηµατιστήριο αξιών Αθηνών από την 01.01.08 µέχρι σήµερα σε σχέση µε τον Γενικό ∆είκτη. 
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Πρόγραµµα stock options (∆ικαιώµατα Προαίρεσης) 

Η Α΄ επαναληπτική Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας «FOURLIS A.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» 

της 30.06.2008 αποφάσισε, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 29 και της 

παραγράφου 2 του άρθρου 31 του Κ.Ν. 2190/1920, την εφαρµογή Προγράµµατος ∆ιάθεσης Μετοχών (Stock 

Options) σε τρεις σειρές, σε στελέχη της εταιρείας και συνδεδεµένων µε αυτήν εταιρειών κατά την έννοια της 

παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του εν λόγω νόµου, εξουσιοδότησε δε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για τη ρύθµιση 

των διαδικαστικών θεµάτων και λεπτοµερειών. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας στη συνεδρίαση του της 26.08.2008, καθόρισε τους δικαιούχους των 

δικαιωµάτων της πρώτης σειράς του προγράµµατος διαθέσεως µετοχών (stock options plan) σε στελέχη της 

εταιρείας και των συνδεδεµένων µε αυτή εταιρειών και κατόπιν αξιολόγησης παραχωρήθηκαν συνολικά 223.843 

δικαιώµατα προαίρεσης σε στελέχη της Εταιρείας και των συνδεδεµένων εταιρειών του Οµίλου. Σηµειώνουµε ότι 

µέχρι την 31.12.2008 δεν έχουν ασκηθεί τα δικαιώµατα προαίρεσης που έχουν παραχωρηθεί σύµφωνα µε την 

παραπάνω απόφαση.  

Τα ενοποιηµένα αποτελέσµατα της χρήσης (01.01-31.12.2008) έχουν επιβαρυνθεί εξ αιτίας του Προγράµµατος 

∆ιάθεσης Μετοχών (Stock Options) µε το ποσό των  16 χιλιάδων ευρώ στο λογαριασµό των εξόδων προσωπικού 

και µε αντίστοιχη πίστωση της καθαρής θέσης. 

Τροποποίηση του Καταστατικού Εταιρείας :  

Η ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας «FOURLIS A.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» ,  που συνήλθε 

την 13.06.2008, αποφάσισε την προσαρµογή και εναρµόνιση του Καταστατικού µε τις νέες διατάξεις του Κ.Ν. 

2190/1920 (µετά το ν.3604/2007) µε τη συµπλήρωση, τροποποίηση, κατάργηση και αναρίθµηση των διατάξεων 

και των άρθρων του και τη διαµόρφωσή του σε νέο κείµενο (Κωδικοποίηση).     

Η ανωτέρω τροποποίηση του Καταστατικού, εγκρίθηκε µε την υπ’ αριθµό Κ2/8681/25.07.2008 απόφαση του 

Υφυπουργού Ανάπτυξης και δηµοσιεύτηκε στο Φύλλο της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως τεύχος Ανωνύµων 

Εταιρειών και Ε.Π.Ε. (αριθµός 8418/29.07.2008). 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

Η διεθνής συγκυρία, (επιβράδυνση ρυθµού ανάπτυξης της Παγκόσµιας αλλά Ευρωπαϊκής Οικονοµίας) αλλά και τα 

Daily Q/FRLr.AT, Q/.ATG 31/12/2007 - 23/02/2009 (ATH)

Value
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αρνητικά στοιχεία της Ελληνικής Οικονοµίας (σηµαντική επιβράδυνση του ρυθµού ανάπτυξης, µείωση του ρυθµού 

κατασκευής νέων κατοικιών, περιορισµοί στη χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων και των καταναλωτών) 

δηµιουργούν ένα δύσκολο επιχειρηµατικό περιβάλλον.  

Τα αποτελέσµατα της χρήσης 01.01-31.12.2008 παρά την κρίση του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και 

τις συνέπειες της στις χώρες δραστηριοποίησης του Οµίλου, εκτιµούµε ότι δηµιουργούν συγκρατηµένα αισιόδοξες 

προσδοκίες για την ανάπτυξη όλων των κλάδων που δραστηριοποιείται ο Όµιλος τόσο για την επόµενη χρήση του 

2009 αλλά και µελλοντικά. Η ∆ιοίκηση παρακολουθεί τις εξελίξεις και προσαρµόζει τη στρατηγική της ώστε να 

αντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά οι αρνητικές συνέπειες της κρίσης αλλά και να εκµεταλλευθεί τυχόν ευκαιρίες 

που θα δηµιουργηθούν.  

 Παρά τους αρνητικούς παράγοντες που αναφέραµε παραπάνω για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων µας, 

αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του Οµίλου (η αναγνωρισιµότητα και αξιοπιστία των Brands του 

κλάδου Ηλεκτρικών και Ηλεκτρονικών, το ανθρώπινο δυναµικό του Οµίλου, η χρηµατοοικονοµική ευρωστία, η 

εµπειρία στη διαχείριση αλυσίδων λιανικής, η ηγετική θέση που κατέχουν στους κλάδους τους τα  IKEA και 

INTERSPORT) θα επιµείνουµε στην υλοποίηση των επενδυτικών µας προγραµµάτων τόσο στην Ελλάδα όσο και 

στις χώρες που δραστηριοποιείται ο Όµιλος στο εξωτερικό. 

Συγκεκριµένα εντός του 2009 αναµένεται να λειτουργήσει ένα ακόµη κατάστηµα ΙΚΕΑ στη Θεσσαλία ενώ το 

επόµενο κατάστηµα ΙΚΕΑ στα Ιωάννινα αναµένεται να λειτουργήσει εντός του πρώτου εξαµήνου του 2010. 

Επίσης στόχος του Οµίλου είναι να λειτουργήσει προς το τέλος του 2010 και το κατάστηµα ΙΚΕΑ στη Σόφια.  

Αναφορικά µε τον κλάδο Αθλητικών Ειδών ο Όµιλος σκοπεύει να λειτουργήσει 4 – 6 επιπλέον καταστήµατα 

INTERSPORT εντός του 2009 στις περιοχές που ήδη δραστηριοποιείται µε 41 καταστήµατα (Ελλάδα, Ρουµανία, 

Βουλγαρία και Κύπρο). 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους όπως συναλλαγµατικό κίνδυνο, πιστωτικό κίνδυνο και 

κίνδυνο επιτοκίων. Η διαχείριση του κινδύνου διεκπεραιώνεται από την κεντρική υπηρεσία διαχείρισης 

χαρτοφυλακίου, η οποία λειτουργεί µε συγκεκριµένους κανόνες που έχουν τεθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Η 

κεντρική υπηρεσία διαχείρισης χαρτοφυλακίου προσδιορίζει, εκτιµά και αντισταθµίζει τους χρηµατοοικονοµικούς 

κινδύνους σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες που αντιµετωπίζουν αυτούς τους κινδύνους. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

παρέχει γραπτές οδηγίες και κατευθύνσεις για την γενική διαχείριση του κινδύνου καθώς και ειδικές οδηγίες για τη 

διαχείριση συγκεκριµένων κινδύνων όπως ο συναλλαγµατικός κίνδυνος, ο κίνδυνος επιτοκίου και ο πιστωτικός 

κίνδυνος. 

Συναλλαγµατικοί κίνδυνοι 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε συναλλαγµατικούς κινδύνους προερχόµενους από εµπορικές συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα 

(RON, USD) µε προµηθευτές που τιµολογούν τον Όµιλο σε νοµίσµατα διαφορετικά του τοπικού νοµίσµατος. Ο 

Όµιλος προκειµένου να ελαχιστοποιήσει τους συναλλαγµατικούς κινδύνους σύµφωνα µε τις εκάστοτε ανάγκες, σε 

ορισµένες περιπτώσεις διενεργεί προαγορά συναλλάγµατος. 

Ο Όµιλος έχει επενδύσεις σε οικονοµικές µονάδες του εξωτερικού, τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία των οποίων 

εκτίθενται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο. Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος αυτού του είδους (translation risk), 

υφίσταται λόγω της δραστηριότητας στη Ρουµανία που προκύπτει από το RON (Ρουµανίας) και της Βουλγαρίας 
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BGN (Βουλγαρίας). Η διοίκηση έχει φροντίσει να ελαχιστοποιήσει το συναλλαγµατικό κίνδυνο στη Ρουµανία µέσω 

δανεισµού κατά το µεγαλύτερο ποσοστό σε τοπικό νόµισµα (RΟΝ). Πιο συγκεκριµένα κατά τη διάρκεια της 

χρήσης 2008, µετετράπησαν σε τοπικό νόµισµα (RON) το 85% περίπου των δανείων της εταιρείας «GENCO 

TRADE SRL», η οποία δραστηριοποιείται στη Ρουµανία µε σκοπό, την αποφυγή καταγραφής συναλλαγµατικών 

διαφορών σε περίπτωση διακυµάνσεων του τοπικού νοµίσµατος σε σχέση µε το ευρώ. Στη Βουλγαρία το τοπικό 

νόµισµα BGN έχει σταθερή συναλλαγµατική ισοτιµία µε το ευρώ (EUR/BGN=1.95583) χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι 

τα οικονοµικά προβλήµατα και οι επιπτώσεις της παγκόσµιας κρίσης στην Βουλγαρία, δεν αυξάνουν τον κίνδυνο 

αποσταθεροποίησης της ισοτιµίας. 

Πιστωτικοί κίνδυνοι 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε πιστωτικούς κινδύνους που προέρχονται κυρίως από τον κλάδο ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών ειδών και οφείλονται στην είσπραξη υπολοίπων πελατών, σύµφωνα µε τις προσυµφωνηµένες 

ηµέρες πίστωσης ανά πελάτη. Στα πλαίσια ελέγχου του πιστωτικού κινδύνου, ο Όµιλος εφαρµόζει µε συνέπεια 

σαφή πιστωτική πολιτική που παρακολουθείται και αξιολογείται σε συνεχή βάση, ώστε η χορηγούµενη πίστωση να 

µην υπερβαίνει το ανά πελάτη ορισθέν πιστωτικό όριο, το οποίο καθορίζεται κατά το µεγαλύτερο µέρος από τα 

πιστωτικά όρια των συµβολαίων ασφάλισης πιστώσεων που έχει συνάψει ο όµιλος. Πιο συγκεκριµένα όσον αφορά 

τον κλάδο χονδρικής ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών, υφίστανται συµβόλαια ασφάλισης ασφάλισης πιστώσεων στην 

Ελλάδα σε συνεργασία µε την ασφαλιστική εταιρεία «EULER HERMES Εµπορική Ανώνυµη Ασφαλιστική Εταιρεία 

Πιστώσεων»  και στη Ρουµανία µε την ασφαλιστική εταιρεία GARANTA (θυγατρική της Εθνικής Ασφαλιστικής) 

µέσω των οποίων είναι ασφαλισµένα τα «ανοικτά υπόλοιπα» πελατών. 

 

Κίνδυνοι επιτοκίων και κίνδυνος ρευστότητας 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε κινδύνους ταµειακών ροών που λόγω µιας ενδεχόµενης µελλοντικής µεταβολής των 

κυµαινόµενων επιτοκίων µπορεί να διαφοροποιήσουν θετικά ή αρνητικά τις ταµειακές εισροές ή / και εκροές, που 

συνδέονται µε περιουσιακά στοιχεία ή / και υποχρεώσεις του Οµίλου. Θεωρούµε όµως ότι σε ένα περιβάλλον 

παρατεταµένης παγκόσµιας επιβράδυνσης, ο κίνδυνος αύξησης των επιτοκίων παραµένει χαµηλός και ως εκ 

τούτου και ο κίνδυνος σηµαντικής επιβάρυνσης των ταµειακών ροών από τον κίνδυνο επιτοκίων. 

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα, µέσω διατήρησης επαρκών τραπεζικών πιστωτικών ορίων 

αλλά και σηµαντικών διαθεσίµων τα οποία την 31.12.2008 ήταν 104,2 εκατοµµύρια ευρώ έναντι 70,5 εκατοµµύρια 

ευρώ που είχαµε την 31.12.2007. 
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Αναλυτικά τα δάνεια του Οµίλου την 31.12.2008 και τα αντίστοιχα της 31.12.2007  αναφέρονται στον παρακάτω 

πίνακα: 

  Ο Όµιλος 

 31/12/2008 31/12/2007 
Μακροπρόθεσµα δάνεια   

Μακροπρόθεσµα ∆άνεια 154.317 122.218 
Χρηµατοδοτική Μίσθωση 24.322 27.032 

 178.639 149.250 

Μείον: Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 
πληρωτέες εντός των επόµενων 12 µηνών 

(91.585) (3.089) 

 87.054 146.161 

   

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 67.114 37.930 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

∆εν υπάρχουν επίδικες υποθέσεις που η έκβαση τους µπορεί να έχει σηµαντικές επιπτώσεις στις Ενοποιηµένες 

Οικονοµικές Καταστάσεις ή στις Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας. 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

Η πεποίθηση του Οµίλου και των εταιρειών που τον συγκροτούν ότι «η επιτυχηµένη εταιρεία οφείλει πάνω 

απ’ όλα να είναι υπεύθυνη εταιρεία» οδήγησε στη σύσταση και τη λειτουργία κατά τη διάρκεια της χρήσης 

01.01.2008 – 31.12.2008 της «∆ιεύθυνσης Κοινωνικής Υπευθυνότητας» µε σκοπό να αναλάβει τον 

συντονισµό στα πλαίσια του Οµίλου, δράσεων που εµπνέονται από τις παρακάτω αρχές : 

Να είµαστε υπεύθυνοι απέναντι στο Ανθρώπινο ∆υναµικό των εταιρειών του Οµίλου 

Να προσφέρουµε στην Κοινωνία  

Να προστατεύουµε το Φυσικό Περιβάλλον 

Η λειτουργία της «∆ιεύθυνσης Κοινωνικής Υπευθυνότητας» µέσα σε µικρό σχετικά χρονικό διάστηµα κατόρθωσε 

να παρουσιάσει αξιόλογα αποτελέσµατα των ενεργειών της. Συγκεκριµένα την 08.09.2008 κορυφώθηκε η 

καµπάνια σε όλες τις εταιρείες του Οµίλου που είχε στόχο την ενηµέρωση του Ανθρώπινου ∆υναµικού του Οµίλου 

για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και την εξασφάλιση των υποδοµών για την συγκέντρωση 

ανακυκλώσιµων υλικών  (χαρτί, αλουµίνιο, σίδηρο, πλαστικό)  και επιβλαβών για το περιβάλλον - ρυπογόνων 

υλών (µπαταρίες, άχρηστες ηλεκτρικές - ηλεκτρονικές συσκευές) αλλά και για την εξοικονόµηση αποθεµάτων 

ενέργειας και νερού τόσο στο εταιρικό όσο και στο ιδιωτικό και ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον.  

Συνέπεια της παραπάνω πρωτοβουλίας και µε την ανταπόκριση του Ανθρώπινου ∆υναµικού του Οµίλου, σε 

διάστηµα τριών µηνών (µέχρι το τέλος του 2008) ήταν η ανακύκλωση 1.500 τόνων χαρτιού, 50 τόνων πλαστικού, 

11 τόνων σίδερου και αλουµινίου και η κάλυψη του µεγαλύτερου τµήµατος των αναγκών του Οµίλου µε 

ανακυκλωµένο χαρτί. 

Εννοείται ότι η λειτουργία της ανακύκλωσης αποτελεί πλέον πάγια λειτουργία των εταιρειών του Οµίλου καθώς και 

η χρήση ανακυκλωµένου και ανακυκλώσιµου χαρτιού σε όλα τα τµήµατα των εταιρειών.  
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Με την έναρξη του προγράµµατος «Energy Saving Project» στα καταστήµατα ΙΚΕΑ και INTERSPORT περιορίσαµε 

την κατανάλωση ενέργειας και ανακυκλώσαµε περισσότερο από ένα τόνο λαµπτήρες. 

Η εξάπλωση του προγράµµατος «Energy Saving Project» και στις υπόλοιπες εγκαταστάσεις των εταιρειών του 

Οµίλου θα είναι µέσα στις προτεραιότητες µας για 2009.  

Ο Όµιλος, µέσω της INTERSPORT συµµετείχε στην «Εβδοµάδα Ενεργού Τρόπου Ζωής» που οργανώθηκε µε 

την υποστήριξη του Υπουργείου Υγείας και άλλων φορέων στο τέλος του Νοεµβρίου 2008 στο Ολυµπιακό Στάδιο 

και βρήκε ανταπόκριση σε πάνω από 50.000 συµπολίτες µας. Η συµµετοχή µας στόχευε στην προώθηση της 

ποιότητας ζωής µέσω της άθλησης.  

Ο Όµιλος συνεπής ως προς την πολιτική της προσφοράς στην κοινωνία κατά τη διάρκεια του 2008, ενίσχυσε 

χρηµατικά ή σε είδος, τις  προσπάθειες Ιδρυµάτων και φορέων στο φιλανθρωπικό τους έργο. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε φορείς όπως το «Ζάννειο Ίδρυµα» την «Κιβωτό του Κόσµου» και το «Ίδρυµα Παµµακάριστος». 

Για το 2009 έχουµε προγραµµατίσει την υποστήριξη του έργου της «Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας και 

Αποκαταστάσεως Αναπήρων Παιδιών» (ΕΛΕΠΑΠ) καθώς και άλλων Ιδρυµάτων.  

Η συµµετοχή εταιρειών του Οµίλου στα προγράµµατα εθελοντικής αιµοδοσίας είναι δεδοµένη όπως επίσης και η 

υποκίνηση του Ανθρώπινου ∆υναµικού του Οµίλου για την προσφορά στο κοινωνικό έργο. 

Το Νοέµβριο του 2008 η Εταιρεία «FOURLIS A.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» έγινε επίσηµο µέλος του Οικουµενικού 

Συµφώνου των Ηνωµένων Εθνών (UN GLOBAL COMPACT) που είναι η µεγαλύτερη διεθνής πρωτοβουλία για την 

υπεύθυνη επιχειρηµατική δράση. 

Οι πρωτοβουλίες του Οµίλου στον τοµέα της κοινωνικής ευθύνης θα συνεχιστούν και στο µέλλον µε την 

εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων στους προϋπολογισµούς των εταιρειών.  

ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 

Σηµαντικότερες εµπορικές συναλλαγές µεταξύ εταιρειών του Οµίλου: 

Οι σηµαντικότερες εµπορικές συναλλαγές οι οποίες και απαλείφονται για τις ανάγκες της ενοποίησης των 

Οικονοµικών Καταστάσεων µεταξύ των εταιρειών του Οµίλου αφορούν κυρίως σε πωλήσεις εµπορευµάτων 

µεταξύ εταιρειών του ίδιου κλάδου και σε παροχή  υπηρεσιών αποθήκευσης – εφοδιασµού, συντήρησης – 

επισκευών και διοικητικής υποστήριξης. 

Πωλήσεις εµπορευµάτων µεταξύ εταιρειών του ίδιου κλάδου 

Κλάδος χονδρικής πώλησης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών : 

Κατά τη χρήση 01.01. - 31.12.2008 η εταιρεία «FOURLIS TRADE ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ» είχε έσοδα από πωλήσεις εµπορευµάτων ποσού 196,6 χιλιάδων ευρώ προς την εταιρεία «PRIME 

TELECOM ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ» καθώς επίσης και ποσού 99,5 χιλιάδων ευρώ προς την εταιρεία «SERVICE ONE ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΙ∆ΩΝ, ΕΙ∆ΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ» 

∆εν υπήρχαν αντίστοιχα σηµαντικά ποσά για την προηγούµενη χρήση 01.01- 31.12.2007. 

Κλάδος της λιανικής πώλησης ειδών οικιακού εξοπλισµού και επίπλων: 
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Κατά τη χρήση 01.01- 31.12.2008 η εταιρεία «HOUSEMARKET ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΕΙ∆ΩΝ ΟΙΚΙΑΚΗΣ 

ΧΡΗΣΕΩΣ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ ΕΙ∆ΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ» είχε έσοδα από πωλήσεις εµπορευµάτων ποσού  4,84 εκατοµµυρίων 

ευρώ προς την εταιρεία «HM HOUSEMARKET (CYPRUS) LTD». Το αντίστοιχο ποσό για τη χρήση 01.01- 

31.12.2007 ήταν 1,98 εκατοµµύρια ευρώ.  

Κλάδος της λιανικής πώλησης αθλητικών ειδών: 
 
Κατά τη χρήση 01.01- 31.12.2008 η εταιρεία «INTERSPORT ATHLETICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» είχε 

έσοδα από πωλήσεις εµπορευµάτων ποσού  848,3 χιλιάδων ευρώ προς την εταιρεία «INTERSPORT ATHLETICS 

(CYPRUS) LTD» ενώ το αντίστοιχο ποσό για την περίοδο 01.01- 31.12.2007 ήταν 616,7 χιλιάδων ευρώ.  

Παράλληλα κατά τη χρήση 01.01- 31.12.2008 η «INTERSPORT ATHLETICS (CYPRUS) LTD» είχε έσοδα από 

πωλήσεις εµπορευµάτων προς την «INTERSPORT ATHLETICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» ποσού 319,5 

χιλιάδες ευρώ ενώ δεν υπάρχει αντίστοιχο ποσό για τη χρήση 01.01- 31.12.2007. 

Επίσης κατά τη χρήση 01.01 - 31.12.2008 η εταιρεία «INTERSPORT ATHLETICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 

είχε έσοδα από πωλήσεις εµπορευµάτων ποσού  802,0 χιλιάδων ευρώ προς την εταιρεία «GENCO BULGARIA 

LTD». Το αντίστοιχο ποσό για τη χρήση 01.01 - 31.12.2007 ήταν 511,9 χιλιάδες ευρώ. 

Τέλος κατά τη χρήση 01.01 - 31.12.2008 η εταιρεία «INTERSPORT ATHLETICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 

είχε έσοδα από πωλήσεις εµπορευµάτων ποσού  7,69 εκατοµµύρια ευρώ προς την εταιρεία «GENCO TRADE SRL». 

Το αντίστοιχο ποσό για τη χρήση 01.01.- 31.12.2007 ήταν 2,4 εκατοµµύρια ευρώ. 

o Παροχή  υπηρεσιών αποθήκευσης – εφοδιασµού µεταξύ εταιρειών του κλάδου της λιανικής 

πώλησης ειδών οικιακού εξοπλισµού και επίπλων  

 
Κατά τη χρήση 01.01 - 31.12.2008 η εταιρεία «TRADE LOGISTICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ» παρείχε υπηρεσίες αποθήκευσης – εφοδιασµού προς την εταιρεία «HOUSEMARKET ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΕΙ∆ΩΝ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ ΕΙ∆ΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ» και είχε έσοδο ποσού 3,3 

εκατοµµυρίων ευρώ. Σηµειώνουµε ότι δεν είχαµε αντίστοιχο έσοδο την προηγούµενη χρήση δεδοµένου ότι οι 

εγκαταστάσεις της «TRADE LOGISTICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» ήταν υπό κατασκευή.  

o Παροχή υπηρεσιών επισκευής – συντήρησης µεταξύ εταιρειών του κλάδου χονδρικής πώλησης 

ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών 

Κατά τη χρήση 01.01- 31.12.2008 η εταιρεία «SERVICE ONE ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΙ∆ΩΝ, ΕΙ∆ΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ» 

παρείχε υπηρεσίες επισκευής – συντήρησης προς την εταιρεία «FOURLIS TRADE ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και είχε έσοδα ποσού 2,8 εκατοµµυρίων ευρώ. Το αντίστοιχο ποσό για τη χρήση 

01.01- 31.12.2007 ήταν 2,3 εκατοµµύρια ευρώ. 

o Παροχή υπηρεσιών ∆ιοικητικής Υποστήρηξης 

Κατά τη χρήση 01.01- 31.12.2008 η µητρική Εταιρεία «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» παρείχε υπηρεσίες 

υποστήριξης των θυγατρικών της και θυγατρικών των θυγατρικών της εταιρειών στους τοµείς της ∆ιοίκησης, 

∆ιαχείρισης διαθεσίµων και του Εσωτερικού Ελέγχου. Τα έσοδα της µητρικής Εταιρείας «FOURLIS A.E. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» για την  χρήση 2008 ανέρχονται στο ποσό των 942,4 χιλιάδων ευρώ. 

Το αντίστοιχο ποσό που αφορά την προηγούµενη χρήση 01.01.- 31.12.2007 ήταν 450,0 χιλιάδες ευρώ. 
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Κατά τη χρήση 01.01- 31.12.2008 η εταιρεία «FOURLIS TRADE ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ» παρείχε υπηρεσίες υποστήριξης των θυγατρικών της εταιρειών και τα έσοδα που αντιστοιχούν στην εν 

λόγω δραστηριότητα ανέρχονται στο ποσό των 994,3 χιλιάδων ευρώ. Το ποσό που αντιστοιχεί στην προηγούµενη 

χρήση είναι 652,8 χιλιάδες ευρώ. 

Τέλος κατά τη χρήση 01.01.- 31.12.2008 η εταιρεία «HOUSEMARKET ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΕΙ∆ΩΝ 

ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ ΕΙ∆ΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ» παρείχε υπηρεσίες υποστήριξης θυγατρικής της εταιρείας 

και τα έσοδα που αντιστοιχούν στην εν λόγω δραστηριότητα ανέρχονται στο ποσό των 180,4 χιλιάδων ευρώ. Το 

ποσό που αντιστοιχεί στην προηγούµενη χρήση είναι 300,0 χιλιάδες ευρώ. 

Αµοιβές µελών ∆ιοικητικών Συµβουλίων και Αµοιβές και έξοδα ∆ιευθυντικών Στελεχών: 

 Στη χρήση 2008 και κατά την προηγούµενη χρήση, δόθηκαν αµοιβές σε µέλη του ∆.Σ. για τις υπηρεσίες ως εξής:  

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Αµοιβές µελών ∆Σ 1.431 1.789 48 34 

Αµοιβές και έξοδα  
∆ιευθυντικών Στελεχών 

884 1.526 846 1.135 

 

Ι∆ΙΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 

Η Εταιρεία «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» και οι συνδεδεµένες εταιρείες δεν κατέχουν ίδιες µετοχές. 

ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 4 παρ. 7 Ν.3556/2007 

 α. ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας. 

Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε 50.952.920,00 ευρώ και διαιρείται σε 50.952.920 µετοχές, 

ονοµαστικής αξίας ενός (1) ευρώ εκάστης. 

Όλες οι µετοχές είναι κοινές ονοµαστικές, τηρούµενες σε άυλη µορφή, εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην 

Αγορά Αξιών (Κατηγορία "Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης") του Χρηµατιστηρίου Αθηνών. Κάθε µετοχή παρέχει το 

δικαίωµα µιας ψήφου. 

Η ευθύνη των µετόχων περιορίζεται στην ονοµαστική αξία των µετοχών που κατέχουν. ∆εν έχουν αποκτηθεί ίδιες 

µετοχές. 

β. Περιορισµοί στη µεταβίβαση µετοχών της Εταιρείας. 

Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται περιορισµοί στη 

µεταβίβαση από το Καταστατικό της. 

γ. Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των διατάξεων των άρθρων 9 έως 11 του Ν. 3556 

/2007 

Την 31.12.2008 οι κατωτέρω µέτοχοι κατείχαν ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του συνόλου των δικαιωµάτων 

ψήφου της Εταιρείας: 

- ∆άφνη Αν. Φουρλή: ποσοστό 11,4989%. 

- G22-HG 22 Smallcap World Fund Inc.: ποσοστό 7,996%. 

Σηµειώνουµε ότι η G22-HG 22 Smallcap World Fund Inc είναι µέλος του "Capital Research and Management 
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Company" που γνωστοποίησε στα πλαίσια του Ν. 3556 / 2007, σύµφωνα µε ανακοίνωση που εξέδωσε την 

16.07.2007, ότι κατέχει ποσοστό 11,4989 % στο οποίο περιλαµβάνεται και το ποσοστό της G22-HG 22 Smallcap 

World Fund Inc.  

δ. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου: 

∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρείας που παρέχουν ειδικά δικαιώµατα ελέγχου στους κατόχους τους. 

ε. Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου:  

∆εν προβλέπονται στο Καταστατικό της Εταιρείας περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου. 

στ. Συµφωνίες µετόχων της Εταιρείας, γνωστές στην Εταιρεία, που συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση 

των µετοχών ή περιορισµούς στην άσκηση δικαιωµάτων ψήφου. 

∆εν είναι γνωστές στην Εταιρεία, ούτε προβλέπεται στο Καταστατικό της δυνατότητα συµφωνιών µετόχων που 

συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών ή περιορισµούς στην άσκηση δικαιωµάτων ψήφου. 

ζ. Κανόνες για το διορισµό και την αντικατάσταση µελών του ∆.Σ. και την τροποποίηση του καταστατικού, που 

διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα στον Κ.Ν. 2190/20. 

Οι κανόνες που προβλέπει το Καταστατικό της Εταιρείας για το διορισµό και την αντικατάσταση των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και την τροποποίηση των διατάξεων του Καταστατικού δεν διαφοροποιούνται από τα 

προβλεπόµενα στον Κ.Ν. 2190/20. 

η. Αρµοδιότητα του διοικητικού συµβουλίου ή ορισµένων µελών του διοικητικού συµβουλίου, για την έκδοση 

νέων µετοχών ή την αγορά ίδιων µετοχών σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/1920. 

(1) Σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 13 παρ. 1 (β) του Κ.Ν. 2190/1920 και το Καταστατικό της εταιρείας, 

κατά τη διάρκεια της πρώτης πενταετίας από τη λήψη σχετικής απόφασης από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων 

της εταιρείας, το διοικητικό συµβούλιο έχει το δικαίωµα µε απόφασή του που λαµβάνεται µε πλειοψηφία των δύο 

τρίτων (2/3) του συνόλου των µελών του: α) να αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας µερικά ή ολικά µε 

την έκδοση νέων µετοχών, για ποσό που δεν µπορεί να υπερβεί το µισό του καταβεβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου κατά την ηµεροµηνία που χορηγήθηκε στο διοικητικό συµβούλιο η εν λόγω εξουσία και β) να εκδίδει 

οµολογιακό δάνειο µε την έκδοση οµολογιών µετατρέψιµων σε µετοχές για ποσό που δεν µπορεί να υπερβεί το 

µισό του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Στην περίπτωση αυτή εφαρµόζονται οι διατάξεις των 

παραγράφων 2, 3 και 4 του άρθρου 3α του Κ.Ν. 2190/1920. Οι αυξήσεις του µετοχικού κεφαλαίου που 

αποφασίζονται σύµφωνα µε τα παραπάνω, δεν αποτελούν τροποποίηση του καταστατικού. Η πιο πάνω απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920. 

Η εξουσία αυτή του διοικητικού συµβουλίου µπορεί να ανανεώνεται από τη γενική συνέλευση µε απόφασή της 

που υπόκειται στη δηµοσιότητα του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920, για χρονικό διάστηµα που δεν υπερβαίνει τα 

πέντε (5) έτη για κάθε ανανέωση και η ισχύς της αρχίζει µετά τη λήξη της κάθε πενταετίας. 

Κατ’ εξαίρεση των διατάξεων της προηγούµενης παραγράφου, εάν τα αποθεµατικά της εταιρείας υπερβαίνουν το 

ένα τέταρτο (1/4) του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, τότε για την αύξηση αυτού απαιτείται πάντα, 

απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων και ανάλογη τροποποίηση του περί µετοχικού κεφαλαίου άρθρου. 

Οι παραπάνω αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της εταιρείας λαµβάνονται µε απαρτία των δύο 

τρίτων (2/3) του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. 

Αν δεν συντελεστεί η απαρτία της προηγούµενης παραγράφου στην πρώτη συνεδρίαση, συνέρχεται πρώτη 

επαναληπτική γενική συνέλευση µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από τη συνεδρίαση που µαταιώθηκε, που 
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προσκαλείται πριν από δέκα (10) τουλάχιστον ηµέρες. Η επαναληπτική αυτή γενική συνέλευση, βρίσκεται σε 

απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως επί των θεµάτων της αρχικής ηµερήσιας διατάξεως, όταν εκπροσωπείται σ’ 

αυτήν τουλάχιστον το ένα δεύτερο (1/2) του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. 

Αν δεν συντελεστεί και αυτή η απαρτία, συνέρχεται δεύτερη επαναληπτική γενική συνέλευση µέσα σε είκοσι (20) 

ηµέρες από τη συνεδρίαση που µαταιώθηκε, που προσκαλείται πριν από δέκα (10) τουλάχιστον ηµέρες. Η 

επαναληπτική αυτή γενική συνέλευση, βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως επί των θεµάτων της 

αρχικής ηµερήσιας διατάξεως, όταν  εκπροσωπείται σ’ αυτήν τουλάχιστον το ένα πέµπτο (1/5) του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. 

Οι παραπάνω αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της εταιρείας λαµβάνονται µε πλειοψηφία των δύο 

τρίτων (2/3) των ψήφων που εκπροσωπούνται σ’ αυτή. 

(2) Η Α΄επαναληπτική Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας «FOURLIS A.E. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» της 30.06.2008 αποφάσισε, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 29 

και της παραγράφου 2 του άρθρου 31 του Κ.Ν. 2190/1920, την εφαρµογή Προγράµµατος ∆ιάθεσης Μετοχών 

(Stock Options) – στο εξής «Πρόγραµµα» - σε στελέχη της εταιρείας και συνδεδεµένων µε αυτήν εταιρειών κατά 

την έννοια της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του εν λόγω νόµου, εξουσιοδότησε δε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για 

τη ρύθµιση των διαδικαστικών θεµάτων και λεπτοµερειών. 

Σε εκτέλεση της ως άνω από 30.06.2008 απόφασης της Α’ επαναληπτικής Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 

των µετόχων της, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποφάσισε τα εξής: 

Ι. Οι δικαιούχοι της πρώτης σειράς του Προγράµµατος να είναι, σύµφωνα µε τον Όρο 2.2 του Προγράµµατος, 

στελέχη του Οµίλου που συνδέονται µε σχέση έµµισθης εργασίας και ειδικότερα, οι κατέχοντες τις ακόλουθες 

ανώτατες διευθυντικές θέσεις:  

1. ∆ιευθύνων Σύµβουλος της Εταιρείας «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ», 2. ∆ιευθύνων Σύµβουλος της θυγατρικής 

εταιρείας «HOUSEMARKET A.E.», 3. ∆ιευθύνων Σύµβουλος της θυγατρικής εταιρείας «INTERSPORT ATHLETICS 

A.E.E.», 4. ∆ιευθύνων Σύµβουλος της θυγατρικής εταιρείας «FOURLIS TRADE A.E.B.E.», 5. ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

της θυγατρικής εταιρείας «ΕΥΡΩΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ Α.Ε.», 6. Γενικός ∆ιευθυντής της θυγατρικής εταιρείας «GENCO 

TRADE S.R.L.», 7. Γενικός ∆ιευθυντής της θυγατρικής εταιρείας «PRIME TELECOM A.E.», 8. ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος της θυγατρικής εταιρείας «TRADE LOGISTICS A.E.B.E.», 9. ∆ιευθύνων Σύµβουλος της θυγατρικής 

εταιρείας «SERVICE ONE A.E.», 10. ∆ιευθυντής Ανθρώπινου ∆υναµικού του Οµίλου, 11. ∆ιευθυντής 

Πληροφορικής του Οµίλου, 12. ∆ιευθυντής πωλήσεων της θυγατρικής εταιρείας «FOURLIS TRADE A.E.B.E.» 

ΙΙ. Τα δικαιώµατα προαίρεσης της πρώτης σειράς του Προγράµµατος (σύµφωνα µε την απόφαση της απόφασης 

της Α’ επαναληπτικής Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης  ανέρχονται κατ’ ανώτατο αριθµό σε 254.750) που θα 

ωριµάσουν την 31.12.2008 αφορούν σε δικαιώµατα πλήθους 63.688, την 31.12.2009 θα ωριµάσουν 63.687 και 

την 31.12.2010 θα ωριµάσουν 127.375 δικαιώµατα. 

Επισηµαίνεται ότι η περίοδος άσκησης των δικαιωµάτων προαίρεσης είναι πενταετής. Ειδικότερα, τα δικαιώµατα 

που ωριµάζουν το έτος 2008 δύνανται να ασκηθούν έως την 31.12.2012, τα δικαιώµατα που ωριµάζουν το έτος 

2009 δύνανται να ασκηθούν έως την 31.12.2013, τα δικαιώµατα που ωριµάζουν το έτος 2010 δύνανται να 

ασκηθούν έως την 31.12.2014, τα δικαιώµατα που ωριµάζουν το έτος 2011 δύνανται να ασκηθούν έως την 

31.12.2015 και τα δικαιώµατα που ωριµάζουν το έτος 2012 δύνανται να ασκηθούν έως την 31.12.2016. 

ΙΙΙ. Η τιµή διάθεσης των µετοχών στις οποίες αντιστοιχούν τα δικαιώµατα προαίρεσης της πρώτης σειράς του 
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Προγράµµατος προσδιορίζεται στο ποσό των € 16,48 ανά µετοχή, που αποτελεί τη µέση χρηµατιστηριακή τιµή 

της µετοχής της εταιρείας κατά το πρώτο δίµηνο του έτους 2008 µειωµένη κατά 25%. 

Επισηµαίνεται ότι κατά τη συζήτηση και τη λήψη των άνω αποφάσεων των σχετικών µε τη χορήγηση των 

δικαιωµάτων προαίρεσης της πρώτης σειράς του Προγράµµατος στους δικαιούχους, δεν παραστάθηκε, ούτε 

ψήφισε κάθε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου – υποψήφιος δικαιούχος των άνω δικαιωµάτων, για τη χορήγηση 

τέτοιων δικαιωµάτων προς τον εαυτό του. 

θ. Κάθε σηµαντική συµφωνία που έχει συνάψει ο εκδότης και η οποία τίθεται σε ισχύ, τροποποιείται ή λήγει σε 

περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο του εκδότη κατόπιν δηµόσιας πρότασης και τα αποτελέσµατα της συµφωνίας 

αυτής.  

∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρείας, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 

αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δηµόσιας πρότασης. 

ι. Συµφωνίες που ο εκδότης έχει συνάψει µε µέλη του διοικητικού του συµβουλίου ή µε το προσωπικό του, η 

οποία προβλέπει αποζηµίωση σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της 

θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας της δηµόσιας πρότασης. 

∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρείας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το προσωπικό της, οι οποίες 

να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή 

τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησής τους εξ αιτίας δηµόσιας πρότασης. 
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

∆εν υπάρχουν. 

Η παρούσα έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου καθώς επίσης και η Ετήσια Οικονοµική Έκθεση (ενοποιηµένα 

στοιχεία) του Οµίλου των επιχειρήσεων της «FOURLIS A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ», δηµοσιοποιούνται στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση του Οµίλου: http://www.fourlis.gr 

Όπως έχουµε αναφέρει παραπάνω, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρακολουθεί την εξέλιξη της διεθνούς 

χρηµατοοικονοµικής κρίσης και είναι σε θέση µε τις αποφάσεις του και τα µέτρα που λαµβάνει να παρεµβαίνει 

διορθωτικά και να αποτρέπει τις αρνητικές συνέπειες της.  

Σύµφωνα µε την εκτίµηση της κατάστασης όπως διαµορφώνεται µέχρι σήµερα σε κάθε χώρα που αναπτύσσει ο 

Όµιλος την επιχειρηµατική του δράση, προς το παρόν δεν έχουµε λόγους να αναπροσαρµόσουµε τη στρατηγική 

µας ως προς την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων µας. Πιστεύουµε ότι παρά το γενικότερο δυσµενές 

επιχειρηµατικό περιβάλλον που διαµορφώνεται, µε το σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα τη ρευστότητα που 

διαθέτει ο Όµιλος, είµαστε σε θέση και να αντιµετωπίσουµε τις δυσµενείς συνέπειες της κρίσης αλλά και να 

εκµεταλλευθούµε τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται. 

Το επενδυτικό µας πρόγραµµα θα συνεχιστεί, ιδιαίτερα µε την ανάπτυξη των κλάδων της λιανικής και εκτιµούµε 

ότι η ωρίµανση των καταστηµάτων που λειτούργησαν τα τελευταία χρόνια καθώς επίσης και η λειτουργία των 

νέων µέσα στη χρήση του 2009 αλλά και  µελλοντικά, θα βελτιώσουν τα λειτουργικά µας αποτελέσµατα. 

Ολοκληρώνοντας την Έκθεση και λαµβάνοντας υπόψη τις χρηµατοοικονοµικές ανάγκες του Οµίλου, προτείνουµε 

προς την Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων να διανεµηθεί µέρισµα 0,3600  ευρώ ανά µετοχή από τα 

κέρδη της χρήσης 01.01.2008 – 31.12.2008. 

 

Νέο Ψυχικό, 23 Φεβρουαρίου 2009 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
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Οι Οικονοµικές Καταστάσεις που παρατίθενται στις σελίδες από 24 έως 72, συντάχθηκαν σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στις 23/02/2009 και υπογράφονται από τους :  

 

Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου   Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

 

 

 
Βασίλειος Στ. Φουρλής    Απόστολος ∆ηµ. Πεταλάς 

          ΑΤ/ Σ-700173       ΑΤ/ Π-319553 
 
 
 

 
Ο Υπεύθυνος Οικονοµικής ∆ιαχείρισης      Ο Προϊστάµενος Λογιστηρίου 

και Προγραµµατισµού 

 

 

 

    Θεόδωρος Γ. Πουλόπουλος                  Σωτήριος Ι. Μήτρου 
ΑΤ/ΑΖ-547722      ΑΤ/Π-135469 

    ΑΡ.Α∆. Ο.Ε.Ε 36611 Α ΤΑΞΗΣ            ΑΡ.Α∆. Ο.Ε.Ε 30609 Α ΤΑΞΗΣ 
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Eνοποιηµένες Καταστάσεις Αποτελεσµάτων για τις χρήσεις που έληξαν την 31η ∆εκεµβρίου 
2008 και την 31η ∆εκεµβρίου 2007 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ. εκτός εαν αναφέρεται διαφορετικά) 

 

Ο Όµιλος 
    

 Σηµείωση 2008 2007 

    

Έσοδα πωλήσεων 5 784.447  670.079  

Κόστος πωλήσεων 5 (546.347) (471.202) 

Μικτό κέρδος  238.100  198.877  

Λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης 6 42.355  26.742  

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 6 (150.080) (115.671) 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 6 (31.809) (26.734) 

Λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης 6 (7.070) (7.602) 

Κέρδη εκµετάλλευσης  91.496  75.612  

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 6 (19.013) (13.400) 

Χρηµατοοικονοµικά  έσοδα  6 3.750  3.003  

Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα, καθαρά 6 (15.263) (10.397) 

Κέρδη προ φόρων  76.233  65.215  

Φόρος εισοδήµατος 24 (20.591) (18.617) 

Αναβαλλόµενοι φόροι περιουσιακών στοιχείων 
προοριζόµενων προς πώληση 

 
 
-  

 
-  

Καθαρά κέρδη χρήσης  55.642  46.598  

Κατανεµόµενα σε:    

Μετόχους της µητρικής εταιρείας 25 55.057  46.183  

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  585  415  

Κέρδη ανά µετοχή (σε ευρώ):    

Βασικά κέρδη ανά µετοχή                              25 1,09  0,91  

Αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή                             25 1,08 0,91 

 

 

Οι συνηµµένες Σηµειώσεις στις σελίδες 24 έως 72, αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Ατοµικές Καταστάσεις Αποτελεσµάτων για τις χρήσεις που έληξαν την 31η ∆εκεµβρίου 2008 
και την 31η ∆εκεµβρίου 2007 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ. εκτός εαν αναφέρεται διαφορετικά) 

 

Η Εταιρεία 
    

 Σηµείωση 2008 2007 

    

Έσοδα πωλήσεων  -  -  

Κόστος πωλήσεων  -  -  

Μικτό κέρδος  -  -  

Λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης 6 24.573  12.179  

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 6 (1.840) (2.271) 

Λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης 6 (20) (3.097) 

Κέρδη εκµετάλλευσης  22.713  6.811  

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 6 (1)  (96) 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα  6 700 626 

Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα, καθαρά 6 699 530 

Έσοδα από συνδεδεµένες επιχειρήσεις 19 11.000  15.526  

Κέρδη προ φόρων  34.412  22.867  

Φόρος εισοδήµατος 24 (5.731) (2.330) 

Καθαρά κέρδη χρήσης  28.681  20.537  

    

Κέρδη ανά µετοχή (σε ευρώ):    

Βασικά κέρδη ανά µετοχή                              25 0,56  0,40  

Αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή                             25 0,56  0,40  

 

 

Οι συνηµµένες Σηµειώσεις στις σελίδες 24 έως 72, αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Ισολογισµοί (Ατοµικοί και Ενοποιηµένοι) της 31ης ∆εκεµβρίου 2008 και της 31ης ∆εκεµβρίου 
2007 

 (Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ. εκτός εαν αναφέρεται διαφορετικά) 

    Ο Όµιλος   Η Εταιρεία 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Σηµεί
ωση 

31/12/2008   31/12/2007   31/12/2008   31/12/2007 

Μη κυκλοφορούν Ενεργητικό            

Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία 7 212.487   148.218   71   72 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 9 5.145   4.997   35   19 
Επενδύσεις σε ακίνητα 8 23.822   23.818   -    -  
Συµµετοχές 10 95   95   88.267   88.254 
Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις  5.065   6.894   180   176 

Αναβαλλόµενοι φόροι 24 1.244   1.128   46   -  

Σύνολο µη κυκλοφορούντος 
Ενεργητικού 

 247.858   185.150   88.599   88.521 

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία            

Επενδύσεις 11 -    237   -    -  

Αποθέµατα 12 110.655   90.344   -    -  
Φόρος εισοδήµατος εισπρακτέος  12.767   9.112   3.281   2.503 
Πελάτες 13 139.582   155.901   482   71 
Λοιπές απαιτήσεις 14 24.504   20.507   319   180 
Ταµειακά διαθέσιµα & ισοδύναµα  15 104.218   70.483   40.343   21.885 
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 
προοριζόµενα προς πώληση 

 
16 

 
49 

  
 

4.738 
  

 
47 

  
 

4.736 

Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού  391.775   351.322   44.472   29.375 

Σύνολο ενεργητικού  639.633   536.472   133.071   117.896 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ            
Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα  
στους µετόχους της µητρικής 

           

Μετοχικό κεφάλαιο 17 50.953   50.953   50.953   50.953 

Αποθεµατικό υπέρ το άρτιο  11.864   11.864   12.208   12.208 

Αποθεµατικά 19 64.152   49.741   29.151   27.984 

Αδιανέµητα κέρδη / (Σωρευµένες ζηµίες)  74.784   37.999   33.664   21.419 

  201.753   150.557   125.976   112.564 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  945   481   -   -  

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  202.698   151.038   125.976   112.564 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ            

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις            

∆άνεια 22 87.054   146.161   -    -  
Παροχές σε εργαζόµενους 20 1.855   1.458   24   11 
Προβλέψεις  265   216   -    -  
Αναβαλλόµενοι φόροι 24 4.940   2.224   -    146 

Άλλες µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις  164   160   163   161 

  94.278   150.219   187   318 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις            

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 22 67.114   37.930   -    -  

Βραχυπρόθεσµο µέρος µακροπρόθεσµων 
δανείων 

22 91.585   3.089   -    -  

Φόρος εισοδήµατος 24 20.550   20.251   5.924   4.693 

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 23 163.408   173.945   984   321 

  342.657   235.215   6.908   5.014 

Σύνολο υποχρεώσεων  436.935   385.434   7.095   5.332 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και 
υποχρεώσεων 

 639.633   536.472   133.071   117.896 

 

Οι συνηµµένες Σηµειώσεις στις σελίδες 29 έως 69, αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Ενοποιηµένες Καταστάσεις Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων για τις χρήσεις που έληξαν την 

31η ∆εκεµβρίου 2008 και 31η ∆εκεµβρίου 2007 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ. εκτός εαν αναφέρεται διαφορετικά) 

  

Μετοχι
κό 

κεφάλ
αιο 

  

Αποθεµ
ατικό 
υπέρ 
το 

άρτιο 

  
Αποθεµα

τικά 
  

Αποθεµ
ατικό 
αναπρο
σαρµογ

ής 
παγίων 

  

Αποθεµ 
Συναλλα

γµ. 
∆ιαφορ
ών από 
µετατρο

πή 
Ισολογ. 
Σε Ξ.Ν. 

  

Αδιανέµητ
α κέρδη / 

(Σω-
ρευµένες 
ζηµιές) 

  Σύνολο   

∆ικαι
ώµ 

µειοψ
ηφίας 

  
Σύνολο 
Ιδίων 

Κεφαλαίων 

                            

Υπόλοιπο την 
1/1/2007 

50.953    11.875    30.111    18.641    539    1.946    114.065    134    114.199  

Καθαρά κέρδη 
χρήσης 

-   -   -   -   -   46.183    46.183    415    46.598  

Συναλλαγµ 
διαφορές από 
µετατροπή Ισολογ 
σε Ξ.Ν  

-   -   -   -   (611)   -   (611)   -   (611) 

Σύνολο αναγνωρ. 
κερδών 
/(ζηµιών) 
χρήσης 

-    -    -    -    (611)   46.183    45.572    415    45.987  

∆ιανοµή 
µερίσµατος 

-   -   -   -   -   (9.171)   (9.171)   (68)   (9.239) 

Σχηµατισµός 
Αποθεµατικού 

-   -   1.056    -   -   (1.056)   -    -    -  

Αρνητικά Ίδια 
Κεφάλαια µη 
ενοποιηθεισών 
εταιρειών 

-   -   -   -   -   99    99    -   99  

Μεταβολή 
ποσοστού 
δικαιωµάτων 
µειοψηφίας 

-   (11)   5    -   -   (2)   (8)   -   (8) 

Υπόλοιπο την 
31/12/2007 

50.953    11.864    31.172    18.641    (72)   37.999    150.557    481    151.038  

Υπόλοιπο την 
1/1/2008 

50.953    11.864    31.172    18.641    (72)   37.999    150.557    481    151.038  

Καθαρά κέρδη 
χρήσης 

-   -   -   -   -   55.057    55.057    585    55.642  

Συναλλαγµατικές 
διαφορές από 
µετατροπή 
Ισολογισµών σε 
Ξ.Ν. 

-  -   -   -   (891)   (4)   (895)   -   (895) 

Σχηµατισµός 
Αποθεµατικού 
Αναπροσαρµογής 
παγίων 

-   -   -   12.304    -   -   12.304    -   12.304  

Σύνολο αναγνωρ. 
κερδών 
/(ζηµιών)  
χρήσης 

-    -    -    12.304    (891)   55.053    66.467    585    67.052  

∆ιανοµή 
µερίσµατος 

-   -   -   -   -   (15.285)   (15.285)   (122)   (15.407) 

Σχηµατισµός 
Αποθεµατικού 

-   -   2.983    -   -   (2.983)   -    -   -  

Αποθεµατικό 
δικαιωµάτων 
προαίρεσης αγοράς 
µετοχών 

-   -   15    -   -   -   15    1   16  

Υπόλοιπο την 
31/12/2008 

50.953    11.864    34.170    30.945    (963)   74.784    201.754    944    202.698  

 
Οι συνηµµένες Σηµειώσεις στις σελίδες 24 έως 72, αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Ατοµικές Καταστάσεις µεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων για τις χρήσεις που έληξαν την 31η 

∆εκεµβρίου 2008 και 31η ∆εκεµβρίου 2007 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ. εκτός εαν αναφέρεται διαφορετικά) 

 

 

Η Εταιρεία 

 

Μετοχικό 

κεφάλαιο 
 

Κεφάλαιο 

υπέρ το 

άρτιο 

 
Αποθεµα 

τικό 
 

Αδιανέµητα 

κέρδη / 

(Συσσω-

ρευµένες 

ζηµιές) 

 Σύνολο 

          

Υπόλοιπο την 1/1/2007 50.953  12.208  27.976  10.061  101.198 

Καθαρά κέρδη χρήσης -  -  -  20.537  20.537 

∆ιανοµή µερίσµατος -  -  -  (9.171)  (9.171) 

Σχηµατισµός αποθεµατικού  -  -  8  (8)  - 

Υπόλοιπο την 

31/12/2007 
50.953  12.208  27.984  21.419  112.564 

Υπόλοιπο την 1/1/2008 50.953  12.208  27.984  21.419  112.564 

Καθαρά κέρδη χρήσης -  -  -  28.681  28.681 

∆ιανοµή µερίσµατος -  -  -  (15.285)   (15.285) 

Αποθεµατικό δικαιωµάτων 
προαίρεσης αγοράς 
µετοχών 

-  -  16  -  16 

Σχηµατισµός αποθεµατικού  -  -  1.151  (1.151)  - 

          

Υπόλοιπο την 

31/12/2008 
50.953  12.208  29.151  33.664  125.976 

 

 

 

Οι συνηµµένες Σηµειώσεις στις σελίδες 24 έως 72, αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Καταστάσεις Ταµειακών Ροών (Ατοµικές και Ενοποιηµένες) για τις χρήσεις που έληξαν 
την 31η ∆εκεµβρίου 2008 και την 31η ∆εκεµβρίου 2007 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ. εκτός εαν αναφέρεται διαφορετικά) 

 

Οι συνηµµένες Σηµειώσεις στις σελίδες 24 έως 72, αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των Οικονοµικών Καταστάσεων. 

  
Ο Όµιλος 

 
Η Εταιρεία 

 Σηµ Χρήση 
2008  

Χρήση 
2007  

Χρήση 
2008  

Χρήση 
2007 

Λειτουργικές δραστηριότητες         

Καθαρό κέρδος προ φόρων   76.233  65.215  34.412  22.867 

Αναπροσαρµογές :         

Αποσβέσεων  10.231  7.804  14  24 

Προβλέψεις  2.447  6.520  16  3.009 

Συναλλαγµατικές διαφορές  131  (544)  -  - 

Αποτελέσµατα (έσοδα – έξοδα – κέρδη και ζηµίες)  
επενδυτικής δραστηριότητας 

 (24.764)  (12.952)  (35.087)  (27.719) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα  14.232  8.626  1  96 

Πλέον / µείον προσαρµογές για µεταβολές λογαριασµών 
κεφαλαίου κίνησης που σχετίζονται µε τις λειτουργικές 
δραστηριότητες 

        

Μείωση / (αύξηση) λογαριασµών αποθεµάτων  (21.281)  (17.919)  -  - 

Μείωση / (αύξηση)λογαριασµών πελατών και λοιπών απαιτήσεων  6.567  (63.178)  (1.491)  (962) 

(Μείωση) / αύξηση λογαριασµών υποχρεώσεων  (6.812)  57.590  671  (458) 

Μείον          

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβληµένα  (14.232)  (8.440)  (1)  (96) 

Καταβεβληµένοι φόροι  (23.579)  (15.115)  (4.538)  (338) 

Σύνολο εισροών / (εκροών)  
 από λειτουργικές δραστηριότητες (α) 

 19.173  27.607  (6.003)  (3.577) 

Επενδυτικές δραστηριότητες         

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών  
και λοιπών επενδύσεων 

 -  (3.508)  -  (694) 

Αγορά ενσώµατων και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων  (60.504)  (55.120)  (29)  (46) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων και άυλων παγίων στοιχείων  166  392  -  - 

Τόκοι εισπραχθέντες  1.653  1.222  700  626 

Μερίσµατα εισπραχθέντα  -  426  11.000  15.526 

Αγορά άλλων επενδύσεων  (5) (1.089) - (189) 

Εισπράξεις από πωλήσεις επενδύσεων  28.076 
 

37.285 
 

28.076 
 

27.179 

Εισπράξεις από πωλήσεις θυγατρικών,συγγενών κοινοπραξιών  -  218  -  218 

Σύνολο εισροών / (εκροών)  
 από επενδυτικές δραστηριότητες (β) 

 (30.614)  (20.174)  39.747  42.620 

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες         

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια  216.549  336.162  -  24.050 

Εξοφλήσεις δανείων  (152.873)  (286.501)  -  (32.170) 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές µισθώσεις χρεολύσια)  (2.707)  (2.794)  -  - 

Μερίσµατα πληρωθέντα  (15.407)  (9.235)  (15.286)  (9.166) 

Σύνολο εισροών / (εκροών)  
 από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ) 

 45.562  37.632  (15.286)  (17.286) 

Καθαρή αύξηση / (µείωση)  
στα χρηµατικά διαθέσιµα περιόδου (α) + (β) + (γ) 

 34.121  45.065  18.458  21.757 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου  70.483  25.544  21.885  128 

Επίδραση των συναλλαγµατικών ισοτιµιών 
 επί των χρηµατικών διαθεσίµων 

 (386)  (126)  -  - 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου  104.218  70.483  40.343  21.885 
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Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών καταστάσεων (Ατοµικές και Ενοποιηµένες) 

 

1. Σύσταση και δραστηριότητες Οµίλου 

1.1. Γενικές Πληροφορίες 

Η FOURLIS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (η «Εταιρεία») µε το διακριτικό τίτλο FOURLIS Α.Ε. 

ιδρύθηκε το 1950 µε την επωνυµία Α. ΦΟΥΡΛΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ, ενώ από το 1966 λειτουργούσε µε την επωνυµία 

«Α∆ΕΛΦΟΙ ΦΟΥΡΛΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (Φ.Ε.Κ. Τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. 

618/13.06.1966), µετονοµάστηκε σε FOURLIS Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ µε την από 10.03.2000 απόφαση της 

Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της, η οποία εγκρίθηκε µε την Κ2-3792/25-04-2000 απόφαση 

του Υπ. Ανάπτυξης.  

Σηµειώνεται ότι η ίδια Γενική Συνέλευση αποφάσισε επίσης τη µετατροπή της Εταιρείας σε Εταιρεία 

Συµµετοχών και ως εκ τούτου και την τροποποίηση του σκοπού της. 

Η έδρα και τα γραφεία της Εταιρείας βρίσκονται στο Νέο Ψυχικό, στην οδό Λεωφ. Κηφισίας 340, στον 3ο 

όροφο. Είναι εγγεγραµµένη στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών του Υπουργείου Ανάπτυξης µε αριθµό 

µητρώου Α.Ε. 13110/06/Β/86/01. 

Η διάρκεια της Εταιρείας, σύµφωνα µε το Καταστατικό της, είχε αρχικά οριστεί στα 30 έτη. Με απόφαση της 

Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της 19.02.1988, η διάρκεια παρατάθηκε για ακόµη 30 έτη, ήτοι 

µέχρι το έτος 2026. 

Η σηµερινή σύνθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας είναι η ακόλουθη: 

1. Βασίλειος Φουρλής του Στυλιανού, Πρόεδρος, εκτελεστικό µέλος 

2. Αλέξανδρος Φουρλής του Ηλία, Αντιπρόεδρος, εκτελεστικό µέλος 

3. Απόστολος Πεταλάς του ∆ηµητρίου, ∆ιευθύνων Σύµβουλος, εκτελεστικό µέλος 

4. ∆άφνη Φουρλή του Αναστασίου, Σύµβουλος, εκτελεστικό µέλος 

5. Λήδα Φουρλή του Στυλιανού, Σύµβουλος, εκτελεστικό µέλος 

6. Ιωάννης Μπρέµπος του Ευαγγέλου, Σύµβουλος, µη εκτελεστικό µέλος 

7. Ευτύχιος Βασιλάκης του Θεοδώρου, Σύµβουλος, ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος 

8. Ιωάννης Παπαϊωάννου του Κωνσταντίνου, Σύµβουλος, ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος 

9. Ιωάννης Κωστόπουλος του Αθανασίου, Σύµβουλος, ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος 

Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού στο τέλος της τρέχουσας και της προηγούµενης χρήσης, 

ανερχόταν σε 2.945 και 2.512 για τον Όµιλο ενώ για την Εταιρεία αντίστοιχα ήταν 5 και 4 άτοµα. 

1.2. Αντικείµενο ∆ραστηριότητας 

Η Εταιρία έχει ως αντικείµενο δραστηριότητας τη συµµετοχή της σε ηµεδαπές και αλλοδαπές εταιρείες 

οιασδήποτε µορφής και ανεξάρτητα από το σκοπό και τον εταιρικό τύπο τους. Επιπλέον έχει ως 

δραστηριότητα την επένδυση σε αγορές εταιρειών και τη συµµετοχή σε αυξήσεις κεφαλαίων άλλων 

εταιρειών. 
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Στο αντικείµενο εργασιών της FOURLIS Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ περιλαµβάνεται και η παροχή υπηρεσιών σε 

επιχειρήσεις κάθε είδους στους τοµείς γενικής διοίκησης, χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης και πληροφορικής. 

Οι Ενοποιηµένες Οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν την Εταιρεία και τις θυγατρικές της Εταιρείας (ο 

«Όµιλος»), που αναλύονται ως ακολούθως: 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ Ε∆ΡΑ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 

GENCO TRADE SRL  Βουκουρέστι Ρουµανία 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης 

GENCO BULGARIA LTD Σόφια Βουλγαρία 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης 

PRIME TELECOM AE Αθήνα 82,91%  Πλήρους Ενοποίησης 
HOUSEMARKET AE Αθήνα 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης 
FOURLIS TRADE AEBE Αθήνα 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης 
INTERSPORT ATHLETICS AE Αθήνα 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης 
ΕΥΡΏΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΕ * Αθήνα 78,53%  Πλήρους Ενοποίησης 
SERVICE ONE ΑΕ * Αθήνα 99,94%  Πλήρους Ενοποίησης 

TRADE LOGISTICS ABETE * Αθήνα 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης  
HM HOUSEMARKET (CYPRUS) LTD * Λευκωσία Κύπρος 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης  

HOUSE MARKET BULGARIA EAD * Σόφια Βουλγαρία 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης  

ΡΕΝΤΗΣ ΑΕ * Αθήνα 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης  

INTERSPORT ATLETICS (CYPRUS) LTD* Λευκωσία Κύπρος 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης 

WYLDES LIMITED LTD* Λευκωσία Κύπρος 100,00%  Πλήρους Ενοποίησης 
SPEEDEX ΑΕ Αθήνα 49,55%  Καθαρής Θέσης 

 
* Εταιρείες µε έµµεση συµµετοχή 
 

Οι εταιρείες HOUSE MARKET BULGARIA E.A.D. και WYLDES LIMITED περιλήφθηκαν στην ενοποίηση στη 

χρήση 2008. Τα ποσοστά συµµετοχής των υπόλοιπων θυγατρικών, δεν µεταβλήθηκαν σε σχέση µε την 

προηγούµενη χρήση. 

 
2. Βάση παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων 

α) Βάση Κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων 

Οι συνηµµένες ατοµικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει της αρχής του 

ιστορικού κόστους, εκτός από την αποτίµηση συγκεκριµένων στοιχείων του ενεργητικού, όπως τα µη 

κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση και τα ακίνητα, που έγινε σε εύλογες αξίες 

και βάσει της αρχής της συνέχισης της λειτουργίας του Οµίλου.  

Οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις αποτελούνται από τις ατοµικές και τις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις της Μητρικής Εταιρείας και του Οµίλου της και έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ), όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

∆εν υπάρχουν πρότυπα που να έχουν εφαρµοστεί πριν την ηµεροµηνία έναρξης εφαρµογής τους. 

β) Καταστατικές Οικονοµικές Καταστάσεις 

Η µητρική εταιρεία και οι Ελληνικές θυγατρικές της έως την 31η ∆εκεµβρίου 2004 τηρούσαν τα λογιστικά 

βιβλία και συνέτασσαν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις του ΚΝ 2190/1920 και την 

ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία. Από την 1η Ιανουαρίου 2005 και εφεξής υποχρεούνται, βάσει των 

διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας να συντάσσουν τις Καταστατικές Οικονοµικές Καταστάσεις της 

σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ που έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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γ)  Χρήση Εκτιµήσεων 

Ο Όµιλος προβαίνει σε εκτιµήσεις, παραδοχές και αξιολογικές κρίσεις προκειµένου, είτε να επιλέξει τις 

καταλληλότερες λογιστικές αρχές είτε σε σχέση µε τη µελλοντική εξέλιξη γεγονότων και συναλλαγών. Οι εν 

λόγω εκτιµήσεις, παραδοχές και κρίσεις επανεξετάζονται περιοδικά προκειµένου να ανταποκρίνονται στα 

τρέχοντα δεδοµένα και να αντανακλούν τους εκάστοτε τρέχοντες κινδύνους και βασίζονται στην 

προγενέστερη εµπειρία της ∆ιοίκησης σε σχέση µε το επίπεδο / όγκο των συναφών συναλλαγών ή 

γεγονότων. Οι βασικές εκτιµήσεις και αξιολογικές κρίσεις οι οποίες αναφέρονται σε δεδοµένα, η εξέλιξη των 

οποίων θα µπορούσε να επηρεάσει τα κονδύλια των οικονοµικών καταστάσεων, τους επόµενους 12 µήνες 

αναφέρονται στον προσδιορισµό της επισφάλειας που προέρχεται από εµπορικές απαιτήσεις, καθώς και 

στον προσδιορισµό των παροχών προς το προσωπικό µετά την αποχώρηση καθώς και των παροχών 

δικαιωµάτων προαίρεσης αγοράς µετοχών. Περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στις σχετικές 

παραγράφους των σηµειώσεων. 

3. Βασικές Λογιστικές Αρχές 

Οι Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει των ακόλουθων λογιστικών αρχών και τα ποσά είναι 

εκφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εαν αναφέρεται διαφορετικά. 

3.1. Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις 

Θυγατρικές επιχειρήσεις: Οι Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις περιλαµβάνουν τους λογαριασµούς της 

µητρικής εταιρίας και των θυγατρικών εταιριών στις οποίες ασκεί έλεγχο. Έλεγχος θεωρείται ότι υπάρχει 

όταν η µητρική εταιρία έχει τη δυνατότητα να ορίζει τις αποφάσεις που αφορούν τις χρηµατοοικονοµικές και 

λειτουργικές αρχές διαχείρισης των θυγατρικών, µε σκοπό να έχει οφέλη από αυτές. Οι Οικονοµικές 

Καταστάσεις των θυγατρικών καταρτίζονται στην ίδια ηµεροµηνία και µε τις ίδιες λογιστικές αρχές µε τις 

Οικονοµικές Καταστάσεις της µητρικής.  

∆ιεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ των εταιρειών 

του Οµίλου, απαλείφονται. Οι µη πραγµατοποιηµένες ζηµίες επίσης απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή 

παρέχει ενδείξεις αποµείωσης, του µεταβιβασθέντος στοιχείου ενεργητικού.  

Οι θυγατρικές εταιρίες ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος και παύουν να 

ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που ο έλεγχος µεταβιβάζεται εκτός Οµίλου.  

Το κόστος κτήσης µιας θυγατρικής είναι η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων που δόθηκαν, των 

µετοχών που εκδόθηκαν και των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν κατά την ηµεροµηνία της ανταλλαγής, 

πλέον τυχόν κόστους άµεσα συνδεδεµένου µε την συναλλαγή. Τα εξατοµικευµένα περιουσιακά στοιχεία, 

υποχρεώσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις που αποκτώνται σε µία επιχειρηµατική συνένωση επιµετρώνται, 

κατά την εξαγορά, στις εύλογες αξίες τους, ανεξαρτήτως του ποσοστού συµµετοχής. Το κόστος αγοράς 

πέραν της εύλογης αξίας των επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, καταχωρείται ως υπεραξία. Αν το 

συνολικό κόστος της αγοράς είναι µικρότερο από την εύλογη αξία των επί µέρους στοιχείων που 

αποκτήθηκαν, η διαφορά καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα.  

Τα δικαιώµατα της µειοψηφίας καταχωρούνται κατά την αναλογία τους επί της εύλογης αξίας. Σε επόµενες 

χρήσεις, τυχόν ζηµίες µερίζονται στη µειοψηφία κατ’ αναλογία, επιπλέον των δικαιωµάτων µειοψηφίας. 
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Τα αποτελέσµατα των εξαγοραζόµενων ή πωλούµενων θυγατρικών εντός της χρήσεως, περιλαµβάνονται 

στην ενοποιηµένη κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως από ή έως την ηµεροµηνία εξαγοράς ή πώλησης, 

αντίστοιχα. 

Στις Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις της µητρικής εταιρίας, οι συµµετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς 

επιχειρήσεις αποτιµώνται στο κόστος κτήσης αυτών, µειούµενο µε τυχόν αποµείωση της αξίας των.  

Συγγενείς: Είναι οι επιχειρήσεις στις οποίες ο Όµιλος µπορεί να ασκήσει σηµαντική επιρροή, αλλά δεν 

πληρούν τις προϋποθέσεις για να χαρακτηριστούν είτε θυγατρικές, είτε συµµετοχή σε κοινοπραξία. Τα 

στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν από τον Όµιλο συνιστούν ότι κατεχόµενο ποσοστό, µεταξύ 20% και 50% 

δικαιωµάτων ψήφου µίας εταιρείας, υποδηλώνει σηµαντική επιρροή πάνω στην εταιρεία αυτή.  

Οι επενδύσεις σε συγγενείς απεικονίζονται στον ισολογισµό στο κόστος, προσαρµοζόµενο στις 

µεταγενέστερες µεταβολές του µεριδίου του οµίλου στο καθαρό ενεργητικό της συγγενούς και λαµβάνοντας 

υπόψη τις τυχόν αποµειώσεις της αξίας µεµονωµένων επενδύσεων. 

Το µερίδιο του Οµίλου στα κέρδη ή τις ζηµιές των συνδεδεµένων επιχειρήσεων µετά την εξαγορά 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα, ενώ το µερίδιο των µεταβολών των αποθεµατικών µετά την εξαγορά, 

αναγνωρίζεται στα αποθεµατικά. Οι συσσωρευµένες µεταβολές επηρεάζουν την λογιστική αξία των 

επενδύσεων σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Όταν η συµµετοχή του Οµίλου στις ζηµίες σε µία συγγενή 

επιχείρηση ισούται ή υπερβαίνει τη συµµετοχή της στη συγγενή επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένων 

οποιονδήποτε άλλων επισφαλών απαιτήσεων, ο Όµιλος δεν αναγνωρίζει περαιτέρω ζηµίες, εκτός και αν έχει 

καλύψει υποχρεώσεις ή έχει ενεργήσει πληρωµές εκ µέρους της συγγενούς επιχείρησης και εν γένει εκείνων 

που προκύπτουν από τη µετοχική ιδιότητα.  

Το κόστος της απόκτησης µιας συγγενούς, κατά το ποσό που υπερβαίνει την εύλογη αξία της αναλογίας του 

αποκτώµενου καθαρού ενεργητικού (ενεργητικό – παθητικό – ενδεχόµενες υποχρεώσεις), καταχωρείται ως 

υπεραξία τη χρήση στην οποία έγινε η απόκτηση, περιλαµβανόµενο στο λογαριασµό των επενδύσεων σε 

συγγενείς επιχειρήσεις. Στην περίπτωση που το κόστος απόκτησης είναι µικρότερο της ανωτέρω εύλογης 

αξίας, αυτή η διαφορά καταχωρείται στα αποτελέσµατα της χρήσης εντός της οποίας έγινε η απόκτηση. 

Λοιπές Συµµετοχές: Συµµετοχές σε εταιρίες στις οποίες δεν ασκείται ουσιώδης επιρροή (χρηµατοοικονοµικά 

περιουσιακά στοιχεία) αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος που είναι η εύλογη αξία του τιµήµατος που 

δίδεται. Μεταγενέστερα της αρχικής αναγνώρισης και ανάλογα µε το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν, οι 

επενδύσεις αυτές ταξινοµούνται ως αποτιµώµενες στην εύλογη αξία, µε µεταβολές αναγνωριζόµενες στα 

αποτελέσµατα, ως διακρατούµενες µέχρι τη λήξη και ως χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιµα 

για πώληση. Οι διακρατούµενες µέχρι τη λήξη επενδύσεις αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος, µε τη 

χρήση του πραγµατικού επιτοκίου. Τα διαθέσιµα για πώληση περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται στην εύλογη 

αξία τους και τα κέρδη ή οι ζηµίες αποµείωσης αναγνωρίζονται απευθείας στην Καθαρή Θέση.  

3.2 Πληροφόρηση κατά τοµέα 

Ως επιχειρηµατικός τοµέας ορίζεται µια οµάδα στοιχείων ενεργητικού και δραστηριοτήτων που παρέχουν 

προϊόντα και υπηρεσίες, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων 

επιχειρηµατικών τοµέων.  
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Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε: 

• Εµπόριο Ηλεκτρικών – Ηλεκτρονικών Συσκευών. 

• Εµπόριο Ειδών Επίπλου και Οικιακής Χρήσης. 

• Εµπόριο Ειδών Αθλητικής Ένδυσης. 

Ως γεωγραφικός τοµέας, ορίζεται µία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται προϊόντα και υπηρεσίες 

και η οποία υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές.  

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε: 

• Ελλάδα και 

• Άλλες Βαλκανικές χώρες 

3.3 Συναλλαγµατικές µετατροπές 

(α) Λειτουργικό νόµισµα και νόµισµα παρουσίασης. 

Τα στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων των εταιρειών του Οµίλου, αποτιµώνται µε χρήση του 

νοµίσµατος του οικονοµικού περιβάλλοντος, µέσα στο οποίο κάθε εταιρεία λειτουργεί (λειτουργικό 

νόµισµα). Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό 

νόµισµα της µητρικής εταιρείας. 

 (β) Συναλλαγές και υπόλοιπα 

Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται στο λειτουργικό νόµισµα βάσει των ισοτιµιών που 

υφίστανται κατά την ηµεροµηνία των συναλλαγών. 

Κέρδη και ζηµιές από συναλλαγµατικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από µετατροπή των νοµισµατικών 

στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα κατά την διάρκεια της περιόδου και κατά την ηµεροµηνία 

ισολογισµού µε τις υπάρχουσες ισοτιµίες, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα. 

Οι συναλλαγµατικές διαφορές από µη νοµισµατικά στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, 

θεωρούνται ως τµήµα της εύλογης αξίας και συνεπώς καταχωρούνται όπου και οι διαφορές της εύλογης 

αξίας. 

(γ) Εταιρίες του Οµίλου εκτός Ελλάδος 

Η µετατροπή των οικονοµικών καταστάσεων των εταιρειών του Οµίλου οι οποίες έχουν διαφορετικό 

λειτουργικό νόµισµα από τη µητρική γίνεται ως εξής: 

• Τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις µετατρέπονται µε τις ισοτιµίες που υπάρχουν κατά την 

ηµεροµηνία του ισολογισµού. 

• Τα έσοδα και τα έξοδα µετατρέπονται µε τις µέσες ισοτιµίες περιόδου, εκτός εάν οι συναλλαγµατικές 

ισοτιµίες έχουν σηµαντική διακύµανση. 

Οι προκύπτουσες συναλλαγµατικές διαφορές καταχωρούνται στα ίδια κεφάλαια και µεταφέρονται στα 

αποτελέσµατα µε την πώληση των επιχειρήσεων αυτών εκτός από της πρώτης εφαρµογής που 

µηδενίστηκαν.  

Η υπεραξία και οι προσαρµογές των εύλογων αξιών που προκύπτουν κατά την απόκτηση οικονοµικών 

µονάδων εξωτερικού, µετατρέπονται µε τις ισοτιµίες της ηµεροµηνίας ισολογισµού. 
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3.4 Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία 

Τα Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου έχουν αποτιµηθεί κατά κατηγορία ως ακολούθως : 

• Τα Ακίνητα (οικόπεδα, γήπεδα και κτίρια) αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, µειωµένες κατά τις 

µεταγενέστερες αποσβέσεις και ζηµίες αποµείωσης. 

• Οι άλλες κατηγορίες παγίων αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις και τις 

τυχόν ζηµιές αποµείωσης. Στο κόστος κτήσης περιλαµβάνονται όλες οι άµεσες επιριπτέες δαπάνες για 

την απόκτηση των στοιχείων.  

Σηµαντικές µεταγενέστερες προσθήκες και βελτιώσεις κεφαλαιοποιούνται στο κόστος κτήσης των σχετικών 

περιουσιακών στοιχείων εφόσον προσαυξάνουν την ωφέλιµη ζωή ή και την παραγωγική δυναµικότητα στην 

αξία της επένδυσης. Οι δαπάνες επισκευής και συντήρησης εξοδοποιούνται µε την πραγµατοποίησή τους. 

Η εκτίµηση της εύλογης αξίας των οικοπέδων και κτιρίων προσδιορίζεται από ανεξάρτητους εκτιµητές, 

µειωµένες κατά τις µεταγενέστερα σωρευµένες αποσβέσεις και ζηµίες αποµείωσης. Τα ακίνητα 

αναπροσαρµόζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα ούτως ώστε οι αναπόσβεστες αξίες να µη διαφέρουν από 

τις εύλογες αξίες κατά τις ηµεροµηνίες κλεισίµατος του ισολογισµού. 

Αυξήσεις στην λογιστική αξία των παραγωγικών ακινήτων που προκύπτουν από αναπροσαρµογές στην 

εύλογη αξία καταχωρούνται σε αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων, εκτός εάν αφορά σε αναστροφή 

µειωτικής αναπροσαρµογής (υποτίµησης) συγκεκριµένου ακινήτου που είχε καταχωρηθεί στα έξοδα. Σε 

αυτήν την περίπτωση ισόποσο µέρος της αναπροσαρµογής καταχωρείται στα έσοδα. 

Μειώσεις στη λογιστική αξία, που προκύπτουν από την αναπροσαρµογή, καταχωρούνται στα έξοδα αφού 

πρώτα διαγραφεί το τυχόν σχηµατισµένο αποθεµατικό αναπροσαρµογής για το συγκεκριµένο περιουσιακό 

στοιχείο.  

Κατά την πώληση των ενσωµάτων παγίων, οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που λαµβάνεται και της 

λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζηµίες στα αποτελέσµατα. Για τα παραγωγικά ακίνητα που 

αποτιµώνται στις εύλογες αξίες τους, το τυχόν αποθεµατικό αναπροσαρµογής που υπάρχει στα ίδια 

κεφάλαια κατά την πώληση, µεταφέρεται στα κέρδη εις νέον.  

Ο Όµιλος ακολουθεί την σταθερή µέθοδο αποσβέσεων για τα πάγια καθ΄ όλη τη διάρκεια της ωφέλιµης 

ζωής τους, δηλαδή οι ετήσιες αποσβέσεις κάθε παγίου προσδιορίζονται από την εφαρµογή ενός συντελεστή 

απόσβεσης επί της αξίας κτήσης του και επιβαρύνουν τα αποτελέσµατά της χρήσης. Η ωφέλιµη ζωή 

επανεξετάζεται σε ετήσια βάση. 

Η ωφέλιµη ζωή των παγίων περιουσιακών στοιχείων του Οµίλου, εκτός των οικοπέδων τα οποία δεν 

αποσβένονται, έχει καθορισθεί ως εξής: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΑΓΙΟΥ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 
ΩΦΕΛΙΜΗ ΖΩΗ 

ΚΤΙΡΙΑ – ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 4% - 8% 12 - 25 ΕΤΗ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΑ ΤΡΙΤΩΝ 8% - 33% 3 – 12 ΕΤΗ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  11% 9 ΕΤΗ 

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ  11% - 17% 6 - 9 ΕΤΗ 

ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 10% - 25% 4 - 10 ΕΤΗ 
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Τα παραγωγικά ακίνητα ή αυτά για τα οποία δεν έχει προσδιοριστεί η χρήση τους και βρίσκονται στο στάδιο 

της κατασκευής, απεικονίζονται στο κόστος µειωµένα κατά τις τυχόν ζηµίες αποµείωσης. Το κόστος 

περιλαµβάνει επαγγελµατικές αµοιβές και κόστος δανεισµού. Η απόσβεση αυτών των ακινήτων όπως και 

των υπολοίπων του οµίλου αρχίζει όταν τα ακίνητα είναι έτοιµα για χρήση. 

3.5 Κόστος δανεισµού 

Το κόστος του δανεισµού που σχετίζεται άµεσα µε την απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή περιουσιακών 

στοιχείων, η ολοκλήρωση των οποίων απαιτεί σηµαντικό χρόνο, προστίθεται στο κόστος τους, µέχρι το 

χρόνο που είναι ουσιαστικά έτοιµα προς χρήση ή προς πώληση. Τα έσοδα που προέρχονται από την 

προσωρινή τοποθέτηση των δανειακών κεφαλαίων που προορίζονται για απόκτηση των ανωτέρω 

περιουσιακών στοιχείων αφαιρείται από το αντίστοιχο δανειακό κόστος. Τα άλλα κόστη δανεισµού 

καταχωρούνται στα αποτελέσµατα στη χρήση που προκύπτουν. 

3.6 Άϋλα περιουσιακά στοιχεία  

(α) Υπεραξία 

Υπεραξία είναι η διαφορά µεταξύ της τιµής εξαγοράς και της εύλογης αξίας των καθαρών περιουσιακών 

στοιχείων των αποκτούµενων εταιριών. Η υπεραξία υπόκειται περιοδικά (τουλάχιστον ετησίως) σε εκτίµηση 

τυχόν αποµείωσής της. Η εκτίµηση αυτή πραγµατοποιείται µε βάση τις διατάξεις του ∆ΛΠ 36 «Αποµείωση 

αξίας περιουσιακών στοιχείων». Έτσι, µετά την αρχική καταχώρηση, η υπεραξία αποτιµάται στο κόστος 

κτήσης, µείον τις τυχόν σωρευµένες ζηµίες αποµείωσης της αξίας της και ελέγχεται τουλάχιστον ετησίως για 

αποµείωση. Η ζηµία αποµείωσης καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα και δεν αναστρέφεται.  

Η υπεραξία που προκύπτει από αποκτήσεις θυγατρικών παρουσιάζεται ως Άϋλο Περιουσιακό Στοιχείο. Η 

υπεραξία που προκύπτει από αποκτήσεις συγγενών επιχειρήσεων, περιλαµβάνεται στην αξία της επένδυσης. 

Η υπεραξία που αναγνωρίστηκε κατά την ηµεροµηνία µετάβασης, στηρίχθηκε στην εξαίρεση του ∆.Π.Χ.Π. 

1, υπολογίστηκε µε βάση τις προηγούµενες λογιστικές αρχές και απεικονίστηκε µε τον ίδιο τρόπο που 

απεικονιζόταν σύµφωνα µε τις τελευταίες δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου πριν την 

µετάβαση στα ∆.Π.Χ.Π. Εποµένως κατά την ηµεροµηνία µετάβασης η σχηµατισµένη υπεραξία (διαφορές 

ενοποίησης) καταχωρήθηκε σε µείωση των αποτελεσµάτων εις νέο. 

Η υπεραξία ποσού Ευρώ 2.621 χιλ., που προέκυψε την 30/6/2004, µετά την ηµεροµηνία µετάβασης, λόγω 

αύξησης ποσοστού θυγατρικής, υπολογίσθηκε σύµφωνα µε το ∆ΠΧΠ 3 και καταχωρήθηκε στα άϋλα 

στοιχεία ενεργητικού. 

Για τον προσδιορισµό των κερδών και ζηµιών κατά τη διάθεση θυγατρικών, συγγενών ή από κοινού 

ελεγχόµενων εταιρειών, ο προσδιορισµός γίνεται λαµβανοµένης υπόψη και της υπεραξίας που αντιστοιχεί 

στην πωληθείσα οικονοµική µονάδα.  

Για σκοπούς ελέγχου της υπεραξίας και προκειµένου να διαπιστωθεί αν υπάρχει αποµείωση, η υπεραξία, 

κατανέµεται στις µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών, οι οποίες αντιπροσωπεύουν τον πρωτεύοντα τύπο 

πληροφόρησης κατά τοµέα. Για την εκτίµηση των ζηµιών αποµείωσης τα περιουσιακά στοιχεία εντάσσονται 

στις µικρότερες δυνατές µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών. 
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(β) Σήµατα και άδειες 

Τα σήµατα και οι άδειες αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µείον τις αποσβέσεις και και τυχον ζηµίες 

αποµείωσης. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των 

στοιχείων αυτών η οποία έχει προσδιοριστεί σε 5 έτη. 

(γ) Λογισµικό  

Οι άδειες λογισµικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µείον τις αποσβέσεις και και τυχον ζηµίες αποµείωσης. 

Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των στοιχείων 

αυτών η οποία κυµαίνεται από 3 έως 4 έτη. 

Οι δαπάνες που απαιτούνται για την ανάπτυξη και διατήρηση του λογισµικού καταχωρούνται ως έξοδα όταν 

γίνονται. Οι δαπάνες που πραγµατοποιούνται για την ανάπτυξη συγκεκριµένων λογισµικών που ελέγχονται 

από τον Όµιλο, καταχωρούνται ως άϋλα περιουσιακά στοιχεία όταν ισχύουν οι εξής προϋποθέσεις: α) 

δηµιουργείται ένα συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο, β) πιθανολογείται ότι το δηµιουργούµενο 

περιουσιακό στοιχείο θα αποφέρει µελλοντικά οικονοµικά οφέλη και γ) το κόστος ανάπτυξης µπορεί να 

προσδιοριστεί αξιόπιστα. Τέτοιες δαπάνες περιλαµβάνουν αµοιβές προσωπικού και αναλογία γενικών 

εξόδων. 

3.7 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων εκτός της υπεραξίας 

Τα άϋλα περιουσιακά στοιχεία που έχουν απροσδιόριστη ωφέλιµη ζωή και δεν αποσβένονται, υπόκεινται σε 

έλεγχο αποµείωσης της αξίας τους τουλάχιστον ετησίως. 

Τα στοιχεία ενεργητικου ελέγχονται για αποµείωση της αξίας τους, όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι η λογιστική 

αξία τους δεν θα ανακτηθεί δηλαδή όταν η λογιστική τους αξία υπερβαίνει το ποσό που ανακτάται από τη 

χρήση ή την πώλησή τους. 

Η ανακτήσιµη αξία, είναι η µεγαλύτερη αξία µεταξύ της εύλογης αξίας, µειωµένης µε το απαιτούµενο για την 

πώληση κόστος και της αξίας χρήσεως του περιουσιακού στοιχείου. Η αξία χρήσης προσδιορίζεται µε 

προεξόφληση των µελλοντικών ροών µε το κατάλληλο προεξοφλητικό επιτόκιο. Εάν η ανακτήσιµη αξία είναι 

µικρότερη της αναπόσβεστης, τότε η αναπόσβεστη αξία µειώνεται έως το ύψος της ανακτήσιµης. 

Οι ζηµιές αποµείωσης καταχωρούνται ως έξοδα στα αποτελέσµατα της χρήσης κατά την οποία προκύπτουν, 

εκτός εάν το περιουσιακό στοιχείο έχει αναπροσαρµοστεί, οπότε η ζηµία αποµείωσης µειώνει το αντίστοιχο 

αποθεµατικό αναπροσαρµογής. Όταν σε µεταγενέστερη χρήση η ζηµία αποµείωσης πρέπει να αναστραφεί 

για γεγονότα µετά από την ένδειξη αποµείωσης, η αναπόσβεστη αξία του περιουσιακού στοιχείου αυξάνεται 

έως το ύψος της αναθεωρηµένης εκτίµησης της ανακτήσιµης αξίας, στο βαθµό που η νέα αναπόσβεστη αξία 

δεν υπερβαίνει την αναπόσβεστη αξία που θα είχε προσδιοριστεί εάν δεν είχε καταχωρηθεί η ζηµία 

αποµείωσης σε προηγούµενες χρήσεις. Η αναστροφή της ζηµίας αποµείωσης καταχωρείται στα έσοδα, εκτός 

εάν το περιουσιακό στοιχείο έχει αναπροσαρµοστεί, οπότε η αναστροφή της ζηµίας αποµείωσης, αυξάνει το 

αντίστοιχο αποθεµατικό αναπροσαρµογής. 

3.8 Χρηµατοοικονοµικά µέσα  

Χρηµατοοικονοµικό µέσο είναι κάθε σύµβαση που δηµιουργεί ένα χρηµατοοικονοµικό στοιχείο ενεργητικού 

σε µία επιχείρηση και µια χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ή ένα συµµετοχικό τίτλο σε µια άλλη επιχείρηση.  



                              
 Ετήσια Οικονοµική Έκθεση  για τη χρήση από 1/1/2008  έως  31/12/2008                                                    38 

Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα του Οµίλου ταξινοµούνται στις παρακάτω κατηγορίες µε βάση την ουσία της 

σύµβασης και το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν.  

 i) Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους µέσω της κατάστασης αποτελεσµάτων 

χρήσης  

Πρόκειται για χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού, που ικανοποιούν οποιαδήποτε από τις παρακάτω 

προϋποθέσεις:  

• Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού που κατέχονται για εµπορικούς σκοπούς (συµπεριλαµβάνονται 

τα χρηµατοοικονοµικά µέσα, εκτός από εκείνα που είναι καθορισµένα και αποτελεσµατικά µέσα 

αντιστάθµισης, αυτά που αποκτώνται ή δηµιουργούνται µε σκοπό την πώληση ή την επαναγορά και 

τέλος αυτά που αποτελούν µέρος ενός χαρτοφυλακίου από αναγνωρισµένα χρηµατοοικονοµικά µέσα).  

• Κατά την αρχική αναγνώριση ορίζεται από την επιχείρηση ως στοιχείο που αποτιµάται στην εύλογη αξία, 

µε αναγνώριση των µεταβολών στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης.  

ii) ∆άνεια και απαιτήσεις  

Περιλαµβάνουν µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού µε σταθερές ή προσδιορισµένες 

πληρωµές, τα οποία δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργούς αγορές. Στην κατηγορία αυτή, (∆άνεια και 

Απαιτήσεις), δεν περιλαµβάνονται :  

• απαιτήσεις από προκαταβολές για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών,  

• απαιτήσεις που έχουν να κάνουν µε δοσοληψίες φόρων, οι οποίες έχουν επιβληθεί νοµοθετικά από το 

κράτος,  

• οτιδήποτε δεν καλύπτεται από σύµβαση ώστε να δίνει δικαίωµα στην επιχείρηση για λήψη µετρητών ή 

άλλων χρηµατοοικονοµικών παγίων στοιχείων.  

iii) Επενδύσεις κατεχόµενες ως την λήξη  

Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε πάγιες η προσδιορισµένες 

πληρωµές και συγκεκριµένη λήξη και τα οποία ο Όµιλος έχει την πρόθεση και τη δυνατότητα να τα 

διακρατήσει ως τη λήξη τους.  

iv) ∆ιαθέσιµα για πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού  

Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε προσδιορίζονται σε 

αυτήν την κατηγορία, είτε δεν µπορούν να ενταχθούν σε κάποια από τις ανωτέρω. Στη συνέχεια, τα 

διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους και τα 

σχετικά κέρδη ή ζηµιές καταχωρούνται σε αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων µέχρι τα στοιχεία αυτά 

πωληθούν ή χαρακτηρισθούν ως αποµειωµένα. Κατά την πώληση ή όταν χαρακτηρισθούν ως αποµειωµένα, 

τα κέρδη ή οι ζηµίες µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. Ζηµίες αποµείωσης που έχουν αναγνωρισθεί στα 

αποτελέσµατα δεν αντιστρέφονται µέσω αποτελεσµάτων.  

 Οι αγορές και οι πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία της συναλλαγής που είναι 

και η ηµεροµηνία που ο Όµιλος δεσµεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το στοιχείο. Οι επενδύσεις αρχικά 
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αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους πλέον των άµεσα επιρριπτέων στη συναλλαγή δαπανών, µε εξαίρεση 

όσον αφορά τις άµεσα επιρριπτέες στη συναλλαγή δαπάνες, για τα στοιχεία εκείνα που αποτιµώνται στην 

εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα αποτελέσµατα. Οι επενδύσεις διαγράφονται όταν το δικαίωµα στις 

ταµειακές ροές από τις επενδύσεις λήγει ή µεταβιβάζεται και ο Όµιλος έχει µεταβιβάσει ουσιωδώς όλους 

τους κινδύνους και τις ωφέλειες που συνεπάγεται η ιδιοκτησία.  

 Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της µεθόδου του πραγµατικού 

επιτοκίου. Τα πραγµατοποιηµένα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη ή ζηµίες, που προκύπτουν από τις 

µεταβολές της εύλογης αξίας των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού αποτιµώµενα στην εύλογη 

αξία τους µε µεταβολές στα αποτελέσµατα, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα την περίοδο που 

προκύπτουν.  

 Οι εύλογες αξίες των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού που είναι διαπραγµατεύσιµα σε ενεργές 

αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιµές ζήτησης. Για τα µη διαπραγµατεύσιµα στοιχεία οι εύλογες 

αξίες προσδιορίζονται µε την χρήση τεχνικών αποτίµησης όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, 

συγκρίσιµων στοιχείων που διαπραγµατεύονται και προεξόφληση ταµειακών ροών. Οι µη διαπραγµατεύσιµοι 

σε ενεργό αγορά συµµετοχικοί τίτλοι που έχουν ταξινοµηθεί στην κατηγορία ∆ιαθέσιµα προς πώληση 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και των οποίων η εύλογη αξία δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί µε 

αξιοπιστία, αποτιµώνται στο κόστος κτήσης τους.  

 Σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού, ο Όµιλος εκτιµά αν υπάρχουν αντικειµενικές ενδείξεις που να οδηγούν 

στο συµπέρασµα ότι τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού έχουν υποστεί αποµείωση. Για 

µετοχές εταιρειών που έχουν ταξινοµηθεί ως χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, τέτοια 

ένδειξη συνιστά η σηµαντική ή παρατεταµένη µείωση της εύλογης αξίας σε σχέση µε το κόστος κτήσης. Αν 

στοιχειοθετείται αποµείωση, η σωρευµένη στα ίδια κεφάλαια ζηµία που είναι η διαφορά µεταξύ κόστους 

κτήσης και εύλογης αξίας, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα.  

3.9 Αποθέµατα  

Την ηµεροµηνία του ισολογισµού, τα αποθέµατα αποτιµώνται στο χαµηλότερο µεταξύ του κόστους και της 

καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας των. Το κόστος προσδιορίζεται µε τη µέθοδο του µέσου σταθµικού. Το 

κόστος των ετοίµων προϊόντων και των ηµιτελών αποθεµάτων περιλαµβάνει το κόστος των άµεσων υλικών, 

το άµεσο εργατικό κόστος και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία είναι η 

εκτιµηµένη τιµή πώλησης στην συνηθισµένη πορεία των εργασιών της επιχείρησης µείον οποιαδήποτε 

σχετικά έξοδα πώλησης. Το κόστος των αποθεµάτων δεν περιλαµβάνει χρηµατοοικονοµικά έξοδα.  

3.10 Χρηµατικά διαθέσιµα  

Τα διαθέσιµα και ισοδύναµα διαθεσίµων περιλαµβάνουν τα µετρητά, τις καταθέσεις όψεως και τις 

βραχυπρόθεσµες µέχρι 3 µήνες επενδύσεις, υψηλής ρευστοποιησιµότητας και χαµηλού ρίσκου. 

3.11  Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση 

Τα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση αποτιµώνται στη χαµηλότερη αξία 

µεταξύ της λογιστικής και της εύλογης αξίας µείον τα κόστη που απαιτούνται για την πώληση. Τα µη 

κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία κατατάσσονται ως κατεχόµενα για πώληση, όταν αναµένεται οτι η 
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λογιστική αξία τους θα ανακτηθεί µέσω πώλησης παρά από τη συνεχιζόµενη χρήση τους. Αυτή η 

προϋπόθεση θεωρείται ότι ισχύει µόνο όταν η πώληση είναι πολύ πιθανή και το περιουσιακό στοιχείο είναι 

διαθέσιµο για άµεση πώληση στην κατάσταση που βρίσκεται. Η διοίκηση πρέπει να θέλει την πώληση η 

οποία αναµένεται να πραγµατοποιηθεί είτε βάσει του οριζόµενου από συµβατική δέσµευση χρόνου, είτε 

εντός ενός έτους από την καταχώρηση. 

3.12 Μετοχικό κεφάλαιο  

Άµεσα κόστη για την έκδοση µετοχών, εµφανίζονται µετά την αφαίρεση του σχετικού φόρου εισοδήµατος, 

σε µείωση του αποθεµατικού υπέρ το άρτιο. Άµεσα κόστη που σχετίζονται µε την έκδοση µετοχών για την 

απόκτηση επιχειρήσεων, περιλαµβάνονται στο κόστος κτήσεως της επιχειρήσεως που αποκτάται. Το κόστος 

κτήσεως των ιδίων µετοχών µειωµένο µε το φόρο εισοδήµατος (εάν συντρέχει περίπτωση), εµφανίζεται 

αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων του οµίλου, µέχρις ότου οι ίδιες µετοχές πωληθούν ή ακυρωθούν. Κάθε 

κέρδος ή ζηµιά από πώληση ιδίων µετοχών καθαρό από άµεσα για την συναλλαγή λοιπά κόστη και φόρο 

εισοδήµατος, αν συντρέχει περίπτωση, εµφανίζεται ως αποθεµατικό στα ίδια κεφάλαια.  

3.13 ∆ανεισµός 

Τα δάνεια καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους µειωµένα µε τα τυχόν άµεσα κόστη για την 

πραγµατοποίηση της συναλλαγής. Μεταγενέστερα αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη χρήση του 

πραγµατικού επιτοκίου.  

3.14 Φορολογία εισοδήµατος & αναβαλλόµενος φόρος  

Η επιβάρυνση της περιόδου µε φόρο εισοδήµατος αποτελείται από τον τρέχοντα και τον αναβαλλόµενο 

φόρο, δηλαδή τους φόρους ή τις φορολογικές ελαφρύνσεις που σχετίζονται µε τα οικονοµικά οφέλη που 

προκύπτουν στην περίοδο αλλά έχουν ήδη καταλογιστεί ή θα καταλογιστούν από τις φορολογικές αρχές σε 

διαφορετικές περιόδους. Ο φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται στο λογαριασµό των αποτελεσµάτων της 

περιόδου, εκτός του φόρου εκείνου που αφορά συναλλαγές που καταχωρήθηκαν απευθείας στα ίδια 

κεφάλαια. Στην περίπτωση αυτή καταχωρείται απευθείας, κατά ανάλογο τρόπο, στα ίδια κεφάλαια.  

Ο τρέχων φόρος εισοδήµατος περιλαµβάνεται στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις ή / και απαιτήσεις προς 

τις φορολογικές αρχές και σχετίζεται µε τον πληρωτέο φόρο επί του φορολογητέου εισοδήµατος της 

χρήσης, πλέον των τυχόν πρόσθετων φόρων εισοδήµατος που αφορούν προηγούµενες χρήσεις.  

 Ο τρέχων και ο αναβαλλόµενος φόρος επιµετρώνται σύµφωνα µε τους φορολογικούς συντελεστές και τους 

φορολογικούς νόµους που εφαρµόζονται στις διαχειριστικές περιόδους µε τις οποίες σχετίζονται, βασιζόµενα 

στο φορολογητέο κέρδος για το έτος. Όλες οι αλλαγές στα βραχυπρόθεσµα φορολογικά στοιχεία του 

ενεργητικού ή τις υποχρεώσεις αναγνωρίζονται σαν µέρος των φορολογικών εξόδων στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης.  

 Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος, αφορούν περιπτώσεις προσωρινών διαφορών µεταξύ φορολογικής 

αναγνώρισης στοιχείων Ενεργητικού και Παθητικού και αναγνώρισής τους για σκοπούς σύνταξης των 

Οικονοµικών Καταστάσεων και υπολογίζονται µε χρήση των φορολογικών συντελεστών που θα ισχύουν 

κατά τις περιόδους / χρήσεις που αναµένεται να ανακτηθούν τα στοιχεία του Ενεργητικού και να 

τακτοποιηθούν οι υποχρεώσεις.  
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Η αναβαλλόµενη φορολογία υπολογίζεται χρησιµοποιώντας τη µέθοδο υποχρεώσεως (liability method) σε 

όλες τις προσωρινές φορολογικές διαφορές κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού µεταξύ της φορολογικής 

βάσης και της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων. 

Οι αναµενόµενες φορολογικές επιπτώσεις από τις προσωρινές φορολογικές διαφορές, προσδιορίζονται και 

εµφανίζονται, είτε ως µελλοντικές (αναβαλλόµενες) φορολογικές υποχρεώσεις, είτε ως αναβαλλόµενες 

φορολογικές απαιτήσεις.  

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται για όλες τις εκπεστέες προσωρινές διαφορές και 

τις αχρησιµοποίητες φορολογικές ζηµίες, κατά την έκταση που είναι πιθανό ότι θα υπάρξει επαρκές 

µελλοντικό φορολογητέο εισόδηµα έναντι του οποίου οι αχρησιµοποίητες φορολογικές ζηµίες και οι 

πιστωτικοί φόροι µπορεί να χρησιµοποιηθούν. Η αξία των αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων 

ελέγχεται σε κάθε ηµεροµηνία Ισολογισµού και µειώνεται κατά την έκταση που δεν αναµένεται να υπάρξει 

επαρκές φορολογητέο εισόδηµα που θα καλύψει την αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση. 

Ο Όµιλος συµψηφίζει τις αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και τις αναβαλλόµενες φορολογικές 

υποχρεώσεις αν και µόνο αν: 

• Ο Όµιλος έχει ένα νόµιµα εκτελεστό δικαίωµα να συµψηφίσει τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις έναντι 

τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και  

• Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και οι αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις αφορούν σε 

φόρο εισοδήµατος που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή είτε: 

• στην ίδια φορολογητέα οικονοµική µονάδα, είτε  

• σε διαφορετικές φορολογητέες οικονοµικές µονάδες, οι οποίες προτίθενται να συµψηφίσουν τις τρέχουσες 

φορολογητέες υποχρεώσεις και απαιτήσεις ή να εισπράξουν τις απαιτήσεις και να τακτοποιήσουν / 

εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις συγχρόνως, σε κάθε µελλοντική περίοδο στην οποία σηµαντικό ποσά 

αναβαλλόµενων φορολογικών υποχρεώσεων ή απαιτήσεων αναµένονται να τακτοποιηθούν ή να 

ανακτηθούν.  

3.15 Παροχές στο προσωπικό 

α) Βραχυπρόθεσµες παροχές 

Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς το προσωπικό σε χρήµα και σε είδος καταχωρούνται ως έξοδο όταν 

καθίστανται δουλευµένες. 

β) Παροχές µετά την έξοδο από την υπηρεσία 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 2112/20 ο Όµιλος καταβάλλει αποζηµιώσεις στους συνταξιοδοτούµενους ή 

απολυόµενους υπαλλήλους της, το δε ύψος των σχετικών αποζηµιώσεων εξαρτάται από τα έτη 

προϋπηρεσίας, το ύψος των αποδοχών και τον τρόπο αποµάκρυνσης (απόλυση ή συνταξιοδότηση). Οι 

υποχρεώσεις για αποζηµίωση υπολογίζονται στη προεξοφληµένη αξία των µελλοντικών παροχών που έχουν 

σωρευθεί κατά τη λήξη του έτους, µε βάση την αναγνώριση δικαιώµατος παροχών των εργαζοµένων κατά τη 

διάρκεια της αναµενόµενης εργασιακής ζωής. Οι ανωτέρω υποχρεώσεις υπολογίζονται µε βάση τις οικονοµικές 

και αναλογιστικές παραδοχές και καθορίζονται χρησιµοποιώντας την αναλογιστική µέθοδο αποτίµησης των 
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εκτιµώµενων µονάδων υποχρέωσης (Projected Unit Method). Τα καθαρά κόστη συνταξιοδότησης της 

περιόδου συµπεριλαµβάνονται στη συνηµµένη κατάσταση αποτελεσµάτων και αποτελούνται από την παρούσα 

αξία των παροχών που έγιναν δεδουλευµένες κατά τη διάρκεια του έτους, τους τόκους επί της υποχρέωσης 

παροχών και τα αναλογιστικά κέρδη ή ζηµίες τα οποία καταχωρούνται άµεσα. Για την προεξόφληση 

χρησιµοποιείται το επιτόκιο των µακροπροθέσµων οµολόγων του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

γ) Κρατικά Ασφαλιστικά Προγράµµατα 

Το προσωπικό του Οµίλου καλύπτεται κυρίως από τον κύριο Κρατικό Ασφαλιστικό Φορέα που αφορά στον 

ιδιωτικό τοµέα (ΙΚΑ) που χορηγεί συνταξιοδοτικές και ιατροφαρµακευτικές παροχές. Κάθε εργαζόµενος είναι 

υποχρεωµένος να συνεισφέρει µέρος του µηνιαίου µισθού του στο ταµείο, ενώ τµήµα της συνολικής 

εισφοράς καλύπτεται από τον Όµιλο. Κατά την συνταξιοδότηση το συνταξιοδοτικό ταµείο είναι υπεύθυνο 

για την καταβολή των συνταξιοδοτικών παροχών στους εργαζοµένους. Κατά συνέπεια ο Όµιλος δεν έχει 

καµία νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση για την πληρωµή µελλοντικών παροχών µε βάση αυτό το 

πρόγραµµα. Το δουλευµένο κόστος των εισφορών καταχωρείται ως έξοδο στην περίοδο που αφορά. Το 

πρόγραµµα αυτό θεωρείται και λογιστικοποιείται ως καθορισµένων εισφορών. 

δ) Ιδιωτικά Ασφαλιστικά Προγράµµατα  

Από τη χρήση 2007 για τη µητρική εταιρεία και από τη χρήση 2008 για τις θυγατρικές της, κάθε υπάλληλος 

του Οµίλου, που κατέχει διευθυντική θέση µε βάση τον εσωτερικό κανονισµό της εταιρείας και είναι 

πλήρους απασχόλησης, καλύπτεται από ασφαλιστικό πρόγραµµα συνταξιοδότησης και άλλων παροχών. Ο 

Όµιλος καλύπτει συνολικά, τη συµβατικά οριζόµενη εισφορά ενώ η οικονοµική διοίκηση και διαχείριση του 

προγράµµατος ανατίθεται σε Ασφαλιστική Εταιρεία. Το δουλευµένο κόστος των εισφορών καταχωρείται ως 

έξοδο στην περίοδο που αφορά. Το πρόγραµµα αυτό θεωρείται και λογιστικοποιείται ως καθορισµένων 

εισφορών. 

3.16. Προβλέψεις  

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος έχει παρούσες νοµικές η τεκµαιρόµενες υποχρεώσεις ως 

αποτέλεσµα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους µέσω εκροών πόρων και η εκτίµηση 

του ακριβούς ποσού της υποχρέωσης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε αξιοπιστία. Οι προβλέψεις 

επισκοπούνται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης κάθε ισολογισµού και προσαρµόζονται προκειµένου να 

αντανακλούν την παρούσα αξία της δαπάνης που αναµένεται να απαιτηθεί για τη διευθέτηση της 

υποχρέωσης. Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά 

γνωστοποιούνται, εκτός αν η πιθανότητα εκροής πόρων οι οποίοι ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη είναι 

πιθανή. Οι ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται 

εφόσον η εισροή οικονοµικών οφελών είναι πιθανή.  

3.17 Αναγνώριση εσόδων και εξόδων 

Τα έσοδα αποτιµώνται στην εύλογη αξία των πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά από Φόρο 

Προστιθέµενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. 
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Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής: 

- Πωλήσεις αγαθών: Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος παραδίδει τα αγαθά στους 

πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα 

εξασφαλισµένη. Οι λιανικές πωλήσεις γίνονται συνήθως µετρητοίς ή µέσω πιστωτικών καρτών. Το 

αναγνωριζόµενο έσοδο σ’ αυτές τις περιπτώσεις είναι το µικτό ποσό που εισπράττεται στο οποίο 

περιλαµβάνονται και οι αµοιβές των πιστωτικών καρτών.  

Σε περιπτώσεις εγγύησης επιστροφής χρηµάτων για λιανικές πωλήσεις, οι επιστροφές λογίζονται µε την 

πραγµατοποίησή τους. 

- Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι 

υπηρεσίες, µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόµενης υπηρεσίας σε σχέση µε το σύνολο των 

παρεχόµενων υπηρεσιών.  

- Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και µε τη χρήση 

του πραγµατικού επιτοκίου. Όταν υπάρχει ένδειξη για αποµείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία 

αυτών µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των αναµενόµενων 

µελλοντικών ταµειακών ροών προεξοφλουµένων µε το αρχικό πραγµατικό επιτόκιο. Στην συνέχεια 

λογίζονται τόκοι µε το ίδιο επιτόκιο επί της αποµειωµένης (νέας λογιστικής) αξίας. 

- Μερίσµατα: Τα µερίσµατα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεµελιώνεται το δικαίωµα είσπραξής τους.  

 Τα έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα σε δεδουλευµένη βάση.  

- Κόστος διαφήµισης: Το κόστος διαφήµισης εξοδοποιείται µε την πραγµατοποίηση των σχετικών 

δαπανών και περιλαµβάνεται στα έξοδα λειτουργίας και διάθεσης. 

- Κόστος δανεισµού: Τα κόστη αναδοχής, τα νοµικά και τα λοιπά άµεσα κόστη που πραγµατοποιούνται, 

σχετικά µε την έκδοση µακροπρόθεσµων δανείων, αναµορφώνουν το ποσό των δανείων αυτών και 

καταχωρούνται στα αποτελέσµατα, µε βάση τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου κατά τη διάρκεια 

της σύµβασης του δανείου. 

3.18 Μισθώσεις  

Μισθώσεις στις οποίες ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και οι ωφέλειες της ιδιοκτησίας διατηρούνται από τους 

εκµισθωτές ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις και τα εξοδα από λειτουργικές µισθώσεις 

καταχωρούνται ως έξοδα µε βάση την σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 

Οι λοιπές µισθώσεις κατατάσσονται ως χρηµατοδοτικές µισθώσεις. 

- Ο Όµιλος ως Εκµισθωτής: Εισπράξεις που προκύπτουν από λειτουργικές µισθώσεις καταχωρούνται ως 

έσοδα µε βάση την σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 

- Ο Όµιλος ως Μισθωτής: Οι µισθώσεις παγίων κατά τις οποίες µεταβιβάζονται στον Όµιλο όλοι οι 

κίνδυνοι και τα οφέλη που έχουν σχέση µε την κυριότητα ενός στοιχείου του ενεργητικού, ανεξάρτητα 

από την τελική µεταβίβαση ή µη του τίτλου κυριότητας του στοιχείου αυτού, αποτελούν τις 

χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Οι µισθώσεις αυτές κεφαλαιοποιούνται µε την έναρξη της µίσθωσης στη 

χαµηλότερη µεταξύ της εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων 

µισθωµάτων. Κάθε µίσθωµα επιµερίζεται µεταξύ της υποχρέωσης και των χρηµατοοικονοµικών εξόδων 



                              
 Ετήσια Οικονοµική Έκθεση  για τη χρήση από 1/1/2008  έως  31/12/2008                                                    44 

έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο στην υπολειπόµενη χρηµατοοικονοµική υποχρέωση. 

Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από µισθώµατα, καθαρές από χρηµατοοικονοµικά έξοδα, απεικονίζονται 

στις υποχρεώσεις. Το µέρος του χρηµατοοικονοµικού εξόδου που αφορά σε χρηµατοδοτικές µισθώσεις 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα χρήσης κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. Τα πάγια που αποκτήθηκαν 

µε χρηµατοδοτική µίσθωση αποσβένονται στο συντοµότερο χρόνο µεταξύ της ωφέλιµης ζωής των 

παγίων στοιχείων και της διάρκειας µίσθωσής τους.  

3.19 Συµψηφισµός Απαιτήσεων - Υποχρεώσεων 

Ο συµψηφισµός χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων µε υποχρεώσεις και η απεικόνιση του 

καθαρού ποσού στις Οικονοµικές Καταστάσεις πραγµατοποιείται µόνο εφόσον υπάρχει νόµιµο δικαίωµα για 

συµψηφισµό και υπάρχει πρόθεση για διακανονισµό του καθαρού ποσού που προκύπτει από τον 

συµψηφισµό ή για ταυτόχρονο διακανονισµό. 

3.20 Κέρδη ανά Μετοχή 

Τα βασικά και τα αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή, υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη µετά από 

φόρους, µε το µέσο σταθµικό αριθµό µετοχών κάθε χρήσης.  

3.21 Επίδραση νεοεκδοθέντων λογιστικών προτύπων και διερµηνειών 

Ένας αριθµός νέων προτύπων, τροποποιήσεων προτύπων και διερµηνείες δεν έχουν εφαρµογή για τη χρήση 

που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2008, και δεν έχουν εφαρµοστεί κατά τη σύνταξη αυτών των ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων: 

- Το ∆.Π.Χ.Π. 8 «Τοµείς ∆ραστηριοτήτων» εισάγει την «προσέγγιση της διοίκησης» στην πληροφόρηση 

ανά τοµέα. Το ∆.Π.Χ.Π. 8, που καθίσταται υποχρεωτικό για τις οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 

2009 του Οµίλου, θα απαιτεί αλλαγή στην παρουσίαση και γνωστοποίηση πληροφοριών κατά τοµέα 

βάσει των εσωτερικών αναφορών που επισκοπούνται σε τακτά διαστήµατα από την Ανώτατη ∆ιοίκηση 

του Οµίλου, αρµόδια για τη λήψη αποφάσεων µε σκοπό την αξιολόγηση της απόδοσης κάθε τοµέα και 

τον επιµερισµό των πόρων σε αυτούς. Επί του παρόντος ο Όµιλος παρουσιάζει πληροφόρηση ανά 

τοµέα κατά επιχειρηµατικούς και γεωγραφικούς τοµείς (βλέπε σηµείωση 5).  

- Το αναθεωρηµένο ∆.Λ.Π. 23 «Κόστη ∆ανεισµού» αφαιρεί την δυνατότητα εξοδοποίησης του κόστους 

δανεισµού και απαιτεί από µια οικονοµική οντότητα να κεφαλαιοποιεί κόστη δανεισµού άµεσα 

σχετιζόµενα µε την απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή ενός περιουσιακού στοιχείου που πληρεί τις 

προϋποθέσεις ως µέρος του κόστους του στοιχείου αυτού. Το τροποποιηµένο ∆.Λ.Π. 23 θα καταστεί 

υποχρεωτικό για τις οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του Οµίλου και δεν θα αποτελέσει 

µεταβολή λογιστικής πολιτικής για τον Όµιλο αφού ο Όµιλος έχει ήδη επιλέξει αυτή τη λογιστική 

πολιτική. Συνεπώς δεν θα υπάρχει επίπτωση στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 

2009 του Οµίλου.   

- Το αναθεωρηµένο ∆.Λ.Π. 1 «Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων» (2007) εισάγει τον όρο 

«συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα», που αντιπροσωπεύει µεταβολές ιδίων κεφαλαίων κατά την διάρκεια 

µιας περιόδου εκτός εκείνων που οφείλονται σε συναλλαγές µε ιδιοκτήτες που ενεργούν µε την 

ιδιότητά τους ως ιδιοκτήτες. Τα συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα µπορούν να απεικονιστούν είτε σε µία 

µεµονωµένη κατάσταση συνολικών εσόδων (ουσιαστικά συνδυάζοντας την κατάσταση αποτελεσµάτων 
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και όλες τις µη ιδιοκτησιακές µεταβολές ιδίων κεφαλαίων σε µια κατάσταση), ή σε κατάσταση 

αποτελεσµάτων και ξεχωριστή κατάσταση συνολικών εσόδων. Το αναθεωρηµένο ∆.Λ.Π. 1, το οποίο 

καθίσταται υποχρεωτικό για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του Οµίλου 

δεν αναµένεται να έχει σηµαντικές επιπτώσεις επί των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Ο 

Όµιλος προγραµµατίζει να απεικονίσει τα συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα σε µια µεµονωµένη 

κατάσταση συνολικών εσόδων για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009. 

- Τροποποιήσεις στο ∆.Λ.Π. 32 «Χρηµατοοικονοµική Μέσα: Παρουσίαση» και ∆.Λ.Π. 1 «Παρουσίαση των 

Οικονοµικών Καταστάσεων – ∆ιαθέσιµα Χρηµατοοικονοµικά Μέσα και Υποχρεώσεις που επέρχονται στη 

Ρευστοποίηση» απαιτεί διαθέσιµα µέσα, και µέσα που επιβάλλουν στην οικονοµική οντότητα την 

υποχρέωση να παραδώσει σε τρίτον κατ’ αναλογία µερίδιο των καθαρών περιουσιακών στοιχείων της 

οικονοµικής οντότητας µόνο σε περίπτωση ρευστοποίησης, να απεικονιστούν στην καθαρή θέση εάν 

πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις. Οι τροποποιήσεις, που θα καταστούν υποχρεωτικές για τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του Οµίλου, µε υποχρεωτική αναδροµική 

εφαρµογή, δεν αναµένονται να έχουν επίπτωση στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

- Το αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Π. 3 «Συνένωση Επιχειρήσεων» (2008) ενσωµατώνει τις ακόλουθες αλλαγές 

που πιθανόν να αφορούν τις δραστηριότητες του Οµίλου: 

• Ο ορισµός της επιχείρησης έχει επεκταθεί, και συνεπώς είναι πιθανόν να χειρίζονται περισσότερες 

αποκτήσεις ως συνενώσεις επιχειρήσεων. 

• Ενδεχόµενες αµοιβές θα επιµετρούνται σε εύλογη αξία, και µεταγενέστερες µεταβολές αυτών θα 

αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα. 

• Τα κόστη συναλλαγής, εκτός από τα κόστη για έκδοση µετοχών και χρέους, θα αναγνωρίζονται 

ως δαπάνες όταν πραγµατοποιούνται. 

• Τυχόν συµµετοχή στην αποκτώµενη που προυπήρχε θα επιµετρείται σε εύλογη αξία µε το κέρδος 

ή ζηµιά να αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. 

• Τυχόν δικαιώµατα µειοψηφίας θα επιµετρούνται είτε σε εύλογη αξία, ή κατά την αναλογία 

δικαιωµάτων στα αναγνωρίσιµα περιουσιακά στοιχεία της αποκτώµενης, ανά συναλλαγή. 

Το αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Π. 3, το οποίο καθίστανται υποχρεωτικό για τις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις της χρήσης 2010, θα εφαρµοστεί µελλοντικά και συνεπώς δεν θα υπάρχει επίπτωση σε 

προηγούµενες χρήσεις στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2010 του Οµίλου. 

- Το τροποποιηµένο ∆.Λ.Π. 27 «Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις» (2008) απαιτεί 

αλλαγές σε ιδιοκτησιακά δικαιώµατα από τον Όµιλο σε µε θυγατρική εταιρεία, ενώ ακόµη διατηρεί τον 

έλεγχο αυτής της εταιρείας, να αναγνωρίζονται ως συναλλαγή ιδίων κεφαλαίων. Όταν ο Όµιλος χάνει 

τον έλεγχο της θυγατρικής εταιρείας, ότι δικαίωµα αποµένει στην πρώην θυγατρική εταιρεία θα 

επιµετρείται σε εύλογη αξία και το κέρδος ή ζηµιά θα αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Οι 

τροποποιήσεις στο ∆.Λ.Π. 27, που θα καταστούν υποχρεωτικές για τις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις της χρήσης 2010 του Οµίλου, δεν αναµένονται να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

- Η τροποποίηση στο ∆.Π.Χ.Π. 2 «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών – Προϋποθέσεις 

Κατοχύρωσης και Ακυρώσεις» ξεκαθαρίζει τον ορισµό των προϋποθέσεων κατοχύρωσης, εισάγει την 
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έννοια των προϋποθέσεων µη κατοχύρωσης, απαιτεί οι προϋποθέσεις µη κατοχύρωσης να 

απεικονίζονται στην εύλογη αξία την ηµεροµηνία της παραχώρησης και παρέχει τον λογιστικό χειρισµό 

των προϋποθέσεων µη κατοχύρωσης και ακυρώσεων. Οι τροποποιήσεις στο ∆.Π.Χ.Π. 2 θα καταστούν 

υποχρεωτικές για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009, µε υποχρεωτική 

αναδροµική εφαρµογή.  Οι τροποποιήσεις αυτές δεν αναµένονται να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις.. 

- Η ∆ιερµηνεία 13 «Προγράµµατα Εµπιστοσύνης Πελατών» αναφέρεται στο λογιστικό χειρισµό από τις 

οικονοµικές οντότητες που δραστηριοποιούνται, ή διαφορετικά συµµετέχουν σε προγράµµατα 

εµπιστοσύνης πελατών για τους πελάτες τους. Η ∆ιερµηνεία αφορά προγράµµατα εµπιστοσύνης 

πελατών σύµφωνα µε τα οποία οι πελάτες µπορούν να εξοφλήσουν πιστώσεις επιβραβεύσεων όπως η 

δωρεάν ή µε έκπτωση παροχή προϊόντων ή υπηρεσιών. Η ∆ιερµηνεία 13, η οποία καθίστανται 

υποχρεωτική για τις οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του Οµίλου, δεν αναµένεται να έχει 

επιπτώσεις επί των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Αυτή η ∆ιερµηνεία έχει επικυρωθεί από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Η ∆ιερµηνεία 15 «Συµφωνίες για την Κατασκευή Ακίνητης Περιουσίας» παρέχει οδηγίες για τον 

λογιστικό χειρισµό των συµφωνιών για την κατασκευή ακίνητης περιουσίας σχετικά µε το λογιστικό 

πρότυπο που θα εφαρµοστεί (∆.Λ.Π. 11 ή ∆.Λ.Π. 18) και τον χρόνο αναγνώρισης εσόδων. Το πεδίο 

εφαρµογής της διερµηνείας συµπεριλαµβάνει επίσης συµφωνίες που δεν είναι αποκλειστικά για την 

κατασκευή ακίνητης περιουσίας, αλλά περιέχουν ένα µέρος για την κατασκευή ακίνητης περιουσίας. Η 

∆ιερµηνεία 15, που καθίστανται υποχρεωτική για τις οικονοµικές καταστάσεις του 2009 του Οµίλου, 

δεν αναµένεται να έχει επίπτωση επί των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Αυτή η ∆ιερµηνεία 

δεν έχει επικυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Η ∆ιερµηνεία 16 «Αντιστάθµιση µιας Καθαρής Επένδυσης σε Αλλοδαπές ∆ραστηριότητες» διευκρινίζει 

ότι: 

• Αντιστάθµιση µιας καθαρής επένδυσης µπορεί να εφαρµοστεί µόνο σε συναλλαγµατικές διαφορές 

που προκύπτουν µεταξύ το λειτουργικό νόµισµα µιας αλλοδαπής δραστηριότητας και το 

λειτουργικό νόµισµα της µητρικής εταιρείας και µόνο σε ποσό ίσο ή µικρότερο από τα καθαρά 

περιουσιακά στοιχεία της αλλοδαπής δραστηριότητας 

• Το µέσον αντιστάθµισης µπορεί να κατέχεται από όποια εταιρεία εντός του Οµίλου εκτός της 

αλλοδαπής δραστηριότητας που αντισταθµίζεται 

• Σε περίπτωση πώλησης µιας αντισταθµισµένης δραστηριότητας, το συσσωρευτικό κέρδος ή ζηµία 

στο µέσο αντιστάθµισης που καθορίστηκε ως αποτελεσµατικό µεταφέρεται στα αποτελέσµατα. 

Η ∆ιερµηνεία επιτρέπει σε µια εταιρεία, που χρησιµοποιεί την σταδιακή µεθοδολογία ενοποίησης, 

επιλογή λογιστικής αρχής για να καθορίσει το συσσωρευτικό ποσό νοµισµατικής µετατροπής που 

µεταφέρεται στα αποτελέσµατα σε περίπτωση πώλησης µιας καθαρής επένδυσης σαν να είχε 

χρησιµοποιηθεί η άµεση µέθοδος ενοποίησης. Η ∆ιερµηνεία 16, που θα καταστεί υποχρεωτική για τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του Οµίλου, δεν έχει αναδροµική ισχύ για τον 

Όµιλο, τις υπάρχουσες σχέσεις αντιστάθµισης και καθαρές επενδύσεις. Ο Όµιλος δεν έχει ακόµη 

καθορίσει την πιθανή επίπτωση της ∆ιερµηνείας. Αυτή η ∆ιερµηνεία δεν έχει επικυρωθεί από την 
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Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Οι τροποποιήσεις στο ∆.Λ.Π. 39 «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Αναγνώριση και Επιµέτρηση-

Αντισταθµισµένα Στοιχεία που Εµπίπτουν στο Πεδίο Εφαρµογής της Λογιστικής Αντιστάθµισης» 

αποσαφηνίζουν την εφαρµογή των αρχών που υπάρχουν και καθορίζουν εάν συγκεκριµένοι κίνδυνοι ή 

τµήµατα των ταµειακών ροών εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της λογιστικής αντιστάθµισης. Οι 

τροποποιήσεις θα καταστούν υποχρεωτικές για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 

2010 του Οµίλου, µε υποχρεωτική αναδροµική εφαρµογή. Ο Όµιλος είναι στην διαδικασία εκτίµησης 

της πιθανής επίπτωσης αυτής της τροποποίησης. Αυτή η τροποποίηση δεν έχει επικυρωθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Η ∆ιερµηνεία 17 «∆ιανοµές Μη-Ταµειακών Περιουσιακών Στοιχείων σε Ιδιοκτήτες» παρέχει οδηγίες για 

το πότε και πως µια υποχρέωση, για συγκεκριµένες διανοµές µη-ταµειακών περιουσιακών στοιχείων, 

αναγνωρίζεται και επιµετρείται, και πώς να απεικονιστεί λογιστικά η τακτοποίηση της υποχρέωσης. 

Συναλλαγές που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής αυτής της ∆ιερµηνείας θα πρέπει να επιµετρηθούν σε 

εύλογη αξία. Η ∆ιερµηνεία εφαρµόζεται σε µη αντίστοιχες διανοµές µη-ταµειακών περιουσιακών 

στοιχείων σε ιδιοκτήτες που ενεργούν µε την ιδιότητά τους ως ιδιοκτήτες, όπου όλοι οι ιδιοκτήτες της 

ίδιας κατηγορίας µέσων ιδίων κεφαλαίων αντιµετωπίζονται ίσια. Επίσης εφαρµόζεται σε διανοµές όπου 

µια εταιρεία δίνει στους ιδιοκτήτες της την επιλογή να πάρει µη-ταµειακά περιουσιακά στοιχεία ή 

εναλλακτικά µετρητά. Η ∆ιερµηνεία 17 δεν εφαρµόζεται από τον λήπτη της διανοµής. Επιπλέον, η 

∆ιερµηνεία δεν εφαρµόζεται σε διανοµές όπου τα περιουσιακά στοιχεία που διανέµονται τελικά 

ελέγχονται από τον ίδιο συναλλασσόµενο ή συναλλασσόµενους πριν και µετά την διανοµή (συναλλαγές 

κοινού ελέγχου) ή διανοµές ενός τµήµατος της ιδιοκτησιακής συµµετοχής µιας εταιρείας σε θυγατρική 

εταιρεία όταν ο έλεγχος διατηρείται. Η ∆ιερµηνεία 17, που δεν έχει αναδροµική ισχύ, θα καταστεί 

υποχρεωτική για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2010 του Οµίλου και δεν 

αναµένεται να έχει επίπτωση στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Αυτή η ∆ιερµηνεία δεν έχει 

επικυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

- Η ∆ιερµηνεία 18 «Μεταβίβαση των Περιουσιακών Στοιχείων από Πελάτες» παρέχει οδηγίες για 

µεταβιβάσεις ενσώµατων παγίων, ή µετρητά για να τα αγοράσει ή να τα κατασκευάσει, σε εταιρείες 

που δέχονται τέτοιες εισφορές από τους πελάτες τους. Αυτές οι εταιρείες χρειάζονται τέτοιες εισφορές 

για να µπορέσουν να συνδέσουν τους πελάτες τους σε ένα δίκτυο και / ή να τους παρέχουν 

συνεχόµενη πρόσβαση σε παροχή προϊόντων και υπηρεσιών. Επιπλέον της εισφοράς σε ενσώµατα 

πάγια ή µετρητά, συνήθως απαιτείται από τους πελάτες να πληρώσουν για τα προϊόντα ή υπηρεσίες µε 

βάση την χρήση τους. Η ∆ιερµηνεία αναφέρει εάν ένα µεταβιβασµένο στοιχείο ενσώµατων παγίων 

πρέπει να καταγραφεί ως περιουσιακό στοιχείο από την εταιρεία που το έλαβε και εφόσον καταγραφεί 

ως περιουσιακό στοιχείο, σε τι αξία θα πρέπει να αναγνωριστεί αρχικά, εάν το περιουσιακό στοιχείο 

αναγνωρίζεται σε εύλογη αξία αρχικά πως πρέπει να απεικονιστούν λογιστικά τα έσοδα που 

προκύπτουν (χρόνος αναγνώρισης εσόδων) και πως πρέπει να απεικονιστεί λογιστικά µια εισφορά σε 

µετρητά. Η ∆ιερµηνεία 18, που δεν έχει αναδροµική ισχύ θα καταστεί υποχρεωτική για τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2010 του Οµίλου, και δεν αναµένεται να έχει 
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επίπτωση στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Αυτή η ∆ιερµηνεία δεν έχει επικυρωθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Το τροποποιηµένο ∆.Π.Χ.Π. 1 «Πρώτη Εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης» και ∆.Λ.Π. 27 «Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις – Κόστος της 

Επένδυσης σε θυγατρική, από Κοινού Ελεγχόµενη ή Συνδεδεµένη Εταιρεία» αναφέρεται σε θέµατα που 

σχετίζονται µε τον λογιστικό χειρισµό των επενδύσεων σε θυγατρικές, από κοινού ελεγχόµενες και 

συνδεδεµένες εταιρείες στις ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις σε κόστους και ειδικά επιτρέποντας 

εταιρείες που εφαρµόζουν για πρώτη φορά ∆.Π.Χ.Π. απαλλαγή από ορισµένες απαιτήσεις του ∆.Λ.Π. 

27. Οι τροποποιήσεις στο ∆.Π.Χ.Π. 1 επιτρέπουν εταιρείες που εφαρµόζουν τα ∆.Π.Χ.Π. για πρώτη 

φορά, κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆.Π.Χ.Π. στις ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις τους, να 

χρησιµοποιούν ως τεκµαιρόµενο κόστος για να απεικονίσει λογιστικά µια επένδυση σε θυγατρική, από 

κοινού ελεγχόµενη και συνδεδεµένη εταιρεία είτε την εύλογη αξία υπολογιζόµενη σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π. 39 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Αναγνώριση και Επιµέτρηση είτε µε την λογιστικά αξία, µε βάση 

τις προηγούµενες λογιστικές πρακτικές, της επένδυσης κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆.Π.Χ.Π. 

από την εταιρεία. Επίσης, οι τροποποιήσεις καταργούν τον ορισµό της «µεθόδου κόστους» όπως ισχύει 

στο ∆.Λ.Π. 27, και απαιτούν όλα τα µερίσµατα από θυγατρικές, από κοινού ελεγχόµενες και 

συνδεδεµένες εταιρείες να αναγνωρίζονται ως έσοδα στις ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις του 

επενδυτή όταν το δικαίωµα είσπραξης του µερίσµατος θεµελιώνεται. Οι τροποποιήσεις στο ∆.Π.Χ.Π. 1 

και ∆.Λ.Π. 27 θα καταστούν υποχρεωτικές για τις οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του 

Οµίλου. Καθώς η µητρική εταιρεία και όλες οι θυγατρικές της έχουν ήδη µεταβεί στα ∆.Π.Χ.Π., η 

τροποποίηση δεν θα έχει επίπτωση στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου. Αυτές οι τροποποιήσεις 

έχουν επικυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έκανε κάποιες τροποποιήσεις σε πρότυπα που ισχύουν 

ως τµήµα του πρώτου προγράµµατος ετήσιων βελτιώσεων. Οι ηµεροµηνίες εφαρµογής των 

τροποποιήσεων αυτών διαφέρουν κατά πρότυπο και οι περισσότερες θα ισχύουν για τις ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2009 του Οµίλου. Ο Όµιλος δεν αναµένει οι τροποποιήσεις αυτές 

να έχουν σηµαντική επίπτωση στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις     

4. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους όπως συναλλαγµατικό κίνδυνο, πιστωτικό κίνδυνο, 

κίνδυνο επιτοκίων και κίνδυνο ρευστότητας. Η διαχείριση του κινδύνου διεκπεραιώνεται από την κεντρική 

υπηρεσία διαχείρισης χαρτοφυλακίου, η οποία λειτουργεί µε συγκεκριµένους κανόνες που έχουν τεθεί από 

το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Η Κεντρική υπηρεσία διαχείρισης χαρτοφυλακίου προσδιορίζει, εκτιµά και 

αντισταθµίζει τους χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες που αντιµετωπίζουν 

αυτούς τους κινδύνους. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρέχει γραπτές οδηγίες και κατευθύνσεις για την γενική 

διαχείριση του κινδύνου καθώς και ειδικές οδηγίες για τη διαχείριση συγκεκριµένων κινδύνων όπως ο 

συναλλαγµατικός κίνδυνος, ο κίνδυνος επιτοκίου, ο κίνδυνος ρευστότητας και ο πιστωτικός κίνδυνος. 

Σηµειώνεται ότι δεν υφίσταται διαφορά µεταξύ των ευλόγων αξιών και των αντίστοιχων λογιστικών των 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού (δηλαδή των Επενδύσεων, των Πελατών, των 
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ταµειακών διαθεσίµων, των δανείων και των Χρηµατοδοτικών µισθώσεων.)  

4.1 Συναλλαγµατικοί κίνδυνοι 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε συναλλαγµατικούς κινδύνους προερχόµενους από εµπορικές συναλλαγές σε ξένα 

νοµίσµατα (RON, USD) µε προµηθευτές που τιµολογούν τον Όµιλο σε νοµίσµατα διαφορετικά του τοπικού 

νοµίσµατος. Ο Όµιλος προκειµένου να ελαχιστοποιήσει τους συναλλαγµατικούς κινδύνους σύµφωνα µε τις 

εκάστοτε ανάγκες, σε ορισµένες περιπτώσεις διενεργεί προαγορά συναλλάγµατος. 

Ο Όµιλος έχει επενδύσεις σε οικονοµικές µονάδες του εξωτερικού, τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία των 

οποίων εκτίθενται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο. Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος αυτού του είδους (translation 

risk), υφίσταται λόγω της δραστηριότητας στη Ρουµανία που προκύπτει από το RON (Ρουµανίας) και της 

Βουλγαρίας BGN (Βουλγαρίας). Η διοίκηση έχει φροντίσει να ελαχιστοποιήσει το συναλλαγµατικό κίνδυνο 

στη Ρουµανία µέσω δανεισµού κατά το µεγαλύτερο ποσοστό σε τοπικό νόµισµα (RΟΝ). Πιο συγκεκριµένα 

κατά τη διάρκεια της χρήσης 2008, µετετράπησαν σε τοπικό νόµισµα (RON) το 85% περίπου των δανείων 

της εταιρείας «GENCO TRADE SRL», η οποία δραστηριοποιείται στη Ρουµανία µε σκοπό, την αποφυγή 

καταγραφής συναλλαγµατικών διαφορών σε περίπτωση διακυµάνσεων του τοπικού νοµίσµατος σε σχέση µε 

το ευρώ. Στη Βουλγαρία το τοπικό νόµισµα BGN έχει σταθερή συναλλαγµατική ισοτιµία µε το ευρώ 

(EUR/BGN=1.95583) χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι τα οικονοµικά προβλήµατα και οι επιπτώσεις της 

παγκόσµιας κρίσης στην Βουλγαρία, δεν αυξάνουν τον κίνδυνο αποσταθεροποίησης της ισοτιµίας. 

4.2 Πιστωκοί κίνδυνοι 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε πιστωτικούς κινδύνους που προέρχονται κυρίως από τον κλάδο ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών ειδών και οφείλονται στην είσπραξη υπολοίπων πελατών, σύµφωνα µε τις προσυµφωνηµένες 

ηµέρες πίστωσης ανά πελάτη. Στα πλαίσια ελέγχου του πιστωτικού κινδύνου, ο Όµιλος εφαρµόζει µε 

συνέπεια σαφή πιστωτική πολιτική που παρακολουθείται και αξιολογείται σε συνεχή βάση, ώστε η 

χορηγούµενη πίστωση να µην υπερβαίνει το ανά πελάτη ορισθέν πιστωτικό όριο, το οποίο καθορίζεται κατά 

το µεγαλύτερο µέρος από τα πιστωτικά όρια των συµβολαίων ασφάλισης πιστώσεων που έχει συνάψει ο 

όµιλος. Πιο συγκεκριµένα όσον αφορά τον κλάδο χονδρικής ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών, υφίστανται 

συµβόλαια ασφάλισης ασφάλισης πιστώσεων στην Ελλάδα σε συνεργασία µε την ασφαλιστική εταιρεία 

«EULER HERMES Εµπορική Ανώνυµη Ασφαλιστική Εταιρεία Πιστώσεων»  και στη Ρουµανία µε την 

ασφαλιστική εταιρεία GARANTA (θυγατρική της Εθνικής Ασφαλιστικής) µέσω των οποίων είναι ασφαλισµένα 

τα «ανοικτά υπόλοιπα» πελατών. 

 

4.3 Κίνδυνοι επιτοκίων και ρευστότητας 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε κινδύνους ταµειακών ροών που λόγω µιας ενδεχόµενης µελλοντικής µεταβολής των 

κυµαινόµενων επιτοκίων µπορεί να διαφοροποιήσουν θετικά ή αρνητικά τις ταµειακές εισροές ή / και 

εκροές, που συνδέονται µε περιουσιακά στοιχεία ή / και υποχρεώσεις του Οµίλου. Θεωρούµε όµως ότι σε 

ένα περιβάλλον παρατεταµένης παγκόσµιας επιβράδυνσης, ο κίνδυνος αύξησης των επιτοκίων παραµένει 

χαµηλός και ως εκ τούτου και ο κίνδυνος σηµαντικής επιβάρυνσης των ταµειακών ροών από τον κίνδυνο 

επιτοκίων. 

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα, µέσω διατήρησης επαρκών τραπεζικών πιστωτικών 
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ορίων αλλά και σηµαντικών διαθεσίµων τα οποία την 31.12.2008 ήταν 104,2 εκατοµµύρια ευρώ έναντι 70,5 

εκατοµµύρια ευρώ που είχαµε την 31.12.2007. 

5. Πληροφόρηση κατά τοµέα 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου συνιστούν κυρίως έναν γεωγραφικό τοµέα, αυτόν του ευρύτερου 

Ευρωπαϊκού Χώρου, µε κύρια χώρα δραστηριότητας την Ελλάδα και πρόσθετα τις χώρες Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης, συνεπώς το κύριο ενδιαφέρον χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης επικεντρώνεται στην 

επιχειρηµατική κατανοµή της δραστηριότητας του Οµίλου όπου τα διαφορετικά οικονοµικά περιβάλλοντα 

συνοδεύονται από διαφορετικούς κινδύνους και οφέλη. 

Τα αποτελέσµατα των τοµέων αυτών κατά τη χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2008 και την 31η 

∆εκεµβρίου 2007 για τον Όµιλο έχουν ως εξής: 

 

 
 

Εµπόριο Ηλεκτρικών/ 

Ηλεκτρονικών 

Συσκευών 

Ειδών Επίπλου και 

Οικιακής Χρήσης 

Ειδών Αθλητικής 

Ένδυσης 

Μη Κατ/µενα 

 
Σύνολο Οµίλου 

1/1 – 31/12 2008 2007 2008 2007 2008 2007 2008 2007 2008 2007 

Έσοδα πωλήσεων 377.006 358.754 334.231 252.526 73.210 58.799  - 784.447 670.079 

Κόστος πωληθέντων (313.751) (298.737) (194.919) (142.058) (37.677) (30.407)   - (546.347) (471.202) 

Μικτό κέρδος 63.255 60.017 139.312 110.468 35.533 28.392 - - 238.100 198.877 

Λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης 15.401 13.257 2.426 1.789 1.080 748 23.448 10.948 42.355 26.742 

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης (49.626) (41.474) (79.425) (56.337) (21.029) (17.857) - (3) (150.080) (115.671) 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας (6.605) (9.788) (16.181) (10.273) (7.188) (4.404) (1.835) (2.269) (31.809) (26.734) 

Λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης (5.117) (4.710) (716) (1.735) (1.217) (509) (20) (648) (7.070) (7.602) 

Κέρδη /ζηµίες 
εκµετάλλευσης 

17.308 17.302 45.416 43.912 7.179 6.370 21.593 8.028 91.496 75.612 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 
(καθαρά) 

(8.577) (5.517) (6.703) (4.687) (681) (723) 698 530 (15.263) (10.397) 

Κέρδη / ζηµίες προ φόρων 8.731 11.785 38.713 39.225 6.498 5.647 22.291 8.558 76.233 65.215 

Φόροι (2.811) (3.346) (10.187) (11.555) (1.862) (1.386) (5.731) (2.330) (20.591) (18.617) 

Κέρδη /ζηµίες µετά φόρων 5.920 8.439 28.526 27.670 4.636 4.261 16.560 6.228 55.642 46.598 

Αγορές παγίων 415 133 53.597 53.338 6.463 2.129 29 47 60.504 55.647 

Αποσβέσεις 1.058 1.355 7.533 5.147 1.626 1.277 14 24 10.231 7.803 

Προβλέψεις 264 216 -  - - -   - 264 216 

 

Αντίστοιχα, η διάρθρωση των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2008 και την 

31η ∆εκεµβρίου 2007 στους ανωτέρω τοµείς αναλύεται ως εξής: 

 

Εµπόριο Ηλεκτρικών/ 

Ηλεκτρονικών 

Συσκευών 

Ειδών Επίπλου και 

Οικιακής Χρήσης 

Ειδών Αθλητικής 

Ένδυσης 
Μή κατανεµόµενα Σύνολο Οµίλου 

 31.12.08 31.12.07 31.12.08 31.12.07 31.12.08 31.12.07 31.12.08 31.12.07 31.12.08 31.12.07 

Περιουσιακά στοιχεία 229.940 224.915 312.212 246.660 50.738 32.966 46.743 31.931 639.633 536.472 

Υποχρεώσεις  185.038 179.600 208.523 173.147 36.574 27.356 6.800 5.331 436.935 385.434 
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Ο Όµιλος δραστηριοποιείτο το 2008 κατά 78% (2007: 81%) στην Ελλάδα και κατά 22% (2007: 19%) στις 

Άλλες Βαλκανικές Χώρες (Ρουµανία και Βουλγαρία).  

Τα σύνολα ενεργητικού, παθητικού, έσοδων πωλήσεων και αγορών παγίων ανά γεωγραφικό τοµέα έχουν ως 

εξής: 

6. Ανάλυση δαπανών και λοιπών εσόδων 

Οι βασικότερες κατηγορίες δαπανών αναλύονται ως εξής: 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 64.083  48.877  984  1.203  

Αµοιβές και έξοδα τρίτων 27.475  20.648  126  425  

Παροχές τρίτων 24.185  20.325  374  328  
Φόροι – Τέλη 2.332  1.813  64  84  
∆ιάφορα έξοδα 56.299  41.796  265  2.987  
Αποσβέσεις 10.231  7.804  14  24  
Προβλέψεις 3.250  4.874  13  4  
Λοιπά έξοδα 4.139  5.545  20  313  

Σύνολο 191.994  151.682  1.860  5.368  

Οι αµοιβές και έξοδα προσωπικού αναλύονται ως εξής: 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Μισθοί και Ηµεροµίσθια 49.723  38.055  697  529  

Εργοδοτικές Εισφορές 11.929  8.636  61  59  

Λοιπές Παροχές 1.857 1.715  213  611  
Παροχή σε εργαζοµένους  
λόγω συνταξιοδότησης 

574 471  13  4  

Σύνολο 64.083  48.877  984  1.203  

Τη χρήση 2008 καταχωρήθηκε στα έξοδα επί πλέον για παροχές σε εργαζόµενους λόγω συνταξιοδότησης, 

από τη µητρική εταιρεία ποσό ευρώ 209 χιλ. (2007: ευρώ 150 χιλ.) και από τον Όµιλο ευρώ 792 χιλ. (2007: 

ευρώ 150 χιλ.) σύµφωνα µε ιδιωτικό συνταξιοδοτικό πρόγραµµα που έχει ισχύ για τη µητρική εταιρεία από 

το ∆εκέµβριο του 2007 και για τις θυγατρικές του Οµίλου από το έτος 2008.  

Οι ανωτέρω δαπάνες εµφανίζονται στις Καταστάσεις Αποτελεσµάτων ως εξής: 

 2008 2007 

 Ελλάδα 
Άλλες 

Βαλκανικές χώρες 
Ελλάδα 

Άλλες 
Βαλκανικές χώρες 

Σύνολο Ενεργητικού 461.485 178.148 394.695 141.777 

Σύνολο Παθητικού 270.531 166.404 247.449 137.986 

Έσοδα Πωλήσεων 610.436 174.011 541.817 128.262 

Αγορές παγίων 43.082 17.422 30.612 25.035 
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Η ανάλυση των λοιπών εσόδων εκµετάλλευσης έχει ως εξής: 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Έσοδα συνδιαφήµισης 13.232  9.398  - -  

Έσοδα ανακύκλωσης 1.630  1.592  - -  
Επιδότηση Ν. 3299 / 04 361  -  - - 
Έσοδα διοικητικής υποστήριξης -  -  1.000  450  

Έσοδα προηγουµένων χρήσεων 550  2.293  - -  
Έσοδα πώλησης συµµετοχών (βλέπε 
σηµ. 16) 

23.387  11.572  23.387  11.572  

Λοιπά έσοδα 3.195  1.887  186  157  

Σύνολο  42.355  26.742  24.573  12.179  

Η ανάλυση των χρηµατοοικονοµικών εξόδων έχει ως εξής: 

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Τόκοι δανείων (12.099) (7.117) (1) (96) 

Προµήθειες πιστωτικών καρτών (1.986) (1.732) -  -  

Συναλλαγµατικές διαφορές (έξοδα) (4.748) (4.392) -  -  

Λοιπά έξοδα τραπεζών (180) (159) -  -  

Σύνολο χρηµατοοικονοµικών 
εξόδων 

(19.013) (13.400) (1) (96) 

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 1.685 1.116  700 493  

Συναλλαγµατικές διαφορές (έσοδα) 2.065  1.887  -  -  

Σύνολο χρηµατοοικονοµικών 
εσόδων 

3.750  3.003  700  626  

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 
(καθαρά)  

(15.263) (10.397) 699  530  

 
 

7. Ενσώµατα Περιουσιακά Στοιχεία 

Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου, αναλύονται ως εξής: 

  
Γήπεδα-
Οικόπεδα 

Κτίρια και 
τεχνικά 
έργα 

Μηχανήµατα-
Εγκαταστάσεις-

Λοιπός 
Μηχανολογικός 
Εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισµός 

Ακινητοποι
ήσεις υπό 
εκτέλεση 

Σύνολο 

31/12/2007        

Αξία κτήσης 38.105  104.634  2.504  2.212  15.132  24.079  186.666  

Σωρευµένες αποσβέσεις -  (28.114) (1.441) (1.258) (7.635) - (38.448) 

Αναπόσβεστη αξία 
31.12.2007 

38.105  76.520  1.063  954  7.497  24.079  148.218  

Χρήση από 1.1-        

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Εξοδα διαθέσεως 150.080  115.671  -  -  

Εξοδα διοικήσεως 31.809  26.734  1.840  2.271  
Λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης 7.070  7.602  20  3.097  
Έξοδα ενσωµατωµένα  
στο κόστος πωλήσεων 

3.035  1.675  - -  

Σύνολο 191.994  151.682  1.860  5.368  
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31.12.2008 

Προσθήκες 14.202  17.036  570  2.578  8.852  16.425  59.663  

Μεταφορές αξίας κτήσης -  14.012  (51) (244) (282) (15.020) (1.585) 

Αναπροσαρµογή  
στην εύλογη αξία 

11.321  8.818  - - - - 20.139  

Αποσβέσεις χρήσεως -  (6.328) (279) (416) (2.498) - (9.521) 

Αναπροσαρµογή 
αποσβέσεων 

-  (4.953) - - - - (4.953) 

 Μειώσεις αποσβεσµένων -  274  2  174  76  - 526  

31/12/2008        

Αξία κτήσης 31/12/2008 63.628  144.500  3.023  4.546  23.702  25.484  264.883  

Σωρευµένες αποσβέσεις 
31/12/2008 

-  (39.121) (1.718) (1.500) (10.057) - (52.396) 

Αναπόσβεστη αξία 
31/12/2008 

63.628  105.379  1.305  3.046  13.645  25.484  212.487  

Στην παρούσα χρήση διενεργήθηκε εκτίµηση της αξίας των ακινήτων του Οµίλου στην εύλογη αξία και µε 

βάση τα στοιχεία των εκτιµήσεων, προέκυψε αναγκαιότητα αναπροσαρµογής σε δύο θυγατρικές (µιά 

εσωτερικού και µία εξωτερικού) σε οικόπεδα και κτίρια. Οι εκτιµήσεις της εύλογης αξίας διενεργήθηκαν από 

την εταιρεία Savills Hellas ΕΠΕ σύµφωνα µε τις τρέχουσες τιµές αγοράς, ακολουθώντας τα πλαίσια 

µεθοδολογίας αποτίµησης παγίων στοιχείων του Βασιλικού Οργανισµού Ορκωτών Εκτιµητών Βρετανίας (The 

Royal Institution of Chartered Surveyors). Από την αναπροσαρµογή προέκυψε υπεραξία από οικόπεδα ευρώ 

3.113 χιλ. η οποία µειώθηκε µε την αναλογούσα αναβαλλόµενη φορολογία ευρώ 491 χιλ. και από κτίρια 

ευρώ 116 χιλ.  Οι προκύπτουσα αναπροσαρµογή ύψους ευρώ 2.738 χιλ. πιστώθηκε στο Αποθεµατικό 

αναπροσαρµογής παγίων.  

Εάν εφαρµοζόταν η µέθοδος του κόστους, η λογιστική αξία των κατηγοριών των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων (οικόπεδα – κτίρια) που τηρούνται στην εύλογη αξία, την 31/12/2008 θα ανερχόταν σε ευρώ 

45.226 χιλ για τα οικόπεδα και ευρώ 95.679 χιλ για τα κτίρια. 

Επί των παγίων στοιχείων του Οµίλου και της Εταιρείας δεν υφίστανται εµπράγµατα βάρη.  

Οι σηµαντικότερες µεταβολές, στη χρήση, στα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία αφορούν : α) ολοκλήρωση 

επένδυσης από θυγατρική εταιρεία κτιριακών εγκαταστάσεων αποθήκευσης, αξίας ευρώ 30.086 χιλ. από τα 

οποία 12.840 χιλ. πραγµατοποιήθηκαν στην παρούσα χρήση και αφορούσαν κτίρια ευρώ 6.802 χιλ. και 

µεταφορικά µέσα – επιπλα λοιπός εξοπλισµός 6.033 χιλ. Η επένδυση έχει ενταχθεί στις διατάξεις του 

αναπτυξιακού Ν.3299/2004 κατά ποσοστό επιχορήγησης 30%. Από το συνολικό ποσό εγκεκριµένης 

επιδότησης ευρώ 7.440 χιλ, εισπράχθηκε µέχρι την 31/12/2008 ποσό ευρώ 2.232 χιλ. Στα αποτελέσµατα 

της χρήσης καταχωρήθηκε στο λογαριασµό «λοιπά έσοδα», ποσό ευρώ 361 χιλ. ως αναλογία της 

επιδότησης στις διενεργηθείσες αποσβέσεις β) αγορά οικοπέδου στη περιοχή Βίτοσα στη Σόφια Βουλγαρίας, 

εκτάσεως 59.333 τ.µ. και αξίας αγοράς ευρώ 13.795 χιλ. όπου θα κατασκευαστεί το κατάστηµα ΙΚΕΑ 

Βουλγαρίας γ) κατασκευή κτιρίου σε εξέλιξη από θυγατρική ποσού ευρώ 15.800 χιλ. και δ) νέα 

καταστήµατα από θυγατρικές ευρώ 13.328 χιλ. (έναρξη νέου καταστήµατος ΙΚΕΑ στον Κηφισό την 

26/3/2008). 
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Στα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου, συµπεριλαµβάνονται και τα µισθωµένα µε χρηµατοδοτική 

µίσθωση ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία θυγατρικής εταιρείας τα οποία αναλύονται ως εξής: 

 
Γήπεδα-

Οικόπεδα 

Κτίρια και 

τεχνικά έργα 

Έπιπλα και λοιπός 

εξοπλισµός 
Σύνολο 

31/12/2007     

Αξία κτήσεως 31/12/2007 29.782 28.090 1.980 59.852 

Αποσβέσεις έως 31/12/2007 - (14.317) (1.980) (16.297) 

Αναπόσβεστη αξία 31/12/2007 29.782 13.773 0 43.555 

Περίοδος 01/01 – 31/12/2008     

Προσθήκες     

Αναπροσαρµογή στην εύλογη αξία 8.208 8.702 - 16.910 

Αποσβέσεις χρήσης - (1.672) - (1.672) 

Αναπροσαρµογή αποσβέσεων - (4.953) - (4.953) 

31/12/2008     

Αξία κτήσεως 31/12/2008 37.990 36.792 1.980 76.762 

Αποσβέσεις έως 31/12/2008 - (20.942) (1.980) (22.922) 

Αναπόσβεστη αξία 31/12/2008 37.990 15.850 - 53.840 

 

Στην παρούσα χρήση διενεργήθηκε εκτίµηση της αξίας των µισθωµένων µε χρηµατοδοτική µίσθωση 

ακινήτων στην εύλογη αξία και µε βάση τα στοιχεία της εκτίµησης, προέκυψε υπεραξία ευρώ 8.208 χιλ. από 

οικόπεδα και ευρώ 3.749 χιλ. από κτίρια η οποία µειώθηκε µε την αναλογούσα αναβαλλόµενη φορολογία 

ευρώ 2.391 χιλ. Η εκτίµηση της εύλογης αξίας διενεργήθηκε από την εταιρεία Savills Hellas ΕΠΕ σύµφωνα 

µε τις τρέχουσες τιµές αγοράς, ακολουθώντας τα πλαίσια µεθοδολογίας αποτίµησης παγίων στοιχείων του 

Βασιλικού Οργανισµού Ορκωτών Εκτιµητών Βρετανίας (The Royal Institution of Chartered Surveyors). Οι 

προκύπτουσα αναπροσαρµογή ύψους ευρώ 9.566 χιλ. πιστώθηκε στο Αποθεµατικό αναπροσαρµογής 

παγίων. 

8. Επενδύσεις σε ακίνητα 

Το ποσό αφορά οικόπεδο υποθυγατρικής εταιρείας, αξίας ευρώ 23.822 χιλ. µε αντικείµενο εργασιών την 

εκµετάλλευση ακινήτων. Την παρούσα χρήση µε βάση εκτίµηση από την εταιρεία Savills Hellas ΕΠΕ της 

εύλογης αξίας του οικοπέδου, δεν συνέτρεξε διενέργεια αναπροσαρµογής. Η εύλογη αξία προσδιορίστηκε 

σύµφωνα µε τα πλαίσια µεθοδολογίας αποτίµησης παγίων στοιχείων του Βασιλικού Οργανισµού Ορκωτών 

Εκτιµητών Βρετανίας (The Royal Institution of Chartered Surveyors). Το οικόπεδο αγοράσθηκε από 

θυγατρική εταιρεία στη χρήση 2000. 
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9. Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία 

Οι ασώµατες ακινητοποιήσεις αναλύονται ως εξής: 

  ∆ικαιώµατα 
Λογισµικά 

προγράµµατα 
Λοιπά Υπεραξία Σύνολο 

31/12/2007      

Αξία κτήσης 3.602 3.098 246 2.621 9.567 

Σωρευµένες αποσβέσεις (2.518) (2.037) (15) - (4.570) 

Αναπόσβεστη αξία 31/12/2007 1.084 1.061 231 2.621 4.997 

      

Περίοδος 1.1-31.12.2008      

Προσθήκες - 858 - - 858 

Μεταφορές (αξία κτήσης) - (1) - - (1) 

Αποσβέσεις χρήσεως (325) (383) (2)  (710) 

Μεταφορές αποσβεσµένων - - 1 - 1 

31/12/2008      

Αξία κτήσης 3.602 3.955 246 2.621 10.424 

Σωρευµένες αποσβέσεις (2.843) (2.420) (16) - (5.279) 

Αναπόσβεστη αξία 
31/12/2008 

759 1.535 230 2.621 5.145 

 

Οι αποσβέσεις των άϋλων περιουσιακών στοιχείων περιλαµβάνονται στα έξοδα διοικητικής λειτουργίας και 

λειτουργίας διάθεσης. 

Τα δικαιώµατα περιλαµβάνουν δικαίωµα χρήσης εµπορικών σηµάτων ( ΙΚΕΑ κλπ). 

Η υπεραξία δηµιουργήθηκε την 30/06/2004 κατά την εξαγορά επί πλέον ποσοστού 43.36%, στην εταιρεία 

FOURLIS TRADE AEBE. Μετά την εξαγορά το ποσοστό συµµετοχής διαµορφώθηκε σε 100%. Η υπεραξία 

προέκυψε σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 3.6 ανωτέρω.  
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10. Συµµετοχές 

Οι Συµµετοχές αναλύονται ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η εταιρεία SPEEDEX ΑΕ ενσωµατώνεται µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης.  

Τα οικονοµικά της στοιχεία έχουν ως εξής:  

 

Σχετικά µε τη συγγενή SPEEDEX ΑΕ ΤΑΧΥΜΕΤΑΦΟΡΩΝ σηµειώνουµε ότι, σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 28, αν το 

µερίδιο του επενδυτή στις ζηµίες µιας συγγενούς είναι ίσο µε ή υπερβαίνει τη λογιστική αξία της επένδυσης, 

ο επενδυτής παύει να αναγνωρίζει το µερίδιό του από τις περαιτέρω ζηµίες, οι οποίες ανέρχονται σε ποσό 

ευρώ 1.495 χιλ.  

Οι Συµµετοχές στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις αφορούν συµµετοχή στην εταιρεία A.T.C. ABETE 

κατά ποσοστό 10%.

Την παρούσα χρήση περιλήφθηκαν στην ενοποίηση οι κάτωθι θυγατρικές: 

1. H  εταιρεία µε επωνυµία «HOUSE MARKET BULGARIA EAD» ιδρύθηκε την 26/06/2008 µε έδρα την 

Σόφια, Βουλγαρίας. Η εταιρεία έχει σαν σκοπό τη λειτουργία καταστήµατος ΙΚΕΑ στη Βουλγαρία. 

Στην εταιρεία, η µητρική συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό συµµετοχής 100%. Το µετοχικό της 

κεφάλαιο είναι ευρώ 5.000 χιλ. και είναι οφειλόµενο κατά ποσό ευρώ 3.750 χιλ. 

   Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 
ΧΩΡΑ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜ/ΧΗΣ 

31/12/2008 31/12/2007 

ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ     

GENCO TRADE SRL  Ρουµανία 100% 2.484 2.484 

GENCO BULGARIA LTD Βουλγαρία 100% 435 435 

PRIME TELECOM AE Ελλάδα 82.91% 285 285 

HOUSEMARKET AE Ελλάδα 100% 23.740 23.740 

FOURLIS TRADE ΑΕΒΕ Ελλάδα 100% 53.839 53.839 

INTERSPORT ATHLETICS AE Ελλάδα 100% 7.376 7.376 

AUTOMATE AE Ελλάδα 91.39% - - 

     88.159   88.159 

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ     

SPEEDEX ΑΕ Ελλάδα 49.55% - - 

   - - 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ     

ATC ABETE Ελλάδα 10 % 95 95 

   95 95 

STOCK OPTION (βλ. Σηµ. 20 )   13 - 

ΣΥΝΟΛΟ   88.267 88.254 

Επωνυµία 
Χώρα 

εγκατάστασης 
Περιουσιακά 
στοιχεία 

Υποχρεώσεις Έσοδα Zηµίες 
Ποσοστό 

συµµετοχής 

SPEEDEX ΑΕ        

2007 Ελλάδα 18.812 21.037 29.702 (933) 49,553% 

2008 Ελλάδα 16.503 19.602 33.221 (874) 49,553% 



                              
 Ετήσια Οικονοµική Έκθεση  για τη χρήση από 1/1/2008  έως  31/12/2008                                                    57 

2. H νεοιδρυθείσα εταιρεία µε επωνυµία «WYLDES LIMITED» µε έδρα την Κύπρο, εξαγορασθηκε την 

15/12/2008. Η εταιρεία έχει σαν κύριο σκοπό τη συµµετοχή σε εταιρείες µέσω των οποίων θα 

υλοποιηθεί η εµπορική ανάπτυξη της περιοχής, γύρω από την εταιρεία ΙΚΕΑ Σόφιας. Στην εταιρεία 

«WYLDES LIMITED», η µητρική συµµετέχει έµµεσα µε ποσοστό συµµετοχής 100%. Η εταιρεία 

µέχρι την 31/12/2008 δεν είχε λειτουργική δραστηριότητα και δεν αποκτηθηκαν στοιχεία του 

ενεργητικού ή του παθητικού. Το µετοχικό της κεφάλαιο είναι ευρώ 2.522 χιλ.και έχει καταβληθεί 

ολοσχερώς. 

11. Επενδύσεις 

Τη χρήση 2008 διενεργήθηκε πώληση έναντι ευρώ 823 χιλ., των αποκτηθέντων σύµφωνα µε τα οριζόµενα 

στο άρθρο 44 του ν.1892/1990, µετοχών των εταιρειών Ράδιο Κορασίδης ΑΕ και ELEPHANT A.E.  

12. Αποθέµατα 

Τα αποθέµατα αναλύονται ως εξής: 

Τα αποθέµατα κατά κατηγορία αναλύονται ως εξής:  

Είδη Επίπλου και Οικιακής Χρήσεως Είδη Αθλητικής ένδυσης Ηλεκτρικά Είδη 

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

44.860 45.123 43.821 14.780 21.974 30.441 

Το κόστος των αποθεµάτων του Οµίλου που καταχωρήθηκε ως έξοδο στο κόστος πωληθέντων ανέρχεται σε 

ευρώ 543.312 χιλ. (ευρώ 469.527 χιλ. το 2007). Η αξία των αποθεµάτων που διαγράφηκαν εντός της 

χρήσης ανέρχεται σε ευρώ 1.926 χιλ (ευρώ 2.071 χιλ. το 2007). Την παρούσα χρήση διενεργήθηκαν 

προβλέψεις αποµείωσης για ακίνητα και βραδέως κινούµενα αποθέµατα ποσού ευρώ 2.768 χιλ. (ευρώ 732 

χιλ το 2007)  

13. Πελάτες  

Ο λογαριασµός πελάτες αναλύεται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Εµπορεύµατα 101.433 66.962 - - 

Προκαταβολές για αγορές εµπορευµάτων 9.222 23.382 - - 

Προβλέψεις για βραδέως κινούµενα 
αποθέµατα 

- - - - 

Σύνολο 110.655 90.344 - - 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Πελάτες  122.972 134.977 482 71 

Μεταχρονολογηµένες επιταγές 20.971 23.708 - - 

Προβλέψεις επισφαλών πελατών (4.361) (2.784) - - 

Σύνολο 139.582 155.901 482 71 
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Tο ως άνω υπόλοιπο των πελατών περιλαµβάνει υπόλοιπο ενός πελάτη ποσού ευρώ 36.758 χιλ. (2007: 

υπόλοιπο ενός πελάτη ύψους 38.495 χιλ. ευρώ), που αντιπροσωπεύει ποσοστό µεγαλύτερο του 10% του 

συνολικού υπολοίπου των πελατών. 

Η κίνηση της πρόβλεψης επισφαλών απαιτήσεων στη χρήση αναλύεται ως εξής: 

 

14. Λοιπές απαιτήσεις 

Οι λοιπές απαιτήσεις αναλύονται ως εξής:  

 

15. Ταµειακά ∆ιαθέσιµα και ισοδύναµα 

Τα διαθέσιµα αντιπροσωπεύουν µετρητά στα ταµεία του Οµίλου και της Εταιρείας και τραπεζικές καταθέσεις 

διαθέσιµες σε πρώτη ζήτηση και αναλύονται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Υπόλοιπο 31.12.2007 2.784 - 

∆ιαγραφές χρήσης (371) - 

Προβλέψεις Χρήσης 1.948 - 

Υπόλοιπο 31.12.2008 4.361 - 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

ΦΠΑ Χρεωστικός 14.198 8.882 - - 

Απαίτηση από πώληση οικοπέδου 3.000 6.000 - - 

Εκπτώσεις επί αγορών 1.835 258 - - 

Απαίτησεις από πιστωτικές κάρτες 1.205 276 - - 

Λοιποί χρεώστες 4.266 5.091 319 180 

Σύνολο 24.504 20.507 319 180 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Ταµείο 2.410 1.287 5 4 

Καταθέσεις Όψεως και προθεσµίας 101.808 69.196 40.338 21.881 

Σύνολο 104.218 70.483 40.343 21.885 
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16. Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόµενα προς πώληση 

Τα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση αφορούν: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 31/12/2008 31/12/2008 

Oracle Financial Services Software AΕ (πρώην I FLEX Solutions)  47  47 

ELWOOD SERVICES LTD   2 - 

 49 47 

 
Η µεταβολή στη χρήση προέκυψε ως εξής: 

Η µεταβολή (µείωση) του λογαριασµού «Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόµενα προς 

πώληση» αφορά άσκηση του δικαιώµατος πώλησης, του υπολειπόµενου 10% της συµµετοχής στην εταιρεία 

«DSGI SOUTH - EAST EUROPE A.E.B.E.» (πρώην «Π. ΚΩΤΣΟΒΟΛΟΣ Α.Ε.»).  

Σηµειώνουµε ότι τον Νοέµβριο του 2008 ανακοινώθηκε η υπογραφή συµφωνίας, µε εταιρία του οµίλου 

DIXONS Group για την πώληση του υπολοίπου της συµµετοχής στην εταιρεία DSGI SOUTH-EAST EUROPE 

A.E.Β.Ε., δηλαδή µετοχών που αντιστοιχούν σε ποσοστό 10% του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου 

της. Το τίµηµα της πώλησης καταβλήθηκε εξ ολοκλήρου σε µετρητά, και ανέρχεται στο συνολικό ποσό των 

ευρώ 28.076 χιλ. Το κέρδος που προέκυψε από την πώληση για τη χρήση του 2008 ανέρχεται σε ευρώ 

23.387 χιλ. και καταχωρήθηκε στα λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης. Από αυτά, ευρώ 12.197 χιλ. 

λογιστικοποιήθηκαν ως πρόβλεψη εντός του τρίτου τριµήνου του 2008, η οποία βασίστηκε στην κατώτερη 

εγγυηµένη τιµή της άσκησης του δικαιώµατος συµβατικής υποχρέωσης πώλησης. 

 17. Μετοχικό Κεφάλαιο  

Το µετοχικό κεφάλαιο την 31η ∆εκεµβρίου 2008 και 2007, ανέρχεται σε ευρώ 50.953 χιλ. διαιρούµενο σε 

50.952.920 µετοχές ονοµαστικής αξίας 1 (ενός) ευρώ η κάθε µία.  

18. Αποθεµατικά 

Τα αποθεµατικά αναλύονται ως εξής : 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Υπόλοιπο 31/12/2007  4.738  4.736 

Πώληση DSGI SOUTH - EAST EUROPE AEBE  (4.689) (4.689) 

Υπόλοιπο 31/12/2008 49 47 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Αποθεµατικά 31/12/2008  31/12/2007  31/12/2008 31/12/2007 

Τακτικό 9.637  6.654  5.340 4.189 

Αποθεµατικό Αναπροσαρµογής παγίων 30.945  18.641   - 

Συναλλαγµατικές διαφορές από µετατροπή 
οικονοµικών καταστάσεων εταιρειών εξωτερικού 

(963)  (72)   - 

Έκτακτα  145  145   - 

Αποθεµατικό δικαιωµάτων προαίρεσης αγοράς 
µετοχών 

15  -  16 - 

Αφορολογ. Αποθεµατικά 24.373  24.373  23.795 23.795 

 64.152  49.741  29.151 27.984 
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Τακτικό αποθεµατικο: Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Ελληνικής νοµοθεσίας, η δηµιουργία τακτικού 

αποθεµατικού - µε την κατ’ έτος µεταφορά ποσού ίσου µε το 5% των ετήσιων, µετά από φόρους, κερδών - 

είναι υποχρεωτική, µέχρι να φθάσει το ύψος του αποθεµατικού στο ⅓ του µετοχικού κεφαλαίου. Το τακτικό 

αποθεµατικό διανέµεται µόνο κατά τη διάλυση της Εταιρείας, µπορεί όµως να συµψηφισθεί µε 

συσσωρευµένες ζηµίες. 

Αφορολογητα αποθεµατικά: Ο Όµιλος διατηρεί αφορολόγητα αποθεµατικά ύψους ευρώ 20.972 χιλ, τα 

οποία προήλθαν από πώληση µετοχών. Σε περίπτωση διαθέσεως ή κεφαλαιοποιήσεως θα φορολογηθούν µε 

τον τρέχοντα φορολογικό συντελεστή.  

Αποθεµατικά αναπροσαρµογής παγίων: Το αποθεµατικό ανπροσαρµογής παγίων αποτελείται από 

αναπροσαρµογές σε οικόπεδα και κτίρια. Σύµφωνα µε την Ελληνική νοµοθεσία τα αποθεµατικά 

αναπροσαρµογής παγίων δεν δύναται να διανεµηθούν στους µετόχους. 

Συναλλαγµατικές διαφορές από µετατροπή οικονοµικών καταστάσεων εταιρειών εξωτερικού: Το 

αποθεµατικό Συναλλαγµατικών διαφορών από µετατροπή οικονοµικών καταστάσεων εταιρειών εξωτερικού 

αποτελείται από τις συνναλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από την µετατροπή των οικονοµικών 

καταστάσεων των εταιρειών του Οµίλου οι οποίες έχουν διαφορετικό λειτουργικό νόµισµα από την µητρική. 

19. Μερίσµατα 

Με βάση την Ελληνική νοµοθεσία, οι εταιρείες υποχρεούνται κάθε χρήση να διανέµουν στους µετόχους 

τους, το 35% των κερδών µετά από φόρους και µετά την κράτηση για τακτικό αποθεµατικό. 

Στη χρήση 2008 λογιστικοποιήθηκαν στις ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις, έσοδα από εγκεκριµένα 

µερίσµατα θυγατρικών εταιρειών, ύψους ευρώ 11.000 χιλιάδων (2007: ευρώ 15.526 χιλ.) 

Η Τακτική Γενική Συνέλευση της 13 Ιουνίου 2008 ενέκρινε τη διανοµή µερίσµατος, ποσού ευρώ 0,30 ανά 

µετοχή (ευρώ 0,31 τη χρήση 2007).  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας θα προτείνει στην Τακτική Γενική Συνέλευση για έγκριση, τη διανοµή 

µερίσµατος, ποσού ευρώ 0,36 ανά µετοχή. 

20. Παροχές σε εργαζόµενους 

Η πρόβλεψη για αποζηµίωση λόγω εξόδου από την υπηρεσία απεικονίζεται στις συνηµµένες οικονοµικές 

καταστάσεις, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 19 και βασίζεται σε αναλογιστική µελέτη η οποία υπολογίστηκε µε 

ηµεροµηνία 31η ∆εκεµβρίου 2008. Οι βασικές εκτιµήσεις της αναλογιστικής µελέτης είναι οι εξής: 

Εκτίµηση 

Μέση ετήσια αύξηση µισθοδοσίας προσωπικού      5,5% 

Επιτόκιο προεξόφλησης         5% 

Ηλικία συνταξιοδότησης: άνδρες       65 έτη 

Ηλικία συνταξιοδότησης: γυναίκες             60 έτη 

Μέση αναµενόµενη εναποµένουσα εργασιακή ζωή (έτη)     26 έτη 

Επιπλέον κατά την σύνταξη της µελέτης λήφθηκε υπόψη η πιθανότητα οικιοθελούς αποχώρησης των εν 

ενεργεία υπαλλήλων. 

Η δαπάνη για πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού, λόγω συνταξιοδότησης, που αναγνωρίστηκε στα 

Αποτελέσµατα Χρήσης έχει ως εξής:  
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Τρέχον κόστος υπηρεσίας 280 299 5 2 
Χρηµατοοικονοµικό κόστος 61 48 1 2 

Αναλογιστικές ζηµίες 233 124 7 - 

 574 471 13 4 
Επί πλέον καταβολές - - - - 

 574 471 13 4 

Η κίνηση της σχετικής πρόβλεψης στον Ισολογισµό έχει ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Υπόλοιπο υποχρεώσεως στην έναρξη 1.458 1.119 11 8 
Πρόβλεψη αναγνωρισµένη 
 στην κατάσταση αποτελεσµάτων  

574 471 13 4 

Μεταφορά αχρησιµοποίητων προβλέψεων 
στα έσοδα 

(177) (132) - (1) 

Υπόλοιπο λήξεως  1.855 1.458 24 11 

Η Επαναληπτική Γενική Συνέλευση της Εταιρείας της 30 Ιουνίου 2008, στα πλαίσια του Προγράµµατος 

Παροχής ∆ικαιωµάτων Προαίρεσης Αγοράς Μετοχών, ενέκρινε τη διάθεση 509.500 δικαιωµάτων προαίρεσης 

αγοράς µετοχών. Το πρόγραµµα θα υλοποιηθεί σε τρεις σειρές, µε περίοδο ωρίµανσης τριών ετών ανά 

σειρά. Τα δικαιώµατα πρέπει να ασκηθούν εντός πέντε ετών από την ηµεροµηνία ωρίµανσής τους. Σε 

περίπτωση που µετά την παραπάνω κατανοµή των δικαιωµάτων στους δικαιούχους της κάθε σειράς, 

παραµένουν αδιάθετα δικαιώµατα, αυτά δεν θα παραχωρούνται αλλά θα ακυρώνονται. Η τιµή διάθεσης των 

µετοχών της κάθε σειράς, προσδιορίζεται µε έκπτωση 25% από τη µέση χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής 

κατά το πρώτο δίµηνο του κάθε έτους απονοµής δικαιωµάτων. Βασική προϋπόθεση για τη συµµετοχή στο 

Πρόγραµµα Παροχής ∆ικαιωµάτων Προαίρεσης Αγοράς Μετοχών, είναι η έµµισθη σχέση εργασίας των 

στελεχών µε την Εταιρεία ή τις Συνδεδεµένες µε αυτήν εταιρείες. Ο υπολογισµός τής εύλογης αξίας των 

∆ικαιωµάτων Προαίρεσης (Fair Value) βασίστηκε στην ευρέως αποδεκτή µέθοδο Black-Scholes. Η 

προαναφερθείσα µέθοδος λαµβάνει υπ όψιν τις κάτωθι µεταβλητές:- Τιµή Άσκησης, Τιµή Μετοχής κατά την 

ηµεροµηνία παραχώρησης των δικαιωµάτων, Ηµεροµηνία Παραχώρησης, Ηµεροµηνία(ες) Ωρίµανσης των 

∆ικαιωµάτων, Αναµενόµενη Μεταβλητότητα Μετοχής (Volatility), Μερισµατική Απόδοση (Dividend Yield), 

Επιτόκιο Μηδενικού Κινδύνου (Risk Free Rate). 

Την 26.08.2008 το ∆.Σ προέβη στην παραχώρηση 223.843 ∆ικαιωµάτων Προαίρεσης τα οποία αποτελούν 

την πρώτη από τις 3 υπό παραχώρηση σειρές. Η παραπάνω σειρά ωριµάζει σε 3 έτη µε τις κάτωθι 

ηµεροµηνίες ωρίµανσης :  

Ηµεροµηνία Ωρίµανσης Πλήθος ∆ικαιωµάτων 

31.12.2008 55.961 

31.12.2009 55.961 
31.12.2010 111.921 

Η Εύλογη Αξία ανά ∆ικαίωµα και Ηµεροµηνία Ωρίµανσης προσδιορίστηκε ως εξής : 

Ηµεροµηνία Ωρίµανσης Εύλογη Αξία ανά ∆ικαίωµα € 

31.12.2008 0.021 
31.12.2009 0.336 

31.12.2010 0.690 
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Οι µεταβλητές βάσει των οποίων υπολογίστηκαν τα παραπάνω είναι : 

Μεταβλητή Τιµή 
Τιµή Άσκησης €16.48 
Τιµή Μετοχής κατά την Παραχώρηση €13.80 
Ηµεροµηνία Παραχώρησης 26.08.2008 
Περίοδοι Ωρίµανσης (µήνες) 4.17, 16.17, 28.17 
Μεταβλητότητα (Volatility) 16% 
Μερισµατική Απόδοση (Dividend Yield) 2% 
Επιτόκιο Μηδενικού Κινδύνου (Risk Free 
Rate) 

4.48% 

 

Σαν αποτέλεσµα των παραπάνω, στη χρήση 2008, καταχωρήθηκε στα αποτελέσµατα ως έξοδο, ποσό ευρώ 

16 χιλ.  

21. Χρηµατοοικονοµικά µέσα 

21.1 Πιστωτικός κίνδυνος  
 
Έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο 
 
Ο Όµιλος εκτίθεται σε πιστωτικούς κινδύνους που προέρχονται κυρίως από τον κλάδο ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών ειδών και οφείλονται στην είσπραξη υπολοίπων πελατών, σύµφωνα µε τις προσυµφωνηµένες 

ηµέρες πίστωσης ανά πελάτη. Στα πλαίσια ελέγχου του πιστωτικού κινδύνου, ο Όµιλος εφαρµόζει µε 

συνέπεια σαφή πιστωτική πολιτική που παρακολουθείται και αξιολογείται σε συνεχή βάση, ώστε η 

χορηγούµενη πίστωση να µην υπερβαίνει το ανά πελάτη ορισθέν πιστωτικό όριο, το οποίο καθορίζεται κατά 

το µεγαλύτερο µέρος από τα πιστωτικά όρια των συµβολαίων ασφάλισης πιστώσεων που έχει συνάψει ο 

όµιλος.Η λογιστική αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού του Οµίλου, αντιπροσωπεύει τη 

µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο. Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο κατά την ηµεροµηνία 

του ισολογισµού ήταν: 

  Λογιστική αξία 
Σε χιλιάδες ευρώ Σηµείωση 2008 2007 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 13 139.582 155.901 
Χρηµατικά διαθέσιµα και ισοδύναµα 15 104.218 70.483 
 
Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο για τις εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου κατά την ηµεροµηνία 

του ισολογισµού ανά γεωγραφική περιοχή ήταν: 

  Λογιστική αξία 
Σε χιλιάδες ευρώ Σηµείωση 2008 2007 

Εγχώριες 13 102.085 106.440 
Χώρες Ευρωπαϊκής Ένωσης 13 37.497 49.461 
 
Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο για τις εµπορικές απαιτήσεις κατά την ηµεροµηνία του 

ισολογισµού ανά τύπο πελάτη ήταν: 

  Λογιστική αξία 
Σε χιλιάδες ευρώ Σηµείωση 2008 2007 

Πελάτες χονδρικής 13 136.728 153.892
Πελάτες λιανικής 13 2.854 2.009 
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Το προφίλ ενηλικίωσης υπολοίπων των απαιτήσεων του Οµίλου, αναλύεται ως εξής:  
 
 31/12/2008 31/12/2007 
 

Αρχικό ποσό 
Πρόβλεψη 
αποµείωσης 

Αρχικό ποσό 
Πρόβλεψη 
αποµείωσης 

Μή λήξαντα 139.873 - 155.901 - 
Ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις πέραν 
του ενός έτους 

4.070 4.361 2.784 2.628 

Σύνολο 143.943 4.361 158.685 2.628 

 
21.2 Κίνδυνος ρευστότητας 
 
Οι συµβατικές λήξεις των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων, συµπεριλαµβανοµένων των πληρωµών τόκων 

και εξαιρώντας τις συµφωνίες συµψηφισµού, παρατίθενται στην παράγραφο ∆άνεια. 

 
21.3 Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
 
Έκθεση στον συναλλαγµατικό κίνδυνο 

Η έκθεση της Εταιρίας στον συναλλαγµατικό κίνδυνο αναλύεται ως ακολούθως: 

Τοπικό νόµισµα ευρώ 

 31/12/2008 Ξ.Ν. σε ευρώ 31/12/2007 Ξ.Ν. σε ευρώ 

 ∆ολ 
ΗΠΑ 

Ελβετικό 
φράγκο 

Σουηδική 
κορώνα 

Νέο ΛΕΙ 
Ρουµανίας 

∆ολ 
ΗΠΑ 

Ελβετικό 
φράγκο 

Σουηδική 
κορώνα 

Νέο ΛΕΙ 
Ρουµανίας 

Προµηθευτές και 
λοιπές υποχρεωσεις 

1.281 9 626 4.697 1.236 26 759 5.777 

 

Τοπικό νόµισµα Νέο ΛΕΙ Ρουµανίας 

 31/12/2008 Ευρώ 31/12/2007 Ευρώ 

 Ευρώ Ευρώ 

Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεωσεις 

10.067 20.411 

 

 

Ανάλυση ευαισθησίας 

Μία ενίσχυση κατά 10% του ευρώ έναντι των παρακάτω νοµισµάτων στις 31 ∆εκεµβρίου θα αύξανε 

(µείωνε) την καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα κατά τα ποσά που αναφέρονται παρακάτω. Η ανάλυση 

αυτή υποθέτει όλες οι άλλες µεταβλητές, και συγκεκριµένα τα επιτόκια, θα παρέµεναν σταθερές. Η ανάλυση 

αυτή πραγµατοποιήθηκε κατά τον ίδιο τρόπο για το 2007.  

Επίδραση σε χιλιάδες ευρώ Καθαρή θέση Αποτελέσµατα 

31 ∆εκεµβρίου 2008   
∆ολ ΗΠΑ 128 128 
Ελβετικό φράγκο 1 1 
Σουηδική κορώνα 63 63 
Ευρώ 9.974 10.067 
Σύνολο 10.166 10.259 
31 ∆εκεµβρίου 2007   
∆ολ ΗΠΑ 124 124 
Ελβετικό φράγκο 3 3 
Σουηδική κορώνα 76 76 
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Ευρώ 20.425 20.411 
Σύνολο 20.628 20.614 
 

Μία µείωση κατά 10% του ευρώ έναντι των παραπάνω νοµισµάτων την 31 ∆εκεµβρίου θα είχε την ισόποση 

αλλά αντίθετη επίδραση στα παραπάνω νοµίσµατα µε τα ποσά που αναγράφονται πιο πάνω, στη βάση ότι 

όλες οι άλλες µεταβλητές θα παρέµεναν σταθερές.  

  

21.4 Κίνδυνος διακύµανσης επιτοκίων 
 
Προφίλ 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε κινδύνους επιτοκίων και ταµειακών ροών, που λόγω µιας ενδεχόµενης µελλοντικής 

µεταβολής των κυµαινόµενων επιτοκίων δύνατε να διαφοροποιήσουν θετικά ή αρνητικά τις ταµειακές 

εισροές ή / και εκροές που συνδέονται µε τη χρηµατοδότηση περιουσιακών στοιχείων ή / και υποχρεώσεων 

του οµίλου. 

Κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού, το προφίλ των χρηµατοοικονοµικών µέσων του Οµίλου αναλύεται 

στην παράγραφο ∆άνεια. 

Ανάλυση ευαισθησίας εύλογης αξίας για χρηµατοοικονοµικά µέσα µεταβλητού επιτοκίου 

Μία µεταβολή κατά 1% του επιτοκίου δανεισµού του Οµίλου στις 31 ∆εκεµβρίου, θα αύξανε (µείωνε) την 

καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα κατά ευρώ 2.458 χιλ. την χρήση 2008 και ευρώ 1.872 χιλ. τη χρήση 

2007.  

Ανάλυση ευαισθησίας εύλογης αξίας για χρηµατοοικονοµικά µέσα σταθερού επιτοκίου 

Η Εταιρία δεν έχει χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού και υποχρεώσεις σταθερού επιτοκίου που να 

αποτιµώνται στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων.  

22. ∆άνεια  

Τα δάνεια αναλύονται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Μακροπρόθεσµα δάνεια     

Μακροπρόθεσµα ∆άνεια 154.317 122.218 - - 

Χρηµατοδοτική Μίσθωση 24.322 27.032 - - 

 178.639 149.250 - - 

Μείον: Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 
πληρωτέες εντός των επόµενων 12 µηνών 

(91.585) (3.089) - - 

 87.054 146.161 - - 

     

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 67.114 37.930 - - 

Στο µακροπρόθεσµο δανεισµό συµπεριλαµβάνεται το υπόλοιπο της υποχρέωσης χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

της εταιρείας HOUSE MARKET A.E. µέσω της οποίας έχει χρηµατοδοτηθεί από τις 27 ∆εκεµβρίου 2000 η 

απόκτηση οικοπέδου και κτιρίου αλλά και η διαµόρφωση του κτιρίου και απόκτηση του εξοπλισµού για το 
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πρώτο κατάστηµα ΙΚΕΑ στην Ελλάδα στην περιοχή Πυλαία Θεσσαλονίκης. Η διάρκεια της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης είναι για το οικόπεδο και τις βελτιώσεις κτιρίου έως το ∆εκέµβριο του 2011, ενώ για τον 

εξοπλισµό έληξε τον Ιούνιο του 2007.  

Η χρηµατοδοτική µίσθωση κατά την 31/12/2008, αποπληρώνεται ως ακολούθως: 

31/12/2008 Έως 1 έτος 2-5 έτη 
Άνω των 5 

ετών 
Σύνολο 

Μελλοντικά µισθώµατα 3.800 22.940 - 26.740 

Μείον τόκοι (930) (1.488) - (2.418) 

Παρούσα αξία µελλοντικών µισθωµάτων 2.870 21.452 - 24.322 

 

31/12/2007 Έως 1 έτος 2-5 έτη 
Άνω των 5 

ετών 
Σύνολο 

Μελλοντικά µισθώµατα 4.082 27.632 - 31.714 

Μείον τόκοι (1.430) (3.252) - (4.682) 

Παρούσα αξία µελλοντικών µισθωµάτων 2.652 24.380 - 27.032 

Η περίοδος αποπληρωµής των µακροπρόθεσµων δανείων κυµαίνεται από 2 – 5 έτη και το µέσο πραγµατικό 

επιτόκιο του Οµίλου διαµορφώθηκε για το 2008 σε 5,7%. Τα µακροπρόθεσµα δάνεια καλύπτουν κυρίως τις 

ανάγκες ανάπτυξης του Οµίλου και αναλύονται σε οµολογιακά και σε λοιπά µακροπρόθεσµα δάνεια, ως 

ακολούθως:  

  
Ποσό σε χιλ. 

ευρώ 
Ηµεροµηνία 
Έκδοσης 

∆ιάρκεια 

FOURLIS TRADE ΑΕΒΕ Οµολογιακό 10.000 5/12/2006 3 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 

 Οµολογιακό 13.500 19/6/2006 3 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
 Οµολογιακό 5.000 13/12/2006 3 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 

  28.500    

PRIME TELECOM AE Οµολογιακό 3.000 15/12/2006 3 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
 Οµολογιακό 1.000 28/03/2008 5 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 

  4.000   

SERVICE ONE AE Οµολογιακό 1.500 13/12/2006 3 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
  1.500   
Η.Μ. HOUSE MARKET (CYPRUS) LTD Λοιπά 25.629 25/10/2006 4,5 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
  4.813 17/9/2007 5 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
  30.442   
TRADE LOGISTICS ΑΕ Οµολογιακό 3.200 31/12/2007 3 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
 Οµολογιακό 11.160 26/11/2007 4 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
 Οµολογιακό 6.800 27/6/2008 3 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 

 Οµολογιακό 5.000 25/7/2008 2 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 

  26.160   

ΡΕΝΤΗΣ ΑΕ Οµολογιακό 16.500 12/11/2007 
17 µήνες από την ηµεροµηνία 
έκδοσης 

 Οµολογιακό 15.000 15/11/2007 2 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 
 Οµολογιακό 8.000 18/01/2008 2 έτη από την ηµεροµηνία έκδοσης 

 Οµολογιακό 8.000 8/4/2008 
20 µήνες από την ηµεροµηνία 
έκδοσης 

  47.500   

HOUSEMARKET BULGARIA EAD Λοιπά 16.215 15/7/2008 1 έτος από την ηµεροµηνία έκδοσης 

Σύνολο  154.317   

Το δάνειο της Η.Μ. HOUSEMARKET (CYPRUS) LTD, περιλαµβάνει τους ακόλουθους οικονοµικούς όρους, οι 

δείκτες των οποίων υπολογίζονται µε βάση τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της HOUSEMARKET 

AE.: 
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• Ενοποιηµένες ∆ανειακές Υποχρεώσεις προς τα ενοποιηµένα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων 

(ενοποιηµένο EBITDA), να µην υπερβαίνει το 3 (τρεις φορές). 

• Ενοποιηµένο EBITDA προς τους ενοποιηµένους τόκους, να είναι λιγότερο του 4 (τέσσερα). 

• Το σύνολο του Παθητικού προς το σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων, να µην υπερβαίνει το 3,5 (τρεις και µισό 

φορές). 

Η HOUSEMARKET πληροί τους παραπάνω περιορισµούς και προυποθέσεις. 

Το σύνολο των βραχυπρόθεσµων δανείων του Οµίλου αφορά αλληλόχρεους λογαριασµούς τραπεζών που 

χρησιµοποιούνται ως κεφάλαιο κίνησης για τις δραστηριότητες των Εταιρειών. Τα αναληφθέντα ποσά 

χρησιµοποιούνται κυρίως για να καλύψουν βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς προµηθευτές. Το µέσο 

σταθµικό επιτόκιο του δανεισµού του 2008 προσεγγίζει το 5,9% (2007: 5,7%). 

23. Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 

Οι προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις της Εταιρίας και του Οµίλου αναλύονται ως εξής: 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31.12.2008 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2007 

Προµηθευτές 132.800 148.384 354 42 

∆εδουλευµένα έξοδα  15.820 9.805 432 153 

Μερίσµατα πληρωτέα 34 34 34 34 

Υποχρεώσεις από φόρους 6.297 7.732 107 44 

Προκαταβολές πελατών 1.134 1.333 - - 

Ασφαλιστικοί οργανισµοί 3.376 2.680 15 14 

Προκαταβολή επιχορήγησης Ν. 3299 / 04 1.871 2.232 - - 

Λοιποί λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 2.074 1.745 42 34 

Σύνολο 163.408 173.945 984 321 

 

24. Φόρος Εισοδήµατος 

Οι υποχρεωτικοί φορολογικοί συντελεστές στις χώρες που δραστηριοποιείται ο Όµιλος, κυµαίνονται από 

10% ως 25%. Η Ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις, υπόκεινται σε ερµηνείες από τις 

φορολογικές αρχές. Οι δηλώσεις φόρου εισοδήµατος κατατίθενται στις φορολογικές αρχές σε ετήσια βάση, 

αλλά τα κέρδη ή οι ζηµιές που δηλώνονται, για φορολογικούς σκοπούς, παραµένουν προσωρινά εκκρεµείς 

έως ότου οι φορολογικές αρχές εξετάσουν τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούµενου, 

στιγµή κατά την οποία θα οριστικοποιηθούν και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. Οι φορολογικές 

ζηµιές στην Ελλάδα, στο βαθµό που αυτές αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για το συµψηφισµό κερδών των πέντε επόµενων χρήσεων, που ακολουθούν τη χρήση 

που αφορούν. 

Το Σεπτέµβριο του 2008 ψηφίστηκε η µείωση των φορολογικών συντελεστών. Ο φορολογικός συντελεστής 

του 25%, µειώνεται σταδιακά κατά µία ποσοστιαία µονάδα κάθε έτος, από το έτος 2010 µέχρι και το έτος 

2014. Συγκεκριµένα, από 25% που ισχύει για το 2009, διαµορφώνεται σε 24% για τα εισοδήµατα έτους 

2010, 23% για τα εισοδήµατα έτους 2011, 22% για τα εισοδήµατα έτους 21% και 20% για τα εισοδήµατα 

έτους 2014 και εφεξής. 
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Η µητρική Εταιρία και οι θυγατρικές της δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές για τη χρήση 2008 

και για τις ακόλουθες χρήσεις: 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΡΗΣΕΙΣ 
FOURLIS AE ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 2005-2007 
FOURLIS TRADE ΑΕΒΕ 2007 
INTERSPORT ATHLETICS AE 2006-2007 
ΕΥΡΩΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΕ 2006-2007 
SERVICE ONE ΑΕ 2007 
PRIME TELECOM AE 2001-2007 
GENCO TRADE SRL 2007 
GENCO BULGARIA LTD - 
TRADE LOGISTICS AEBE 2006-2007 
HOUSEMARKET ΑΕ  2007 
HM HOUSEMARKET (CYPRUS) LTD - 
HOUSE MARKET BULGARIA EAD - 
ΡΕΝΤΗΣ ΑΕ - 
INTERSPORT ATHLETICS (CYPRUS) LTD - 

SPEEDEX ΑΕ 2005-2007 

 

Τη χρήση 2008, ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος θυγατρικών εταιρειών, από τον οποίο προέκυψαν 

πρόσθετοι φόροι ευρώ 1.294 χιλιάδων και επιβαρύνθηκε ο φόρος των αποτελεσµάτων χρήσης κατά ευρώ 

150 χιλιάδες. Για το υπόλοιπο ποσό είχε ληφθεί πρόβλεψη και είχαν επιβαρυνθεί τα αποτελέσµατα 

προηγούµενων χρήσεων. 

Την χρήση 2008 διενεργήθηκε πρόβλεψη φόρου για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις, κατά ποσό ευρώ 

1.027 χιλ. σωρευτικά για τον Όµιλο. 

Η δαπάνη για φόρο εισοδήµατος των χρήσεων 2008 και 2007, όπως απεικονίζονται στα αποτελέσµατα 

χρήσεως αναλύονται ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Τρέχων φόρος εισοδήµατος 19.682 20.642 5.775 4.693 

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου 1.177 1.302 148 - 

Αναβαλλόµενος φόρος:     

∆ιαφορές ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων 278 (170) 2 (1) 

Προβλέψεις για παροχές στο προσωπικό (192) (85) - (1) 

Επίδραση αλλαγής φορολογικών συντελεστών - - - - 

Αναβαλλόµενοι φόροι περιουσιακών στοιχείων 
κατεχόµενων προς πώληση 

(210) (2.278) (210) (2.447) 

Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων  (11) - - 

Χρηµατοδοτική µίσθωση (148) (155) - - 

Τακτοποίηση υπολοίπου προµηθευτή - 19 - - 

Προβλέψεις 391 (95) 16 (58) 

Λογισµός φόρων (257) (552) - 144 

Πρόβλεψη αποµείωσης αποθέµατος (130) - - - 

Σύνολο αναβαλλόµενων φόρων (268) (3.327) (192) (2.363) 

Φόρος εισοδήµατος 20.591 18.617 5.731 2.330 

Η συµφωνία µεταξύ θεωρητικού και πραγµατικού φορολογικού συντελεστή, απεικονίζεται στον ακόλουθο 

πίνακα : 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Κέρδη προ φόρων ∆ΛΠ 76.233 65.415 34.412 22.867 

Φόρος Εισοδήµατος βάσει εφαρµογής  
φορολογικού συντελεστή 

18.774 19.848 8.603 5.717 

Φόρος που αναλογεί σε αφορολόγητα έσοδα 145 (3.681) (2.612) (3.678) 

Φόρος που αναλογεί σε µη εκπιπτώµενα έξοδα 1.222 1.722 6 700 

Συµπληρωµατικός Φόρος από µισθώµατα ακινήτων 25 20 5 5 

Αναλογούν φόρος, φορολογικής ζηµιάς  163 162 - - 

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου 1.177 1.302 148 - 

Φόροι µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος 94 - - - 

Αποτελέσµατα συγγενών και µη ενοποιηθεισών 
θυγατρικών 

- (308) - (308) 

∆ιαγραφή απαίτησης - (250) - (250) 

Αναλογία φόρου σε µη πραγµατοποιηθέν κέρδος 56 - - - 

Χρηµατοδοτική µίσθωση (485) (380) - - 

Επίδραση αποτίµησης διαθεσίµων προς πώληση (625) - (419)  

Λοιπές προσωρινές διαφορές 45 182 - 144 

Φόρος Εισοδήµατος  
σε κατάσταση αποτελεσµάτων 

20.591 18.617 5.731 2.330 

Οι συντελεστές φόρων των ενοποιούµενων εταιρειών το 2008 είναι : Ελλάδα 25%, Ρουµανία 16%, 

Βουλγαρία 10 % και Κύπρος 10%. 
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Οι αναβαλλόµενοι φόροι την 31 ∆εκεµβρίου 2008 και 31 ∆εκεµβρίου 2007 που εµφανίζονται στις 

συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 
31/12/20

07 
 31/12/2008 31/12/2007 

 

25. Κέρδη ανά µετοχή 

Τα κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται µε τη διαίρεση του αναλογούντος στους µετόχους της Εταιρείας 

κέρδους µε τον σταθµισµένο µέσο όρο των σε κυκλοφορία µετοχών κατά την διάρκεια της χρήσης. Ο 

σταθµισµένος µέσος όρος µετοχών την 31 ∆εκεµβρίου 2008 και 2007 είναι 50.952.920 µετοχές.  

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

     
Κέρδη της χρήσης µετά από φόρους που 
αναλογούν στη Μητρική 

55.057 46.183 28.681 20.537 

Σταθµισµένος Μ.Ο. µετοχών (βασικός) 50.952.920 50.952.920 50.952.920 50.952.920 

Επίδραση από πρόγραµµα παροχής 
προαίρεσης αγοράς µετοχών 

74.614 - 74.614 - 

Σταθµισµένος Μ.Ο. µετοχών (αποµειωµένος) 51.027.534 50.952.920 51.027.534 50.952.920 

Βασικά κέρδη ανά µετοχή  
(σε Ευρώ) 

1,09 0,91 0,56 0,40 

Αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή  
(σε Ευρώ) 

1,08 0,91 0,56 0,40 

Υποχρεώσεις      

∆ιαφορά από λογισµό αποσβέσεων  (2.744) (2.993)  - (2) 

Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού (259) (237)  - (3) 

Φόρος εισοδήµατος (719) (187)  - - 

Πρόβλεψη εξόδων (56) (67)  - (59) 

Πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων 100 (16)  - - 

Αναβαλλόµενοι φόροι περιουσιακών 
στοιχείων κατεχόµενων προς πώληση 

- 210  - 210 

Αναπροσαρµογή παγίων 6.683 3.802  - - 

Μεταφορά κεφαλαίου δόσεων leasing  
σε µείωση της υποχρέωσης 

2.315 2.463  - - 

Λογισµός  εσόδων χρήσης 646 299  - - 

Αποµείωση αξίας παγίου (513) (513)  - - 

Λογισµός τόκων Οµολογιακού ∆ανείου (537) (537)  - - 

Πρόβλεψη λοιπών εξόδων 24 0  - - 

 4.940 2.224  - 146 

Απαιτήσεις      

∆ιαφορά από λογισµό αποσβέσεων (273) (242)  1 - 

Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού 453 139  45 - 

Αποµείωση αξίας αποθεµάτων 150 -  - - 

Προβλέψεις 8 296  - - 

Πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων 617 381  - - 

Φόρος Εισοδήµατος 289 554  - - 

 1.244 1.128  46 0 
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26. ∆εσµεύσεις και Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις 

26.1 ∆εσµεύσεις 

• Έχουν δοθεί εγγυητικές επιστολές στη συγγενή εταιρεία SPEEDEX AE για λήψη δανείου και για 

συµµετοχή σε διαγωνισµούς, ποσού ευρώ 3.621 χιλ.  

• Έχουν δοθεί από τον Όµιλο, εγγυητικές επιστολές σε θυγατρικές εταιρείες εξωτερικού για 

εξασφάλιση υποχρεώσεων, ύψους Ευρώ 22.000 χιλ. 

• Έχουν δοθεί από τον Όµιλο, εγγυητικές επιστολές στις θυγατρικές εταιρείες FOURLIS TRADE AEBE 

PRIME TELECOM AE, SERVICE ONE AE και TRADE LOGISTICS Α. Ε. για εξασφάλιση υποχρεώσεων, 

ύψους ευρώ 10.000 χιλ., ευρώ 3.000 χιλ., ευρώ 2.000 χιλ., και ευρώ 33.615 χιλ. αντίστοιχα. 

• Έχουν δοθεί από θυγατρική εταιρεία, εγγυητικές επιστολές στις εταιρείες Η.Μ HOUSEMARKET 

(CYPRUS) LIMITED και ΡΕΝΤΗΣ ΑΕ (θυγατρική της H.M. HOUSEMARKET (CYPRUS) LIMITED) για 

εξασφάλιση υποχρεώσεων, ύψους ευρώ 45.772 χιλ και ευρώ 51.663 χιλ αντίστοιχα. 

• Εταιρεία του Οµίλου έχει δεσµευθεί, στα πλαίσια σύµβασης λειτουργικής µίσθωσης χώρων στην 

Ελλάδα προκειµένου σε αυτά να στεγαστούν νέα καταστήµατα. Οι σχετικές εγγυητικές επιστολές 

είναι ύψους ευρώ 66.400 χιλ. 

• Έχει δοθεί από τον Όµιλο, εγγυητική επιστολή σε προµηθευτή εξωτερικού συνολικού ύψους ευρώ 

80.000 χιλ για την πραγµατοποίηση αγορών εµπορευµάτων από θυγατρικές. 

• Έχουν δοθεί προκαταβολές ευρώ 2.400 χιλ. για συµψηφισµό µε µελλοντικά ενοίκια έναντι έναρξης 

νέων καταστηµάτων του κλάδου οικιακών συσκευών. 

26.2 Λειτουργικές Μισθώσεις 

Ο Όµιλος µισθώνει ακίνητα και εξοπλισµό για τις λειτουργικές του ανάγκες. Για το σκοπό αυτό συνάπτει 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής και λειτουργικής µίσθωσης. Σχετικά µε τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις βλέπε 

ανωτέρω στην παράγραφο ∆άνεια. 

Όσον αφορά τις λειτουργικές µισθώσεις, τα µελλοντικά πληρωτέα συνολικά µισθώµατα έχουν ως εξής: 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 31/12/2008 31/12/2008 

Μέχρι 1 έτος 11.804 119 

Από 1 – 5 έτη 49.480 323 

Μετά από 5 έτη 176.579 353 

 237.863 795 

Η δαπάνη της χρήσης 2007 για λειτουργικές µισθώσεις που καταχωρήθηκε στα αποτελέσµατα ανήλθε σε 

ευρώ 14.322 χιλ. (ευρώ 9.033 χιλ. το 2007). 

Επιπλέον, σηµειώνουµε ότι έχουν υπογραφεί συµβάσεις για λειτουργική µίσθωση ακινήτων τα οποία είναι 

υπό ανέγερση, η έναρξη των οποίων τελεί υπό την αίρεση της ολοκλήρωσής τους. Για το σκοπό αυτό έχει 

καταβληθεί ποσό ευρώ 4.800 χιλ που αντιπροσωπεύει τη συµβατική δέσµευση της συµµετοχής στο κόστος 

ανέγερσης των ακινήτων. 
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27. Συναλλαγές µε Συνδεδεµένα Μέρη 

Ως συνδεδεµένα µέρη του Οµίλου θεωρούνται η Εταιρεία, οι θυγατρικές της, οι συγγενείς επιχειρήσεις, η 

∆ιοίκηση και τα ανώτατα στελέχη της.  

Η µητρική εταιρεία παρέχει συµβουλές και υπηρεσίες στις θυγατρικές της, στους τοµείς Γενικής ∆ιοίκησης 

και Χρηµατοοικονοµικής ∆ιαχείρισης.  

Στον παρακάτω πίνακα αναλύονται οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2008 και 31η 

∆εκεµβρίου 2007. 

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Απαιτήσεις από : 
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 

31/12/200
7 

FOURLIS TRADE AEBE - - 65 7 

ΕΥΡΩΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΕ - - 25 10 

PRIME TELECOM AE - - 16 - 

HOUSEMARKET AE - - 200 30 

INTERSPORT AE - - 73 12 

SERVICE ONE - - 18 - 

TRADE LOGISTICS - - 17 - 

GENCO BULGARIA - - - 8 

Η.Μ. HOUSEMARKET CYPRUS - - 36 - 

SPEEDEX AE - 1 - - 

     

Σύνολο - 1 450 67 

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Υποχρεώσεις προς : 
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 

31/12/200
7 

SPEEDEX AE 69 37 2 1 

FOURLIS TRADE AEBE - - 33 - 
ΕΥΡΩΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΕ - - 11 - 
PRIME TELECOM ΑΕ - - 10 - 
HOUSEMARKET AE - - 130 - 
INTERSPORT AE - - 37 - 
Η.Μ. HOUSEMARKET CYPRUS - - 12 - 
TRADE LOGISTICS - - 13 - 
SERVICE ONE - - 14 - 

Σύνολο 69 37 262 1 

 
Οι συναλλαγές µε τις θυγατρικές και συγγενείς κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2008 και 2007 αναλύονται ως εξής: 

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Έσοδα : 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Άλλα Έσοδα Εκµετάλλευσης - - 1.126 606 

Κύκλος Εργασιών 3 4 - - 

Σύνολο 3 4 1.126 606 

   

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Έξοδα  31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 37 34 9 4 

Εξοδα λειτουργίας διάθεσης 154 106 - - 

Λοιπά έξοδα 15 1 - - 

Σύνολο 206 141 9 4 
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Στη χρήση 2008 δόθηκαν αµοιβές σε µέλη του ∆.Σ. για τις υπηρεσίες τους στην Εταιρεία ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Αµοιβές µελών ∆Σ 1.431 1.789 48 34 

Αµοιβές και έξοδα  
∆ιευθυντικών Στελεχών 

884 1.526 846 1.135 

 

Τη χρήση 2007, η Εταιρεία κατέβαλε σε ∆ιευθυντικό στέλεχος, ποσό λόγω εθελουσίας αποχώρησης, ευρώ 

450 χιλ., το οποίο περιλαµβάνεται στις Αµοιβές και έξοδα ∆ιευθυντικών Στελεχών. 

Οι συναλλαγές µε τα συνδεµένα µέρη γίνονται µε τους συνήθεις εµπορικούς όρους. 

28. Συναλλαγές µε Θυγατρικές 

Στή χρήση του 2008 έγιναν οι ακόλουθες συναλλαγές µεταξύ µητρικής και θυγατρικών του Οµίλου : 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 

Πωλήσεις 22.085 8.263 - - 

Κόστος πωλήσεων 14.812 5.875 - - 

Λοιπά έσοδα 2.758 1.967 1.126 606 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 2.547 1.595 6 2 

Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 7.257 2.734 - - 

Έσοδα από µερίσµατα 11.444 15.526 11.000 15.526 

Εµπορικές απαιτήσεις 9.448 3.368 450 67 

Αποθέµατα 353 127 - - 

Πιστωτές 9.448 3.368 261 1 

 

Έχουν δοθεί από τον Όµιλο σε θυγατρικές και σε συγγενή εταιρεία, εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση 

υποχρεώσεων, ανάλυση των οποίων παρατίθεται στην παράγραφο «∆εσµεύσεις και ενδεχόµενες 

υποχρεώσεις». 

 

29. Μεταγενέστερα του Ισολογισµού Γεγονότα 

∆εν υπάρχουν σηµαντικά γεγονότα µεταγενέστερα της ηµεροµηνίας ισολογισµού, που να επηρεάζουν την 

οικονοµική κατάσταση του Οµίλου και της Εταιρείας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                              
 Ετήσια Οικονοµική Έκθεση  για τη χρήση από 1/1/2008  έως  31/12/2008                                                    73 

Στοιχεία και Πληροφορίες περιόδου από 1/1/2008 – 31/12/2008 
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Πληροφορίες άρθρου 10 Ν. 3401 / 2005 που δηµοσιεύτηκαν από την Εταιρεία κατά τη 

χρήση 2008 

Θέµα  
 

Ηµεροµηνία  
Τόπος 

καταχώρησης 

Ολοκλήρωση συναλλαγής πώλησης µετοχών της DSGI 
SOUTH-EAST EUROPE A.E.Β.Ε. (Π. Κωτσόβολος Α.Ε.Β.Ε) 

29/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 22/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 22/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 18/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 17/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 16/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 08/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 04/12/2008 www.hermes.ase.gr 

Παρουσίαση στην Ένωση Θεσµικών Επενδυτών 03/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 02/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 02/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 01/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 01/12/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 28/11/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 28/11/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 27/11/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 27/11/2008 www.hermes.ase.gr 

Παρουσίαση στην Ένωση Θεσµικών Επενδυτών 
Αποτελεσµάτων Εννεαµήνου 2008 

27/11/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 26/11/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 26/11/2008 www.hermes.ase.gr 

Αναπροσαρµογή εκτίµησης πωλήσεων και κερδών έτους 
2008 

25/11/2008 www.hermes.ase.gr 

Πώληση µετοχών της DSGI SOUTH-EAST EUROPE 
A.E.Β.Ε. (Π. Κωτσόβολος Α.Ε.Β.Ε) 

25/11/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση περί σχολιασµού οικονοµικών / λογιστικών 
καταστάσεων εννεαµήνου 2008 

25/11/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Αλλων Σηµαντικών 
Γεγονότων_Τηλεσυνδιάσκεψη 

21/11/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 14/11/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 10/10/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 27/08/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 27/08/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση περί σχολιασµού οικονοµικών / λογιστικών 
καταστάσεων 

27/08/2008 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση αλλαγής σύνθεσης ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή 
ανωτάτων διευθυντικών στελεχών 

27/08/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Αλλων Σηµαντικών Γεγονότων 17/07/2008 www.hermes.ase.gr 

Απόφαση της Α Επαναληπτικής Ετήσιας Τακτικής Γενικής 
Συνέλευσης των µετόχων της εταιρείας 

30/06/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Αλλων Σηµαντικών Γεγονότων 18/06/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Αλλων Σηµαντικών Γεγονότων 18/06/2008 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση αποκοπής δικαιώµατος µερίσµατος / 
πληρωµής µερίσµατος 

17/06/2008 www.hermes.ase.gr 

∆ιευκρίνηση επι των οικονοµικών καταστάσεων πρώτου 
τριµήνου 2008 

13/06/2008 www.hermes.ase.gr 

Αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης 13/06/2008 www.hermes.ase.gr 
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Πρόβλεψη Πωλήσεων και Κερδών χρήσεως 2008 13/06/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Σχεδίου Τροποποίησης του Καταστατικού 
Εταιρίας 

10/06/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση περί σχολιασµού οικονοµικών / λογιστικών 
καταστάσεων 

27/05/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 27/05/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 27/05/2008 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση Μεταβολής Ποσοστού Μετόχων Εισηγµένης 
Εταιρίας 

23/05/2008 www.hermes.ase.gr 

Προαναγγελία Γενικής Συνέλεύσης 15/05/2008 www.hermes.ase.gr 

∆ιάθεση Ετησίου ∆ελτίου χρήσεως 2007 13/05/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Ρυθµιζόµενης Πληροφορίας του ν. 3556/2007 12/05/2008 www.hermes.ase.gr 

Επιβεβαίωση - ∆ιευκρινήσεις επί δηµοσιευµάτων 08/05/2008 www.hermes.ase.gr 

Επιβεβαίωση - ∆ιευκρινήσεις επί δηµοσιευµάτων 07/05/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 29/04/2008 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση Μεταβολής Ποσοστού Μετόχων Εισηγµένης 
Εταιρίας 

10/04/2008 www.hermes.ase.gr 

Γνωστοποίηση Μεταβολής Ποσοστού Μετόχων Εισηγµένης 
Εταιρίας 

10/04/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 03/04/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 26/02/2008 www.hermes.ase.gr 

Στοιχεία Οικονοµικών Καταστάσεων Βάσει ∆ΛΠ 26/02/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση περί σχολιασµού οικονοµικών / λογιστικών 
καταστάσεων 

26/02/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Οικονοµικού Ηµερολόγιου Έτους 2008 26/02/2008 www.hermes.ase.gr 

Ανακοίνωση Αλλων Σηµαντικών Γεγονότων - Γνωστοποίηση 
Τηλεσυνδιάσκεψης 

19/02/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 25/01/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 24/01/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 23/01/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 23/01/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 21/01/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 09/01/2008 www.hermes.ase.gr 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 02/01/2008 www.hermes.ase.gr 

 

∆ιαδικτυακός τόπος ανάρτησης της Ετήσιας Οικονοµικής Έκθεσης 

Οι Ετήσιες Οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου, η Έκθεση ελέγχου των Ορκωτών 

ελεγκτών και η Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για τη χρήση 01/01 – 31/12/2008, έχουν 

αναρτηθεί στην Ηλεκτρονική διεύθυνση της Εταιρείας: www.fourlis.gr 

 


